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Vesérorlkk ; Csak csAsfár . . .
A hármai-szövetéig bomlása.
Kla könnyebbség — nagy tebey.
Három tanárgyüléa.
Peticzió tárgyalások statisztikája.
Mozgó képek.
Teher a nagyság is.
Kalandvágyó hercesg 
Az ékszerész gyilkosa.
A* automobil ünnepélyek 
Az alagl lóversenyek eredménye.

Tárcsák : A nagy per, mely eser ár óta folyik 
• ma sincs vége. Irta : Eötvös Karoly. — Hnilám- 
balál (Költemény.) Irta: Anima Sola.

Regény : A kis ezredes Irta : Sienkiewicz Henrik. 
— A deszkák hősei Irta: Yvette Guilbert.

Csak császár • , ,
(Sz.) A Berlinben megjelenti „Deutscher 

Reichs Anzeiger und Königlich preußischer 
Staats-Anzeiger* Julius Ü-iki száma fekszik 
előttem. Ez az újság a német birodalom és 
a porosz királyság hivatalos közlönye. Elég 
tekintélyes orgánum biz ez. A mi benne 
nyomtatásban megjelenik, az szentirás min­
den német ember előtt, pedig nemet em 
bér lakik ezen a földgolyón mindenfelé. 
Ebben a nagytekintélyű német birodalmi 
hivatalos lapban sub titulo „Üsiemich- 
língarn* a következő liireeske olvasható:

-T>er ffűifcr ifi heute Sormiítag non £>ieit
nitdj abgereift."
Magyarul ez azt jelenti :
„A császár ma délelőtt BécsbŐl Isehlbe 

utazott.*
Der Kaiser. A császár. Ez pedig nem 

más, mint I. Ferencz József, Ausztria 
császárja és Magyarország apostoli királya. 
De a német birodalom hivatalos közlönyé­
nek csak „Der Kaiser“. A császár.

Olvasván ezt a hirecskét, elfog a kese­
rűség. íme, a német birodalom hivatalos 
közlönye, mikor Ausztria és Magyarország j 
Uralkodójáról ir, nem is sejti, hogy a ma- J 
gyár állam ellen súlyos államjogi vétséget 
követ el. Tessék elhinni, hogy ennek a 
vétségnek az elkövetésiben nincsen egv 
ftkareznyi szánd- koasúg. Ha lenne benne 
szándékosság, nem volna annyira bántó. 
De fültelietö-e a német birodalom közlö­
nyének szerkesztőjéről, vagy akármelyik 
munkatársáról az, hegy sérteni akarja a 
magyar államot ? Képzeilieto-e, hogy a né­
met birodalomnak valamelyik hivatalos 
funkezionáriusa bántani akarná Magyaror­
szágot, melyhez u német birodalmat a leg- 
ber.suhb szövetség köti I Olyan szöve tség, 
melynek becsét és erkölcsi jelentőségét u 
hozzá fűződő nagy európai békeérdvkeken 
fölül, szentesíti magának a német császár­
nak hazánk és nemzetünk iránt sokszoro­
san tanúsított meleg rokonszenve ? Olyan 
szövetség, mely az idők során barátsággá

saépircdalmi f-m.-o.rs.'—a-í-s.

hirdetéseket es NTILTTERBE való 
COZLEMENTEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL,
PArieban főttffynökségünk : Juha F. Tanéi

te Cie. 31 bis. Faab. Montmartre
Londonban föfigynökségőnk: Teleki József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a M : Németországi kizárólagos 

tezerképviselőaégünk Daube 6. L. éa Tárca*
valamint összes fiókjai.

Béoeben: Dunneberg I,, I. Kumpfgaaae Nr. 7, 
Dakes utódai. «Wollzeile Nr. ti-—8 . 
Raasenstein és Vógkr. I., .Vallfischgaase ÍJ, 
Mo<*e Rudolf Seilerstätte Nr. X.
Oppelik A . Stnbenbastei V z.
Schaiok Henrik, 1., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben : Orel!, Füssli & Co. 
es valamennyi hirdetési Iroda,

f.jlödütt és valósággal érzelmi viszonyba 
ment át?

Nem, a német birodalom hivatalos köz­
lönyének ez a ránk nézve erősen sérelmes 
cselekedete, nem szándékos, nem rossz­
hiszemű. Azok az urak, kik ezt az újságot 
csinálják, nem ismerik a mi állam jogi hely­
zetünket. Nem tudják azt, hogy a mikor 
a mi uralkodónkat csak császárnak titu­
lálják és elhallgatják királyi czirnét, a ma­
gyar államot tagadják meg. Ha ellenünk, ha 
állami önállóságunk és alkotmányunk ellen 
irányzott ellenséges tüntetésből ‘ mellőznék 
uralkodónk királyi czimét : bizonyára ha­
ragudnánk a sértés miatt ; büszke önérzet­
tel visszautasba nők, de keserűség nélkül. 
Igv azonban csak szégyenkezünk és mély­
séges keserűséggel vegyes fájdalommal pa­
naszkodhatunk azon, hogy milyen kicsi­
nyek, milyen törpék, milyen ismeretlenek 
vagyunk még a saját szövetséges társunk 
előtt is.

íme, a mi nngyhatalmiságunk! A mire 
feláldozzuk vérünket, vagyonúnkat! A minek 
kedvéért elhanyagoljuk legnemzetibb intéz­
ményeinket ! A miért tartunk roppant had­
sereget, s a uiilitárizmus molochjunak oda­
áldozzuk nemzeti erőink verejtékes mun­
kájának csaknem minden gyümölcsét! Mi 
hasznunk van belőle? Semmi. A semminél 
is kevesebb; mert csak kárát valljuk. Még 
az a hitvány vigasztalásunk sincs, hogy 
a külföld elismeri államunkat, hogy méltá­
nyolja történelmi múltúnkat s egy évezredes 
alkotmányért vívott harezok rendjén meg­
szerzett jogainkat.

_ Cziíru nyomorúság egész állami életünk. 
Koldusai vagyunk egy ostoba hóbortnak. 
Áilamíerfiaink kevélykednek azzal, hogy 
nagyhatalom vagyunk vagy legalább is 
emu k részesei, s a nagyhalahniság czafrang- 
jai mögül kisír a szegény magyar nemzet. 
Hol van a mi állami tekintélyünk? Hol 
van a mi áldozatainknak elismerése? 
Hiszen legbensőbb szövetségesünk se tudja 
mik vagyunk.

Irtózatos mulasztásokat követtek el a 
magyar kormányok 1SG7 óta. Idehaza ha­
talmaskodtak, de lölielé és kileié semmit 
sem tettek a végből, hogy államiságunk 
számára megszerezzék a tekintélyt és a 
magyar nemzetet megillető elismerést. Gyá­
ván tűrlek a mellűztetéKcket és folyton- 
folyvást csak kicsinyes pártérdekekért íusa- 
kodva, elmulasztották azt is, hogy az ál­
lami tekintélyt biztositó törvényes intézmé­
nyeket teremtsenek, azt is, hogy legalább 
uz európai közvélem1 ny előtt világossá te­
gyék Magyarország államjogi helyzetét.

Mindaz, a mi ebben az irányban történt, 
csak egyes emberek hazafias munkája volt.
A magyar kormányuk szépen meglapultak 
Ausztria elült, s tűrtek, hogy a magyar 
állam eltörpüljön Ausztria mellett az egész 
diplomácziui élet összes vonatkozásaiban.

Semmisem jellemezheti jobban és szomo­
rúbban ezt a mi alárendeltségünket, mint 
az, hogy a német birodalom hivatalos köz­
lönye is csak császárt ismer, a magyar 
király előtte csak afféle teljesen mellőzhető 
üres czim.

Valóban ép kapóra jön az a hír, hogy 
gróf Apponyi Albert, a képviselőház érde­
mes elnöke újabb <íVámjogi munkát ir. 
Megírja a magyar alkotmány történetét és 
ezt megjelenteti franczia, német és angol 
nyelven is. Az a czélja, hogy a külföldi 
közvéleménynyel megismertesse a magyar 
alkotmányt, s eloszlassa azokat a ránk 
nézve bántó, gyakorta nemzeti érdekeinket 
is veszélyeztető fölfogásokat, miket ellen­
ségeink erősen kihasználnak. Gróf Apponyi 
nevének, államférfiul tekintélyének Európa- 
szerte súlya van. Az ü munkájának alkal­
masint lesz is hasznos eredménye.

De akármilyen légyen is a tisztelet, mely 
gróf Apponyi nevét környezi, akármilyen 
légyen is a tekintély, melyet államférfiul 
kvalitásai teremtettek számára: az u mun­
kájának hatásai nem terjedhetnek ki a kül­
földi közvélemény perié i iáira. Törvényes 
intézni nyékre van szükség. Olyanokra, 
melyek a külföldön mindenütt kifejezésre 
juttassák u magyar államiságot és olyan 
külképviseletre van szükség, mely a ma­
gyar államiságnak meg tudja szerezni az 
elismertetést és a tekintélyt.

Budapest, julius 3.

í'.z \ ilágos beszéd. A bécsi lap hírét rága­
lomnak minősítik s az inszinuáczió visszaszáll 
oda, a honnan eredt. A magyar kormány fel­
háborodva utasítja el magától az indiskréczió 
vádját. A dolog nyilván nem marad ennyi­
ben, a kényes kérdés tisztázását mindenesetre 
követelni fogják kellő helyen. Annyi bizo­
nyos, hogy a kényes ügynek ez a legújabb 
inczidense egy csöppet sem járul hozzá a két 
miniszterelnök közt felmerült személyes kontro- 
verriák kiegyenlítéséhez. Ámbár az is lehet, 
hogy Kiirbrrvtk ehhez a mai bécsi hírhez semmi 
köze.

itt említjük meg, hogy a Magdeburger Zeitung­
nak mit jelentenek P.ómábél: azt, hogy Olaszország 
kereskedelmi szerződéseinek meghosszabbítása Ausztria- 
Magyarorsz.ággal és Németországgal 1904. éri deczem- 
bér harminczegyedikéig bizton tea van. Szóval : pro- 
vizát inni- egy esztendőre, lin ez a hír igaz — per=ze 
számos ük van a kételkedésre --- akkor Olaszország a 
német birodalommal és uz osztnik monarchiával az 
iránt ír!i Ipodott meg, hogy a kereskedelmi szerződéseket 
egyelőre nem bolygatjuk meg. A Berliner Tagblatt ezt 
a frmgjegyz-' st fü: i a hírhez: «Ez a megállapodás nyil­
ván összefügg a hármas-szövetség megújítá­
sával. A kereskedelmi szerződést, mint a láncznak 
egy szükséges szemét, egy évvel meg kellett ho-szab- 
bitam. Mindig azt mondottuk, hogy erre az intéz- 
Ldisre szükség lesz, mert aira gondolni sem 
szabad, hogy a jövő év reg ig nemcsak a vámtarifát, 
hanem az uj Szerződések tárgyalásait is befejezhetnék. 
A meghosszabbítás min Jeneseire azt is igazolja, hogy a 
német kormány eiég okos s nem mondja fel hebehurgyán 
■< fennálló szerződéseket, mert tudja, hogy ezzel teljesen 
kiszolgáltatja magát az agrár-klerikális többség kénye 
kedvének. ív h l, hogy számba velb-k azt is, ho#y az uj 
vámtarifa keresztülvitele legalább is valószínűden

Komán szerződésszegés. 1 Románia a kő­
szén vámját felemelte 1 leiről 10 leire, de 
azzal a kivétellel, hogy a cárdiffi (angol) szén 
ezentúl is csak 1 lei vámot fizet. Ez az intéz­
kedés súlyosan sérti a mi érdekeinket s 
flagrans megsértése az 1891: XIV. t örvény- 
czikkel beczikkelyezett romíin szerződésben a 
számunkra biztosított legtöbb kedvezményi 
jognak. A cárdiffi szén ép úgy „szén“, mint a 
mi szenünk s igy nyilván sérti a legtöbb ked­
vezmény jogát, ha a románok az angol szenet 
alacsonyabb vám mellett bocsátják be. mint a 
mienket. Maga a román vámtarifa is csak 
lignit és szén között tesz különbséget. Elvár­
juk, hogy a külügyi kormány erélyesen tilta­
kozzék e szerződésszegés ellen, annak daczára, 
hogy ezúttal csak magyar, nevezetesen erdélyi 
érdekekről van szó.

Egy bírni újsághír. A félhivatalos tudósí­
tók ritkán szólalnak meg olyan kemény han­
gon, a hogy ma a Bad jad. teszi. Van is rá 
komoly ok. Egy bécsi esti lap ugyanis azzal 
a Váddal áll elő, hogy az osztrák kormánynak 
a kereskedelmi szerződések Kimondására vo­
natkozó szándéka, a melyet a magyar kor­
mánynak bizalmasan üzentek meg, Szili Kál­
mán utján kerül a nyilvánosság elé. Elkép­
zelhető, hogy ez a m<- ész állítás micsoda kel­
lemetlen meg epetést. keltett érdekelt körben, 
a honnan azonnal igen energikus visszautasí­
tásban részesült, a következő félhivatalos hír­
adással :

A mint Pécsből jelentik, egy ottani déli 
lap azt a merész állítást koczkáztatja meg. 
bogy azon bécsi újsághírt a rnelv szerint 
az osztrák kormány a magyar kormányt ér­
tesítette arról a szándékáról, hogy a keres­
kedelmi szerződéseket fel akarja mondani, a 
mely hir a magyar sajtót annyira felhábori- 
totta. senki más nem titelte közié.' mint a magyar 
miniszterelnök magit.

A „Budapesti Tudósítóit a légiik felesebb 
helyről felhatalmazták annak kijelentésére, 
hogy az említett bécsi d*di lap állítása épeby 
vakmerőén rosszakaróin, mmt a mily in alaptalan 
ru fogás, mert a magyar nmnszttreltiök, a ki azon 
újsághír megjelenése idején Rátóton időzött. 
maga volt leginkább meglepetve e közlemény 
megjelenésétől, és mert éppenséggel ki vau 
zárva, hogy ilyen közlemény akár tóle, akár a ma­
gyar kormány bármely fagyától eredhetett volna.

Az elsikkasztott deleyétcziéj. Az uj bosnyák 
kölcsön aláírási felhívásában A (illat/ Béni egy 
kis előadást tart Bosznia közjogi viszonyairól. 
E fejtegetésében a költség vetésről szólván, igy 
nyilatkozik:

«Ez. a kuitgéevetés minden évben jóváhagyás czélj.i. 
ból a cs. kir. osztrák kormány rs a m. kir. korm.my 
elé terjesztetik, — mely kormányok az 1880. február 
22 iki törvény es 1 SSO. VI. t.-cz. értelmében Bosznia 
es Herczegovimtnak a cs. és kir. közös minisztérium 
altul vezetendő kö igazgatására alkotmányos felelőssé­
gük mellett befolyást tartoznak gyakorolni — és az.utan 
ö Felség" által szeulesittetik.e
E masy.irázsttal szemben tisztelettel kérdezzük, miért 

sikkasztotta el a közős pénzügym.niszter a del-vácziút - 
Miért felejtette Li jelentéséből azt, hegy Bosznia kult’t-g- 
teiéstvel a delegációéi is foglalkozik

Billow és Goluchoivski találkozása. A
világhírű i urduk bon már nem egyszer talál­
koztak a diplomaták, a hol fontos politikai 
kérdéseket intéztek el. Különösen Gastein és 
Karlsbad szerepel a diplomáczia történetében 
mint ilyen nevezetes fürdőhely. Most is egy 
ilyen nyári találkáról értesülünk. Párisból je­
lentik, hogy a »Temps* értesülése szerint gróf 
Biiloic német kanczellár és gróf (lohuhoieski 
külügyminiszter legközelebb Karlsbudban talál­
kozni fognak, hogy a kereskedelmi politikai dol­
gokról és az állítólag Bulgária es Oroszország 
között kötött katonai foonvenerió tárgyában tanács­
kozzanak.

A hármas-szövetség bomlása.
(Delcae.e nyilatkozata.,

Bomladozik a hármas-szövetség!
Tegnap Rómából, ina Párisból érkezett a' 

külpolitika szetizáczióján&k hire. De mind a 
’két hírnek tárgya egy: napnál fényesebben 
• bizonyítja, hogy a hármas-szövetség uj alkot­
mánya alapjaiban megingott, hogy máris a 
vég kezdetéhez jutottunk.

Az olasz-franczia-orosz szövetség veti előre 
az árnyékát, mialatt a hármas-szövetség gyen­
gül, egyre satnyul. 

íme: a szenzácziós hir.
Párisból a kamara üléséről ma ezeket táv- 

iratozták :
Chastened azt kérdezte a kormánytól, váj­

jon « hármas-szövetség megújítása lefolyással 
fes;e-e Franeztaország és Olaszország tiszonyára. 
Belcassé külügyminiszter ezt válaszota:

Külpolitikánk, melynek föczélja felsőbb ér­
dekeink védelme és melynek aligya az orosz 
sóz vétség, sohasem szűnt meg nemzetközi vi­
szonyaink fis különösen Olaszországhoz való 
viszonyunk javulására törekedni és ehhez 
képest véget ért az a gazdasági háború, 
mely a két ország közt fennállott. Mindkét 
országnak egyaránt hasznára volt ez a kö­
rülmény. A Földközi tensrer a kettőt köze­
lebb hozta egymáshoz. Mindkét ország a 
kereskedelmi egyezményen kívül megtartja 
teljes függetlenségét. Mihelyt a hármas­
szövetség megújításának a pillanata köze­
ledett. a kormány foglalkozott ezzel a 
kérdéssel és az olasz-kormány nyilatkozatai­
ból bizonyosságot nyert, hogy viszonyaink­
ban nem fog változás beállani, hogy a hár­
masszövetség újítása hamiinket semmiben sem 
fenyeget, l ugv Olaszország sohasem fog vállal­
kozni velünk szemben a támadás politikájára, és 
hogy végül semmi sem fogja akadályozni a 
barátság fejlődését, mely már is oly Szeren­
csé eredményeket érlelt meg-. A gyorsírói 
Kijegyzések szerint Belcassé külügyminiszter- 

a hármas-szövetségnek megújításáranek
vonatkozó nyilatkozatában' az utolsó passzus 
kövf-tkezőleg hangzik:

Senkisem arrogálhatja magának, hony jobbon 
isme,/ Olaszország érdeked, mint Olaszország 
maga es meg kevésbbé. hogy kijelöl je mii az 
irányt, melyet érdekei követelnek. De épolv
kevéssé lesz valaki meglepve, hogy mi, 
midőn több parlament szószékein beielen-
lették a hármas-szövetségnek küszöbön álló 
megújítását, avval u kérdéssel foglalkoz­
tunk, hogy mily mértékben lehet összhang­
ban ez a diplomácziai tény a barátság é,

(Minden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
■ELY MER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉCÉ.

Irta: KTdrcly.

xxxvn.
Legyen sötétség!

Megmérték a holttestet, 144 centiméter hosz- 
szunak találták. — Erre nézve nem merült fel 
kétség utóbb se a nagy per folyamában.

A hajról azt mondták: „A fejbőrön a hajzat
hiányzik, kopasz.“ — Ez már bizonytalan be­
széd s később szép és nagy viták támadtak 
belőle. Nem vizsgálták meg, vájjon azért 
kopasz-e, mert haja vagy az élön valami nagy 
betegség miatt vagy a holttesten kihullt, 
lemállott vagy elment; vagy azért kopasz-e, 
mert éles szerszámmal tőrül lemetszették; 
vagy azért kopasz, inert a vízben rothadás és 
valami külső erőszak segítségével a hajszálak 
letöredeztek s azokat a viz a holttest mellől 
elsodorta.

Nagy dolog lett ebből a kopaszságból. A 
tömeg képzelete s gyűlölködése nagy rejtélyt 
látott ebben.

Országszerte, világszerte elterjedt a hiede­
lem, hogy a csonkafüzesi halott idegen, csem­
pészett holttest Volt, — kopaszságából pedig 
kétségtelen, hogy zsidó nő holtteste volt. 
Nálunk ugyanis az óhitű zsidó nőnek, mikor 
férjhez megy, levágják a haját. Valami régi 
szokás ez, melynek eredetét s eredeti jelentő­
ségét alig lehet biztosan kikutatni. Sok népnél 
sokféle szokás áll fenn valami babonaságot, 
valami hókusz-pókuszt csinálni a szűznek vagy 
egész alakjával vagy egyes testrészével, mi­
előtt törvényes feleségként a nászágyba le­
feküdnék. Efféle vallásos természetű babona 
vagy házassági szokás az óhitű zsidó meny­
asszony hajának levágása.

Nem a tisztaság érdeke itt a fö ok. Miveit 
népek között s mai napság semmi esetre se az.

Hiszen bármily tömött vagy hosszú vagy 
bodros haja van is a nőnek: vízzel, szappannal 
és fésűvel tisztán és rendben lehet azt tartani. 
Szívesen is foglalkozik hajával a nő. Hiszen 
szépségének királyi lobogója az s míg gon­
dozza: folytonosan tükre előtt ülhet. Csak 
megszokás már a levágás a mi időnkben, ok­
talan, valami durva őskorból eredő.

De a haj levágása a kopaszság tünetét nem 
idézi elő. A magyar nyelv kopaszság alatt a 
hajnak teljes elhullását, teljes lemállását érti. 
A levágás után még marad néhány milliméter 
hosszú haja az óhitű zsidó menyasszonynak.

Ez nem kopaszság. De az életben, a világ 
előtt ezt is elleplezik a nők. Vagy lószőrbúl, 
vagy emberhajból, vagy finom fonálból ké­
szült parókával, — néha szorosan a tejre 
illesztett fekete selyem kendővel.

Az orvosok oda lökték a közönség elé a 
kopaszságot, de annak okait és természetét 
meg nem vizsgálták. Kikelt tehát ebből s meg 
is gyökeresedett a közönség balhite. A mit 
az orvosok egyébiránt másként is elősegí­
tettek.

Azt is mondták jegyzőkönyvükben, hogy a 
holttestf-n a szemöldök és a nemi részek sző­
reiktől megfosztvák.

„Megfosztván*
E szót sokféleként lehet magyarázni. De jó­

zan elmével a magyar nyelv értői ez alatt 
nem értenek, nem is gondolhatnak egyebet, 
mint azt, hogy mind a szemöldökűn, mind a 
nemi részeken volt szőr, de azt tudatosan, 
ezélzatosan onnan eltávolították.

Furcsa a szakértői ész !
A szakértői ész képes a szemöldököt • a 

nemi részeket egy osztályba sorozni. Holott 
a szemöldökön már a születés előtt is, de 
mindenesetre már a csecsemőkorban kifejlődik 
a jellemző szór s ha az hiányzott a holttes­
ten : bizonyára a hiányzás oka az volt, a mi 
a hajnál is előidézte a hasonló tünetet.

Más dolog egészen a nemi szőr. Ez csak a 
Serdülő életkor eljöttével kezd sarjadzani s

egyénenként lassabban vagy gyorsabban a 
serdülő kor beléptéig női ki egészen.

Az orvosoknak semmi kitérést meg nem 
engedő kötelességük lett volna gondosan meg­
vizsgálni, hogy a nemi s őr azért hiáoy?ik-e, 
mert eltávolították, - azért hiányzík-e, mert 
a testről lemállott, vagy azért hiányzik, mert 
az ismeretlen nő még oly fejletlen volt, hogy 
a nemi szűr még ki se nőhetett ?

A vád természetéhez képest óriási a különb­
ség. Mert ha fejletlenség volt az ok: akkor 
az ismeretlen nú lehetett 13—14 vagy lő éves 
lányka. Ha pedig meg veit A nemi szúr s azt 
úgy távolították el: akkor az lehetett akár 
40 vagy üU éves asszony is.

A valódi igazság pedig az volt, mint ké­
sőbb bebizonyult, hogy az ismeretlen nő nerni 
szőre fejletlen életkor miatt még ki se nőhe­
tett se a hónaljon, se másutt.

A szemet barnának látták az orvosok. Az 
eltűnt lánynak szeme is barna volt. — A tit­
kos kéz. ugy vezette az eszlári tanukat a tár­
gyaláson, hogy ezek az eltűnt lányka s a holt­
test közt semmi hasonlóságot se találjanak. 
Ezért mondta csaknem minden tanú a holt­
test szemét kéknek. A mi nyilvános valót­
lanság.

Bőlcsességfogak még nem voltak.
— Az alsó fogsor rendetlen növésű. Ezt 

mondják az orvosok. De nem mondják meg: 
miben állott a rendetlen növés, osak úgy ál­
talánosságban vetik oda a szót. Én is megnéz­
tem azt a fogsort. Egészben nagyon szépnek 
és rendesnek találtam. Csak két alsó metsző 
fog dőlt kissé egymásra. De e rendetlenség 
oly kicsiny volt, hogy a rézéiből nézve csak 
ezélzatos megfigyeléssel lehetett észrevenni. 
Különben senkinek se tűnhetett fel. A tanuk 
méltán mondhatták, hogy ez eltűnt lánykának 
szép, rendes fogai voltak.

— Az emlők elsoványodottak. így szól az 
orvosok jegyzőkönyve.

— Mitért ez alatt minden józan eszü ember?
Azt, hogy már az ismeretlen nőnek emlői

valamennyire kifejlődtek, kidomborodtak, de

valamely ok miatt, betegség, nagy nélkülözés 
vagy korosság miatt domborúságukat elveszi 
tették, mivelhogy az emlők izmai, mirigyei, 
tejgy üjiu edényei o sszev.-- ugorod tűk.

Másként érteni a szakértők szavát nem 
lehet.

Ez a szó pedig igy nein igaz.
Minden számbaVehető tanú é; pedig sok 

tanú megegyezett abban, hogy a? emlőnek 
semmi domborúsága nem volt, a csecsbimbó 
kicsiny veit s alig látszott s a bimbó udvará­
nak színe is, körvonala is teljesen hiányzott. 
Egyetlen tanú se vett észre az emlők táján 
semmi domborodást. 8 minden tanú megegye­
zett abban is. hogy az eltűnt leánykának se 
Voltak észrevehetőn tej lett emlői

íme helytelen a zó beiktatásával miként ha­
misítja meg a papiros a tüneteket!

„Elsovánvodott“ emlőről csak ott lehet be­
szélni biztosan, a hol a már jó részben kifej­
lődött emlők külső jelenségei kétségtelenek s 
a hol a bőrnek petyhüdtsége s redussége azt 
bizonyítja, hogy korábban nagy’obb izmot ta­
kart. De mindezekről a szakértők teljesen 
hallgatnak.

A jobb kéz alsó karjáról, a csukló fölötti 
részről a csukló és könyök közt az izom részek 
hiányoznak. Az orsócsont és singcsont kilát­
szik. — E körülmény utóbb elmés rögtönzésre 
nyújtott alkalmat azoknak, kik a hires hulla- 
usztatást kikoholták.

A kézfejek kicsinynek és szépek. A körmök 
szép fejlődésük és gondos ápolásuk által kü­
lönösen feltűnőek. S meg is vannak növesztve. 
— Ezt mondják az orvosi szakértők.

A körmök 1
A történet, a hősi költészet, a színmű, a 

regényvilág nem foglalkozik a körmökkel. A 
jogi élet alig ismeri. Az embertan se fordít rá 
valami nagy figyelmet. De ebben a perben 
nagy szerepe van a körömnek.

Solymosi Eszter szegény zsöllérszármazásu 
cselédleány volt. Mindenféle durva munkát 
hidegben-melegben korán kellett végeznie. 
Bizony ő finom szattyánbőr. keztyüket nem

viselhetett, keze bőrének selymességét in• g 
nem őrizhette, körmeit gondosan nem ápol­
hatta s azokat oly hosszúra, mint a vércse, 
meg nem növelhette. Ha tehát a holttestnek 
finom keze bőrt- s gondosan ápolt hosszú 
körme volt : akkor az Solymosi Eszter tet-me 
nem lehetett.

Ez már csak világos!
Csakhogy az is világos, hogy a kezekről 

lemállott már a felhám s ezekkel együtt i 
korom is. A ielháma-vesztett bőr a szegény 
cselédlánynál is csak oly finom, mint a kiráh - 
asszonynál. A kormok pedig teljességgel 
hiányoztak, a mint mindez utóbb szépen ki 
fog világosodni.

A jó szakértők I Csak a puszta körömágyat 
látták s ezt nézték el körömnek. Megesik 
ilyesmi igen gyakran a szakértőkön. Nincs 
azon mit csodálkozni, ha a bírósági szakértők 
ilyen aprói tévedésekbe esnek.

A lábfejek kicsinyek, finomak. A balláb kis 
ujján tyúkszem. A láb sarkának és talpának 
bőre vékony. A lábak alkata folytonos czipő- 
viselésre vall. — így látták az orvosok.

Ez is érdekes. Szegény Eszter ugyan sohase 
járt czipöben. Télen csizmában, nyáron mezít­
láb. Az ö talpbőre a sarkon s az ujjak tövén 
bizonyosan érdes lehetett. A holttest finom, 
czipellős Iába tehát Eszter lába alig lehetett 
volna.

Csakhogy a jámbor szakértők itt is meg­
feledkeztek egy fontos dologról. Itt se vizs­
gálták meg, vájjon megvan-e a bor felháma ? 
Erről is lesz még szó utóbb.

Eddig tart a külső vizsgálat. Ezt még junius 
19-én a Csonkatüzesben írták jegyzőkönyvbe 
az orvosok. A jegyzőkönyvnek csak lényege; 
és vitás pontjait említettem föl.

Junius 20-án az eszlári füzesben készült a 
holttest felbonczolása után a belső vizsgálat. 
A belső vizsgálat adataiból csak egyetlen­
egyet említek föl. Azt, hogy az orvoso : 
szerint a holttest nemi részei olyanok, a min . 
a férjes asszonyoké szoktak lenni, tehát nem 
olyanok, mint a hajadon lápyoké.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 4.
érdekkapcsolattal, mely Francziaorság és 
Olaszország között oly jó időben ismét 
létrejött. Az olasz kormány maga gondos­
kodott arról, hogy a helyzetet felvilágo­
sítsa és preczizirozza. A nyilatkozatok, 
melyeket előttünk tettek, lehetővé tet­
ték, hogy bizonyosságot szerezzünk arról, 
hogy Olaszország politikája szövetségei következ­
tében, sem közvetve, sem közvetlenül nem irányul 
Francziaország ellen, hogy semmi esetre sem je­
lent fenyegetést védünk szemben, sem diplomácziai 
formájában, sem pedig a nemzetközi jegyzőkönyvek 
vagy katonai számítások tekintetében, hejy Olasz­
ország semmi esetben és semmi formá­
ban nem lehet eszköz vagy segéd egy 
országutak ellen irányuló támadásnál. 
Ez a nyilatkozat nem hagy fenn kétséget 
az olasz politikának velünk szemben fenn­
álló határozott és barátságos jellegéről, sem 
pedig a biztosság érzetéről, mely most már a 
két nemzet viszonyát kell, hogy eltöltse. E 
nyilatkozatok végül azt a szilárd bizalmat 
keltik bennünk, hogy semmi sem áll többé 
útjában a barátság továbbfejlődésének, mely 
már is oly termékeny eredményeket hozott.

*

Az nj szövetségről a müncheni „Alig. Zeit.“ azt 
irja, hogy Olaszország annak idején késznek nyi­
latkozott a szövetkezésre, de előbb biztosítékot kiránt 
a kereskedelnr szerződések megújítása iránt. 
BiÜow és Golnchowski azt válaszolták, hogy 
ebben a tekintetben személyes kötelezettséget 
nem vállalhatnak s csak azt Ígérhették meg, 
hogy a kereskedelmi szerződések megújítását 
támogatni fogják, egyébként kijelentették, 
hogy a szerződések kérdése el volna különi 
tendő a szövetség kérdésétől. E miatt a meg­
oldás késett. Ez év május 3-án érdemleges 
nyilatkozatot kellett tenniük a három hatalom 
képviselőinek s így történt, hogy a kormányok 
jegyzéket váltottak abban az értelemben, hogy 
a szövetséget újítsák meg s csak a formális 
aláírás határidejét helyezzék ki későbbre. 
Olaszország ebbe bele ment és aggodalmát 
elejtette, bízva abban, hogy a német és osz­
trák-magyar külügyminiszter a kereskedelmi 
szerződések megújítását keresztül fogja vinni. 
Látható tehát ebből, hogy igazuk volt, mikor azt 
áhítottak, hogy Olaszország diktálja a hármas-szö­
vetséget.

Kis könnyebbség, - nagy teher
A közös hadügyminisztérium palotájában, 

persze Bécsben, most nemrég fontos „szak- 
tanácskozmány- volt. Egy altábornagy volt 
az elnök, s a vezérkar legjelesebbjei ott vols 
tak a tanácskozáson.

Mindig baj, mikor a bécsi hadügyminiszté­
riumban tanácskoznak. Úgy vagyunk vele, 
mint a paraszt, a mikor csirkét eszik. Ilyen­
kor vagy a paraszt beteg, vagy a csirke. Ha 
a „Reichs-Kriegs-Ministerium“-ban tanácskoz­
nak, vagy a hadseregnek van baja, vagy ne­
künk lesz.

A minapi tanácskozáson — részletes tudó­
sítást a lap belsejében talál róla az olvasó — 
arról volt szó, hogy a katona terhein könnyí­
teni kell. A mostani fölszerelésben nehéz a 
borjú, nehéz a patrontáska, nehéz a köpönyeg, 
nehéz a sajka, az ivóedény (feldflaska) s az a 
sok minden teher és ezók-mók, a minek a 
gyűjtőneve katonáéknál „czakumpakk.“ Hacsak 
mindenik fölszerelési tárgy ötven-hatvan 
grammal könnyebb, az össze-vissza már kitesz 
egynéhány fontot, a mi nemcsak emberséges 
szempontból üdvös és hasznos, de egyúttal 
könnyebbé, gyorsabbá, biztosabbá teszi a csa­
patok mozgását s igy jobbá, győzelemre ter­
mettebbé teszi az egész hadsereget . . .

Elvakuitság volna ezeket a dolgokat ta­
gadni. Bizony a mostani fölszerelés nehéz és 
terhes a katonának. Hányszor látjuk, különö­
sen a kánikulában gyakorlatokról bevonulni 
a csapatokat, s ilyenkor megesik a szivünk 
szegény katonákon. Csurog róluk a viz, s ta­
pad rajtuk a por, vállukat nyomja a puska, 
feltöri a borjú, huzza a sok teher. Tántorogva 
járnak, s mennyi a szegény katona, a ki nem

birja az embertelen terhet, kidől a nagy fárad* 
ságtől a poros országutján . . .

Emberséges dolog bizony szegény katona 
nagy terheit könnyíteni.

Mégse egészen igy vannak a dolgok. Csak 
a látszat ad igazat a bécsi „szaktanácskoz- 
many“-nak. A valóságban egészen máskép 
állanak a dolgok . . .

A katonának keserves az élete s nehéz ter­
hek nyomják. De nem a borjú, nem a patron­
táska a legnehezebb teher. Kérdezzetek meg 
egyes kiszolgált katonát, mindegyiknek lesz 
sok panasza, de egynek se a patrontáska 
ellen . . . Hallgassatok meg száz meg száz be­
szélgetést, a miket régi katonák a régi ka­
tonaéletről folytatnak. Mindenütt és minden­
kor keserves panaszokat fogtok hallani, de a 
borjúról nem fog beszélni egy rezervista se. 
Az egyiket az őrmestere üldözte, a másikkal 
a hadnagya bánt rosszul, az egyik században 
az altisztek bántak embertelenül a legénység­
gel, a másikban a tisztek voltak kegyet­
lenek.

Emberek gyötrik a katonát s nem a puska. 
Ha egy pár grammot levesznek a katona vál­
láról, a mikor könnyebb borjut nyomnak rá, 
ezzel még semmit se segitettek a katona sor­
sán, nem szedték le a terheit. Emberséges, jól 
nevelt tisztek kellenek a hadseregnek; ezre­
desek. a kik féken tartjáTc a kapitányok dühét, 
s kapitányok, a kik becsületre és emberségre 
oktatják az altiszteket. Humánus és becsületes 
szellem kell a hadsereg tisztikarában, s hogy 
ez meglehessen, kellenek elsőrangú katonai 
nevelő-intézetek és kell egy modern katonai 
büntetőtörvény.

Ha ezekről tanácskoznának Bécsben, a 
Kriegsminiszteriumban, jaj de nagy terheket 
vehetnének le a katonák vállairól...

Hiszen nem lehet tagadni, vannak derék, 
jóravaló, emberséges tisztek is a hadseregben. 
Vannak olyan ezredek vagy zászlóaljak, a hol 
a katona élete nem örök keserűség és panasz. 
De ilyenkor a legénységnek nem is nehéz a 
torniszter. Ezeket a csapatokat megismerjük 
messziről, mert ha hazavonulnak nehéz, egész 
napos gyakorlatok után, nóta zeng a legények 
ajkán, s olyan könnyen, olyan vígan lépdel­
nek, mintha semmi teher se volna a vállukon. 
A szeretetteljes bánásmód a legnagyobb 
könyebbség a katonának, az embertelenség a 
legnagyobb teher a vállain. . .

Még egy oldala van a kérdésnek, a leg­
nevezetesebb és legfontosabb, a melyről a 
bécsi tanácskozáson nem esett egy szó se, 
de a melyről annál többet kell gondolkodnunk 
és beszélnünk nekünk.

Mibe kerül ez a kis újítás ? Milliókról és 
milliókról van szó. A tervezett négy-ötfajta 
újítás legalább száz millióval tenné szegé­
nyebbekké az országokat. Fölfalna mindent, 
a mit az ég segítsége, a jó termés Ígér. . .

Értjük, világos a ezélzat, Bécsben igy gon­
dolkoznak : rAz idén az ég megsegítette a 
népeket. A föld dúsan fizet. Búza, rozs, árpa 
bőségesen termett. Az emberekhez pénz kerül. 
Ugyan mire lehetne költeni, milyen czimen 
elszedni ezt a kis fölösleget S igy gondol­
kozván, azt a tetszetős formát választották, 
hogy a katonák terhein könnyíteni kell...

S könnyitenek a katonán úgy, hogy levesz­
nek a vállairól egy-két latot, a melyért cseré­
ben mázsás terheket raknának a lakosság vál 
laira. Hogy pehelynyivel könnyebb legyen a 
katonák járása, mi roskadjunk össze az elvi­
selhetetlen terhek súlya alatt . . .

Kis könnyebbség ezereknek, nagy teher 
millióknak. Ebbe a cserébe nem mehetünk bele.

Ha apránként, a szükséghez mérten, a ren­
des kiadások keretén belül a hadsereg meg

tudja csinálni a változtatást, ám csinálja. 
Dicsérni fogjuk érette. De ha jövőre követe­
lésekkel és tulkiadásokkal jön a közös had­
ügyminisztérium a delegáczió elé, szemben 
fogja találni az országot. Nem vállalhatunk 
nagy terheket az apró könnyebbségekért.. .

Budapest, julius 3.
lüntetés Vilmos császár éllen. A marién* 

burgi beszédet a németországi lengyelek 
sehogy sem tudják megbocsátani a német csá­
szárnak. Már hetek előtt hire ment, hogy a 
lengyel nemesség tanácskozásokat tart, hogy 
mi módon fejezze ki rosszalását az elhamar­
kodott dorgáló császászi szavak felett. Egy pedig 
az udvarhoz és a nagynémet politikához közel 
álló lengyel nemesekről az volt a hir, hogy 
ezek távol tartják magukat minden tüntetés­
től. Ma már azonban győzedelmeskedett eze­
ken is a lengyelek önérzete. Posen-ból ugyanis 
azt táviratozzék lapunknak, hogy a lengyel ne­
messég elhatározta, hogy Vilmos császár ellen 
marienburgi beszéde miatt tüntetést rendez 
oly módon, hogy egyértelműen visszardasitja a 
poseni császárlakomára szóló meghívásokat. E 
tüntetésben azok a lengyel nemesek is részt vesznek, 
a kik az udvarral személyes összeköttetésben vannak.

UJ orosx fő ltomul Budapesten. Péter várról táv­
iratoznak, hogy a hivatalos lap jelentése szerint a mün­
cheni orosz köv'tség első titkárát, Lvov-ol nevezték ki 
Budapestre főkonzullá.

Magyar zaklatás. A stájerországi tartománygyülésen 
Sutter képviselő és társai határozati javaslatot adtak be 
a magyar zaklatás ellen. Elpanaszolják, hogy p 
Magyarországra jövő stíriai kereskedőket és vásárosokat 
a magyar hatóságok folyton zaklatják, fogyasztási adót 
és egyéb illetékeket kérnek tőlük, épen úgy, mintha 
csak magyarok volnának, holott Sutterék szerint a stí­
riaiaktól semmit sem lehet jogosan követelni, olyan adót 
és illetéket meg épen nem, a mi Ausztriában nincsen. 
A javaslat szerint az osztrák kormánynak tiltakoznia 
kellene a magyar zaklatás ellen, s meg kellene tiltania 
azt, hogy a stíriai hatóságok végrehajtás utján is be­
szedjék azt az adót és illetéket, a melylyel a stíriai 
kereskedők és vásárosok a magyar államnak adósak 
maradtak.

UJ osztályfőnökök a boanyák kormánynál. A
király a boszniai országos kormánynál Passini Frigyes 
udvari tanácsost az építési osztályban, és Rajner Miklós 
udvari tanácsost a pénzügyi osztályban osztályfőnökökké 
nevezte ki.

Peticzió-tárgyalások statisztikája
Tegnap tárgyalta a Kúria a szünet beállta 

előtt az utolsó választást megtámadó kérvényt. 
Most már csak nehány peticzió sorsának el­
intézése marad hátra a szünet utáni időkre.

Ha visszapillantunk a lefolytatott tárgyalá­
sokra, meglátjuk, hogy a peticziók tömérdek 
munkát adtak a Kúriának és a tábláknak. 
Sokkal többet, mint ezt előre sejteni lehetett 
volna.

A Kúrián Paiss Andor és Vavrik Béla elnöklésével 
két tanács működött, a melynek minden idejét a peti­
cziók foglalták le úgy, hogy nem értek rá a nekik ki­
osztott egyéb ügydarabokat elintézni.

A peticziók tárgyalása 1901. évi november 30-tól ez 
évi julius 2-ig tartott Beadtak összesen hatvanöt 
kérvényt, ebből az első tanácsnak harminozkettö, 
a másodiknak harminezhárom jutott.

Az első tanács, melynek Paizs Andor az elnöke, 
eddig hat mandátumot semmisített meg, Gagem 
Miksa galgóczi néppárti képviselőjét, mert nem volt ma­
gyar honos. Gróf Teleki Domokos deési kormánypárti 
képviselőjét, mert néhány választóját megcognacoztatta 
továbbá az ugyancsak kormánypárti Engedi Lukácsét, 
a kit Tápé tisztelt meg mandátumával, mert etetés-itatás 
történt a gübölyjárási tanyán. A szintén kormánypárti 
báró Dániel Tiborét, a ki a második választáson Deésen 
jutott a megbízó levélhet, mert kiskorú volt; dr. Egry

Dezső pécsváradi képviselőjét, a ki függetlenségi párti, a 
miért néhány választójának pénzt Ígért, ha rá szavaz­
nak, végül dr. Baross János agrár-kormánypárti Csongrá- 
don megválasztott képviselőjét, a kiről kiderült, hogy 
kortesei az ő jóvoltából különböző jogezimek alatt lako­
mákat rendeztek.

A második tanács ellenben, melyet Vavrik Béla 
vezetett, egyetlen egy választást sem semmisí­
tett meg.

Alaki kifogások miatt, részint mert nem voltak 
az aláírások szabályszerűen hitelesítve, részint mert 
hiányzott a szükséges óvadék, összesen ötöt utasított 
vissza a Kúria mindkét tanácsa. A peticzionálók tizen­
két esetben vonták vissza kérvényüket, három 
esetben pedig megújították.

A vizsgálat során négy képviselő mondott le 
mandátumáról: Wemer Gyula a magyar-igémről, Örley 
Kálmán a margittairól, Jakabffy István a szálkáiról és 
Kiss Ferencz a szolnokiról. Az első tanács tizenhét eset­
ben rendelt el vizsgálatot, s ennek megtörténte után 
tizenöt esetben utasította el a kérvényezőket. A 
második tanács nyolez esetben tartott vizsgálatot és 
összesen elutasított tizenkét peticziót.

A beadott peticziók közül négyet, mint elkésettéit, a 
Kúria a tárgyalás előtt utasított el, és pedig a Baghy 
Béla, Révai Mór, Chernél György és Fassie Tódor 
ellen beadottakat. — Érdemleges tárgyalás előtt 
visszavontak IS őt, és pedig: Konkoly-Thege 
Miklós, Szüllő Géza, Reich Aladár, Várady Károly, 
Jíagy Mihály, Wittmann János, gróf Andráfsy 
Géza, Benke Gyula, báró Dániel Tibor, házár 
Menyhért, fíodoky Zoltán, Brezovay László ellen 
beadott peticziók at. Vizsgálat után vagy közben 
visszavonták a következő öt kérvényt: Bánhidy 
Antal, Miksa Imre, Fogarassy Zsigmond, Kovács 
Pál és Samassa János. Befejezett vizsgádat után 
lemondtak 4'en '■ Werner Gyula, Örley Kálmán, 
Kiss Ferencz, Jakabffy István.

Az első tárgyaláson elutasittattak a következő 
peticziók: Pavlovics Ljubomir, Makkal Zsigmond, 
Farkas* Ábrahám, Dessewffy Emil, Beck Marezei, 
gróf Teleky Sándor, Rakovszky István, gróf Zichy 
Jenő, Bedő Albert, Szentiványi Gyula, Szivák Imre, 
Eggenhofjer József, Madarász Imre, Thormay 
Károly, Szombathy György, Éhen Gyula, Horváth 
Dezső, Szemere Miklós, Molnár Jenő, ff olfner 
Tivadar ; összesen 20.

Vizsgálat után elutasította a Kúria a követ 
kezű képviselők ellen beadott kérvényeket: Valasek 
János, Gorove László, Vuncsó Gyula, Hámori László, 
Dókus Ernő, Lendl Adolf, gróf Forgách Antal, 
Darányi Ferencz, Luby Béla és báró Solymossy 
Lajos, összesen 10.

Az alaptárgyaláson megsemmisítettek három 
mandátumot : Báró Gagem Miksáét, gróf Teleki Do­
mokosét és báró Dániel Tiborét, (II. peticzió) ; befeje­
zett vizsgalat után érvénytelenítettek 3 mandá­
tumot : Enyedy Lukácsét, Egry Dezsőét, Baross Já­
nosét. Összesen megsemmisítettek hat mandátumot, vala­
mennyit a Kúria első választási tanácsában.

A vizsgalat jelenleg folyamatban van öt kerü­
letben és pedig dr. Kosz Gyula, gróf Karácsonyi 
Jenő, gróf Teleki Gyula, dr. Kiss Ernő és báró 
Harkányi János kerületeiben.

Újabban két kérvény érkezett a kúriához. Udvary 
Ferencz és gróf Thoroczkay Miklós ellen, ezekben 
csak szeptemberben lesz az alaptárgyalás.

Három tanárgyülós.
Mint már megírtuk, ma a középiskolai ta­

náregyesület Szabadkán, a polgári iskolai ta­
náregyesület Brassóban megkezdte ez évi köz­
gyűlését. A tanítóképzők egyesülete pedig 
előértekezletet tartott.

Lejebb bő értesítést adunk a ma végbement 
tárgyalásokról. Érdekesnek tartjuk megje­
gyezni, hogy a középiskolai tanárok a rang­
sorból való kivételét s anyagi helyzetüknek 
uj alapokon való rendezését, mint ezt tegnapi 
czikkünkben sejtettük, Beöthy Zsolt elnöki be­
széde tényleg kilátásba helyezte.

1. Or az. középiskolai tanáregyesület. 
Tegnap este érkeztek meg a tanáregyesület tagjai 

Szabadkára, élükön Beöthy Zsolt elnökkel a Boncz 
Ödön osztálytanácsossal, a közoktatási miniszter kiküldött 
képviselőjével. A pályaháznál lelkes fogadtatás várt rá-

jók. A polgárság, Schmausz Endre főispánnal élükön, nagy 
lelkesedéssel fogadta őket sa nagy rendezőbizottsác öröm- 
mel üdvözölte a vendégeket, Kosztolányi Árpád gimná­
ziumi igazgató üdvözölte az érkezőket, mire Beöthy a 
maga és tanártársai nevében, Boncz pedig a közoktatás: 
minisztérium nevében mondott köszönetét. A tanárok 
ezután id. Franki István igazgató vezetésével szállá­
saikra hajtattak.

Este kedélyes ismerkedési estély volt.
Ma reggel választmányi ülés volt, melyen a körök ét 

egyesületek szellemi tevékenységét, a fizetésjavitás ügyét 
és egy tanárszövetkezet alapításának kérdését vitat­
ták meg.

A gyűlés reggel 9 órakor a gimnázium dísztermében 
nyílt meg.

Beöthy Zsolt elnök mindenekelőtt a vendéglátó Sza­
badkáról emlékezett meg az egyesület nevében. Maja 
igy folytatta beszédét:

Jól tudom, hogy mikor a magyar középiskolának e 
mérhetetlen fontosságú feladatát hangoztatom, nemcsak 
igazat mondok, hanem azoknak az igazságoknak egyiket, 
melyeknek szükségkép át kell menniök a nemzet vérébe. 
Közmeggyőződésévé kell lennie, még pedig nemcsak mi 
érettünk, hanem a nemzetért magáért. A jövő nemzeti 
műveltséget, egységet, tehát e nemzetet fejlesztő, alkotó 
munkát meg kell értenie, hogy mai helyzetünkben, 
mostani közállapotaink között igazán czéltudatos n°mzeti 
szervezkedésünkben, kulturális és nemzeti törekvéseinknek 
legfontosabb orgánuma a tanárság Mindnyájan tudjuk, hogy 
ugyanezt a felfogást vallja közművelődési életünk vezi-re, 
kinek egész pályáját az államférfiul felfogásnak, a tudo­
mány és iskola szerveiének s a nemzeti érzésnek össze­
csapó lángja vezérli. Tisztelettel hajolva meg előtte, ér­
zülete és eszméi, czélja és hatása előtt, hiszem, hogy a 
munkánkat és pályánkat illető közmegbecsülés terjedésé­
nek és mélyülésének nemsokára országos intézkedések­
ben fogjuk látni értékes bizonyságát. Hiszem, hogy 
az utóbbi évtizednek azokból a kötelékeiből, 
melyek a magyar középiskolai tanárságnak, 
különösen belső erkölcsi fejlődését nemcsak aka­
dályozták, hanem szinte visszavetni látszottab: 
ezekből a terhes kötelékekből, helyzetünknek meg­
felelő rendezésével és javulásával, rövid idő múlva, 
megszabadulunk. De ki kell fejeznem azt a hite­
met is, hogy ha ez a küszöbön álló rendezés, mely vo­
natkozásaiban százféle érdekkel késztetett számolni, n°ru 
elégíthetné is ki azonnal minden pontjában valamer.”- 
nyiünk igényét és törekvéseit: a magyar tanárság mél­
tányolni fogja a haladást, a szabadabb fejlődés és érvé­
nyesülés biztosítását s bizalommal, egyetértéssel és lel­
kesedéssel lát munkájához a tudomány és oktatás térén, 
a maga és nemzete jövőjének, emelkedésének közös 
érdekében folytatja munkáját, ismétlem, újabb nemzeti 
életünknek abban az innen-onnao százéves nagy fejlődé­
sében, melynek vezérlő eszméit Széchenyi tűzte ki.

A jövő Magyarország e hatalmának színhelye a ma 
gyár középiskola, mely tudásában és érzületében meg 
akar és meg tud felelni nagy feladatának. Egy magvaí 
tanár se felejtse el, hogy mikor hivatalos esküjét mondja 
nemcsak felsőségének, hanem hazájának tett esküt, is­
meretünkben : egység, felfogásunkban : nemzeti idealiz 
mus ; munkánkban : a tudomány és iskola szeretete has 
son át bennünket a ezekben a jelekben győzni fogunk 
A közgyűlést — még egyszer melegen üdvözölve tag tár­
sainkat — megnyitom.

Beöthy beszédét zajos helyesléssel fogadták. Beöthy 
ezután melegen üdvözölte Boncz Ödönt, a ki Wlassici 
szellemét képviseli ezen a kulturális ünnepen.

boncz Ödön megköszöni a meleg szavakat és szép 
beszédben méltatja azt a fontos és nemes hivatást, me­
lyet a tanárság betölt. Majd a miniszter elismerését tol­
mácsolja azért az áldásos működésért, melyet a közép 
iskolai tanáregyesület kifejt. Végül tudatja, hogy 
Wlassics miniszter az egyesületnek 2000 korona se­
gélyt adott.

Az elnök indítványára a miniszternek táviratilag kö­
szönetét mond a tanárgyülés.

Farkas Zsigmond a szabadkai nemzeti kaszinó n°vé- 
ben fejezi ki őrömét, hogy a tanárgyülést itt üdvö­
zölheti.

Adamovich Pál tanfelügyelő üdvözlő szavai után 
Beöthy Zsolt elnök viszonozza az üdvözleteket.

JSégyessy László egyesületi titká- bemutatja az évi 
jelentést, melyből kitűnik, hogy az egyesületbe az «lén 
120 oj tag lépett be. Ezt a jelentést, valamint Tiber 
Ágostnak a segitőalapról szóló jelentését tudomásul vet­
ték és megadták a felmentvényt.

A felolvasások sorát .alexander Bernát egyetemi 
tanárnak «Műveltségünk egy elhanyagolt forrása» CzimQ 
tanulmánya nyitotta meg, melyet a beteg tanár helyett 
Pásztory Endre szabadkai tanár olvasott fel. Alexander 
szerint ez az elhanyagolt forrás az angol nyelv, me­
lyet a középiskolai tantárgyak közé, esetleg a franczie 
helyett fel kellene venni. A kérdéshez hozzászólt Kémény 
Ferencz és Beöthy Zsolt, mire a kérdés tárgyalását ■ 
körökhöz utasították.

Tonts Gueztáv, a rendtartás fegyelmi intézkedéseit 
ismertetve, azt mutatja ki, hogy az intézkedések héza­
gosak, részben az újkori pedagógiával ellenkeznek s e 
neveléshez nem adnak elég támogatást. Indítványozza, 
hogy a tanáregylet körei a kérdést alaposan megvitatva 
hassanak oda, hogy a minisztérium Uj r-'-szletes utasítási 
adjon ku A gyűlés az indítványt elfogadta.

190^ 1902

Ez is fontos körülmény.
Véleményt is nyilvánítottak a szakértő orvo­

sok. A vizsgáló biró erre nézve külön kérdése­
ket intézett hozzájuk. E véleménynek fontos 
részletei im ezek:

— A kik ismerték az élöt, a kitől a holttest 
ered, azok a holttestből felismerhetik, ki volt 
az, mig élt.

— Az ismeretlen nő nem vizbefulladás áldo­
zata, csak holttestét dobták a vízbe.

— Az ismeretlen nő legföljebb 10 nap óta 
halott; a holttest nem idősebb.

— A tetem három-négy napnál tovább a 
vízben nem lehetett.

— Az ismeretlen nő legalább 18 éves, űe 
valószínűleg 20 éves nő volt.

— A tetem nem szűznek teteme.
— A halál közvetlen oka általános vérsze­

génység, melyet tüdővész okozhatott.
Ez orvosi vélemény szerint a holttest Soly- 

mosi Eszteré semmi esetre se volt. Ezt a vé­
leményt fogadta el a vizsgáló biró is.

Ezzel most már teljessé vált a sötétség. 
Mint a szent könyvek szerint egykor Egyip­
tomban : úgy kialudt most már minden vilá­
gosság a földön és az égbolt erősségein körös- 
körül. A titkok özöne omlott rá azokra, a kik­
nek a törvény szerint a lányka eltűnésének 
történetét föl kellett deríteni.

Lássuk csak közelebbről.

Léphetek rózsára, ösvény peremére,
Ha csalfa szerencse, ha zivatar hull rám,
Úgy haljak meg én a leszálló éjben,
Aliként az a döre, sziklavcrő hullám.

És miként a mélybe — aranykönnyük hullván - 
Halovány csillagok néznek le csendesen, 
Szelíden, szomorún úgy tekints utánam 
Kedvesem, kedvesem . . .

Anima Sola.

Hullám-halál.
Partokat verdeső áradat halála:
Királyi bukásod daczos. büszke, tiszta, 
Amikor a hullám a parthoz ütődik 
S mennydörögve roskad a mélységbe vissza.

Sok-sok ezer csillag aranykönnyét issza . 
Nesztelenül hullnak tört habok tükrére 
És a sziklafalak némán néznek rájuk: 
Kivájt, öreg szirtek zordon szenvedése.

A KIS EZREDES.
LEGÉNY. 4

Irtat SIENKIBWICZ HENRIK-
ELSŐ RÉSZ.

— Ugyan kérem — kérdezte — ki jár ilyen 
pompával ?

__ Ki más — felelte a lovas — ha nem a
mi kegyelmes urunk, a litván herczeg 1

— Kicsoda?
— Siket uraságod ? Radziwill Boguzlaw 

herczeg, a ki az országgyűlésre megy és a 
kit isten segítségével királylyá választunk.

— Hajts! — kiáltotta Zagloba a kocsisá­
nak. — Itt nincs semmi dolgunk. _

És mialatt a kocsi tovább robogott, az öreg 
nr reszketett az indulattól.

— Jóságos Istenem, kifürkészhetetlenek a te 
utaid 1 — mondta magában. — Ha haragod
villáma még nem sújtotta ezt a hitványt, úgy 
bosszú türelmednek bizonyára olyan okai 
vannak, melyeket a véges emberi elme nem 
érthet meg. De a látszat után Ítélve rosszul, 
nagyon rosszul folyik a dolgok sora a mi 
szép országunkban, mert hiszen a lelkiisme­
retlen, a becstelen árulók nemcsak nem veszik 
el bűneik büntetését, hanem arczátlanul fitog­
tatják hatalmukat, köztisztségeket, magas mél­
tóságokat töltenek be. Azt kell hinnünk pusz­
tulásra van kárhoztatva a mi lengyel nemze­
tünk, mert melyik más országban fordulhatna 
elő ilyen botrány ? Kázmér János jó király 
volt, de túlságosan is kegyelmes; ezzel felbá­
torította a leggonoszabbakat is, hogy büntet­
lencégre számítsanak. Azonban nem csupán őt 
terheli a felelősség az ennyire káros közálla-

Sötökért : osztozik benne honfitársaival..............
rszággyülési követ ez az ember, csúnyaság! 

Ezekbe a méltatlan kezekbe fektessük hazánk 
biztonságát; ezekbe a kezekbe, melyek dara­
bokba szaggatták Lengyelországot, svéd rab- 
lánczokat kovácsoltak számára ! Élpusztulunk 1 
. . . Nem lehet másképen. És van bátorságuk 
öt királynak jelölni! Ő követ lesz I Pedig a 
törvény határozott : senki sem választható 
meg, a ki külföldön hivatalt vagy tisztséget 
tölt be. Hát a porosz tartományoknak nem 6 
a kormányzója hitvány nagybátyja, a branden­
burgi örgróf kegyelméből ? . . . Oh, hátrább 
az agarakkal, kezemben tartalak ezúttal 1 Vagy 
a megbízó levelek igazolása az országgyűlésen 
mire való? Mihály, szegény jó barátom, vár­
nod kell reám . . . mert előbb a közjóért dol­
gozom, pro publico bono.

Ilyen haragosan dohogva sietett Varsó felé 
Zagloba, még az országgyűlés megnyitása előtt 
meg akart oda érkezni.

Meg is érkezett idejekorán. A karok és 
rendek már olyan nagy számban összesereg- 
lettek, hogy sem magában Varsóban, sem 
Prágában, de még a külvárosokban sem lehetett 
lakást kapni. Az előkelőségek közül is hárman- 
négyen szorongtak egy-egy szobában. Zagloba 
az első éjszakát Fukiemél, a jó hirü vendég­
lősnél töltötte. Minthogy itt jó konyhára és 
még jobb pinezére talált, nem volt oka pa­
naszra. De másnap reggel, mikor kijózanodva 
a kocsijában fülébredt, nem igen tudta, hogy 
hova fogja eltenni potrohos személyiségét.

— Istenem! Istenem ! — dörmögte nagyon 
rosszkedvűen, miközben fürkésző pillantásokat 
vetett jobbra-balra a Krakó-külvárosban, a hol 
épen a kocsija haladt. — íme a Szent-Bernát 
kolostor, a Kazanowski palota romjai, hajdani 
tevékenységem színhelyei. Oh, te hálátlan vá­
ros, megszabadítottalak az ellenségtől, milyen 
véres küzdelmek árán 1 és most még egy zugot 
is megtagadsz tőlem, a hova lehajthatnám az 
ország szolgálatában megőszült fejemet.

Ha a város megtagadta a zugot Zagloba 
ősz fejétől, azért tette, mert igazán nem volt 
módjában csak egyetlenegygyei is megkínál­
nia. De szerencsés csillag vezette az öreg 
urat. . . . Még nem tűnt el szeme elől a két 
épület, melyet a saját hősi tevékenysége tett 
híressé, a mikor hirtelen rákiáltott valaki a 
kocsisára :

— Állj meg 1
“A jármű megállt, örvendező - arczczal lépett 
mellé egy nemes.

— Zagloba uram — szólt — hát nem is­
mer meg ?

Zagloba mintegy harmincz éves embert lá­
tott, csótáros prémkalpaggal a fején (a mi az 
első pillantásra elárulta a katonát), ibolyaszinü 
mentével a vállain, ezalatt skarlátpiros dol­
mánynyal, a dereka körül pedig aranyos öv- 
veL Arczát megsütötte kissé a nap, a szeme kék 
volt s a vonásai talán nagyon is finomak, 
nagyon is szelídek egy harezosnak. Ellentét­
ben az egészen lengyel jelmezzel az idege­
neknél divatos hosszú hajat és hegyesre nyírt 
szakállt viselt. Tárt karokkal állt a kocsi 
mellett ngy, hogy Zagloba, noha még nem 
tudta összeszedni emlékezetét, ősszeölelke- 
zett vele.

Az ismételt ölelkezés után mind a ketten 
kissé hátra húzódtak, hogy jobban lássák egy­
mást. Ekkor Zagloba megszólalt :

— Bocsásson meg uraságod ... de igazán 
nem tudok visszaemlékezni. . . .

— Kettling-Hassling vagyok.
— Biz isten! Tudtam, hogy aroza nem is­

meretlen előttem. ... De meg méltóztatott vál­
toztatni a viselkedését..............Azelőtt a svéd
zsoldosok egyenruhájában láttam.................Mig
most egészen a mi nemzeti öltözetünket 
viseli. . . .

— Mert Skóczia, a szülőföldem helyett ezen- 
tulra egyedül csak ezt az országot tekintem 
hazámnak, mely már mint ifjút befogadott és 
mindig nagylelkűen bánt velem. Radziwill 
Boguzlaw herczeggel egyébiránt már aznap 
óta megszakítottam minden összeköttetést, a 
mikor Kmiczicz dandárja foglyul ejtett Varsó­
ban. Hogy akkor megszabadultam az előttem 
ellenszenves szolgálattól, óvakodtam azt újra
elfogadni..............Tetszik talán tudni, hogy az
utolsó háború alkalmából honfiusitottak. Len­
gyel nemes vagyok immár.

— Nem tudtam, de nagy örömmel hallom.... 
Gratulálok............ön szerencsés ember.

— Úgy van, szerencsés ember vagyok, még 
pedig mindenben; tudja meg uram azt is, hogy 
élt valahol Kurlandban egy névrokonom, a 
kinek soha a hírét sem hallottam s a ki fiának 
fogadott s mindjárt a vagyona nagy részét is 
átadta nekem.

— Árassza el önt a Mindenható továbbra is 
kegyelmével, szivemből kívánom! És most 
már fölhagy a katonáskodással ?

— Oh csak alkalom kínálkozzék, én készen 
állok. Haszonbérbe adtam a birtokaimat, hogy

a legelső fölszólitásra rendelkezésre bocsát* 
hassam magamat.

(Folytatása követkeiik.)

A DESZKÁK HŐSEI.
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— Blanche jösz? — kérdi gyengéden.
Elindultak. Femand monologizált.
— Végtére annyit mégis csak megkeresünk, 

hogy éhen ne haljunk.
— Holnap el kell menned Drulomhoz, hogy 

szerződtessen valahová. Nekem nincs egy 
sousm sem. Az utazás s a koszorú elvitte az 
utolsó centimeunkat is.

— Igen édesem, elmegyek hozzá. Hiszem, 
hogy rögtön szerződtet.

— Bár úgy lenne — sóhajtott Blache. Férjét 
az asszony kétkedése idegessé tette. Bántotta 
az önérzetét, hogy Blanche nem bízik benne.

Együtt mentek Drulomhoz. Nem is köszönti 
hették, olyan haragosan mordult rájuk:

— Úgy, hát maguk is eljöttek ? Mondhatom, 
ezt ügyesen csinálták!

— Bocsásson meg Drulom . . .
— Mit, még én megbocsássak ? Azt hiszik 

maguk, hogy egy direktorral kényük-kedvük 
szerint paczkázhatnak ? Az aláirt szerződés 
maguknak Hekuba ? Mikor maguknak ma este 
dolguk van, akkor holnap akarnak elutazni? 
Mégis csak rettenetes dolog, cserbe hagyni a 
színházat minden komoly ok nélkül.

— De kérem, — vetette közbe Blanche.
— Tán még magának áll most följebb, magaj 

kövér. ... Persze azt képzeli, hogy csinos és 
hogy tehetséges. Hát olyan, mint a kutyám ^ 
Mi mindenesetre végeztünk egymással. Tőlem 
akár éhen veszhetnek.

Keresztbe fonta karjait.
— Toursban kifütyülték őket Bordeauxban 

kifütyültek titeket. Bayonneban, ott is kifü­
tyültek. Nagy városban meg egyáltalán nem 
kellettek. S aztán, a mikor végre kenyerük 
van, akkor sutba vágják a szerződést a fölté­
teleket és elutaznak. Hja persze, a haldokló 
jó barát! Az ugye megfizeti az utatokat No- 
hát én bizony nem fogom megfizetni. Megeié* 
geltem a komédiát 1

Fernand egy lépéssel közelebb ment
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Kernény Ferenc«, igazgató szaoad előadást tartóit a 
tanári lellciismoretrői kifejtve, hoey a minő az iskola 
azaz a tanárság olyan * társadalom. Kifejti azután a 
tanári ieikhsmeret lényégét, mely v. neveiéiben és az 
önművelésben nyilatkozik meg. vészei pedig az iskola, a 
'udouiány és a társadalommal szemben fennálló köteles­
ségek szerint tagozódnak, f*altételei a hivatásszeretet, 
továbbképtés, de tannak veszélyei is, melyeket ie keli 
küzdeni, hogy i»lknsmeretes munka! végezhessen.

Ezután a gyűlést berekesztették.
A gyűlést banket követte, melyen több felköszöntűt 

mondottak.

ü. Polgári iskolai egyesület.

Az országos polgári iskolai egyesület közgyűlésére 
Brassóba mintegy másféiszáz tanár érkezett tegnap este, 
kiket Lúd Károly elnök s az egyesület tisztikara veze­
tett. A pályaháznál Orbán Ferencz igazgató üdvözölte 
a vengégeket, Lád Károly köszönettel válaszolt. Az is- 
merkecéii estély lelkes hangulatban folyt le.

A közgyűlés ma kezdődött, melyen a szász és román 
iskolák is képviselve voltak. Jekel Frigyes alispán és 
Eiernsch Ferencz polgármester szintén résztvettek a köz­
gyűlésen

Az olasz király utazása. II. Viídor Emúnuel 
olasz király pétervári s berlini útját tárgyal­
ják ma Ál európai sajtóban, természetesen 
politikai jelentőség szempontjábóL Hogy az 
orosz- és németországi lapok a legmelegebb 
rokonszenvVel üdvüzlik az olasz királyt, azon 
egy cseppet sem csodálkozunk. Egyébként 
eléggé politikusok ahhoz, hogy Ausztria- 
Magyarország jelentőségét a hármas-szövetség 
szempontjából méltassák egyidejűleg, a mi 
nem egyéb, mint enyhítő balzsamcsepp a 
monarchia külügyi politikájának fájó sebeire. 
De másrészt alig képesek örömüket elfojtani 
a felett, hogv a2 olasz király mintegy kitün­
teti és különösen méltatja a berlini és péter- 
vári udvar barátságát. Sőt egyenesen kieme­
lik, hogy a világbéke műhelyében ma Olasz­
országnak nevezetes szerepe van s a német, 
olasz és orosz barátkozás yehogysem termé­
szetellenes. A bécsi lapok szintén foglalkoznak 
ez esettel. De erősen fogt/lkoznak a mellett,

A kis ezredes
kizárólagos fordítási jogát sikerült megsze­
reznünk és így módunkban van olvasóink­
nak a modern szépirodalom egyik leghatal­
masabb termékét bemutatni.

MOZGÓ KÉPEK.

Laci Károly elnök megnyitó beszédében üdvözölte a högv az utazásnak komoly politikai jelentő-
közgyűlést, a mely a történelmi nevezetességű Brassó 
falai közt ölt össze. Különösön üdvözli a vármegy» al­
ispánját. ki a Villás- és közoktatásügyi mmiszteriumot 
képviseli, a többi v»udcgezet és az egyesület nagyszámú 
tagjait.

Majd rátér azon legközelebbi teendők vázolására, m°- 
Ijek a polgári iskolai tanárokra már a jövő egyleti 
Övben várnak. Rendületlenül hiszi u/yan, hogy dr, 
Wiassics Gyula miniszter a polgári fiúiskolák reformját 
meg fogja valósítani, hisz az orezággvü ésen is töbi szór 
megígérte. De addig is, inig a most egyetlen akad ilyt: a hél- 
oszítiyu polgári iskolát végzettek részere az egyévi katonai 
szolgálat kfdvezményet kinyerheti, lehetségesnek tartja és 
ily irányú munkásságra szobija fel az egyletet, hogy a 
többi kvalifikációkkal szereztessék a polgári iskola tel­
jes tanfolyama és azután az. ünkéntPsi kedvezmény utó- 
iag volna kinyerhető. Az. ily szervezésre analógia a ke­
reskedelmi es kertészeti iskola. Másik sürgős teendő 
volna a fiúiskolák négy aisó osztályának is uj tanterv 
és ugv ehhez, mint a leányiskolák megvitatott tantervé­
hez módszeies utasítások készítésé. A szakfelügyelet kér­
dése is már nagyon égető megoldást kíván, mivel az 
elemi népoktatáson is segítve volna. A fizetés- és nyug­
díjügyben az egyesületek régi álláspontja végre diadalra 
viendő volna. Végül kéri a tagokat, hogy minden tar­
tózkodás nélkül, de elfogulatlan kritikával vegyenek részt 
az egyesület tisztviselőinek megválasztásában.^

Az elnöki megnyitó után Fuldes Géza tartott 
előadást.

Beszéde, a melyet a tetszés és éljenzés többször meg­
szakított, nemzeti hitvallás volt, az éljenzők sorában 
voltak az összes hazafias érzésű szászok is.

Az előaoás befejezés» után Wiassics miniszternek a 
következő táviratot küldték :

«Ar országos polgári iskolai rgyesölet Brassóban 
épen most megnyílt közgyűlése legelőször is Nagy- 
méltóságodnak kívánja szívelj; s üdvözletét küldeni. 
Teszi pedig -zt annái őszintébb ürömmel, mivel Nagy; 
méltóságodban azt a férfiút tiszteli, a ki a polgári 
fiúiskolái reformot az ország színe előtt tanügyi pro- 
grammja egyik lényeges alkotórészévé tette. Ennek a 
reformnak v sürgős megvalósítását a válságos hely­
zetben levő felső osztályú tanítványaik érdekében ké­
rik szeretetteljes hódolattal es szívélyes üdvözlettel az 
üksezők Edd karoly,

ein Ok."

ő Junitőképaöintézetl tanárok közgyűlése.

Búd pestre ma érkeztet a képezd"! tanárok az ország 
miud-n resztből, hogy •» holnapi közgyűrűket megtart­
sák. Délután a budai tanítóképzőben élőért- kéziét volt, 
est- I[_■ ismerkedési estc.y u nudai Vigadóban. A köz-
.. .nap kezdődik a rn. tud. Akadémia heti ülés­
termében.

gége nincsen s ha volna is, az csak azt bizo­
nyítja, hogy a kontinens nagyhatalmai között 
szent a béke. Jellemző, hbgy a „Fremdem- 
blatt“, a külügyminiszter latija, bölcsen hallgat 
az egész esetről. Egy rövM táviratba szorítja 
bele az egész esemény hiré|. A legérdekesebb 
újabb hír pedig az, ho^y az olasz király 
akkép kerüli Bécset. hog§-’ előbb Berlin télé 
utazik s onnan rövid nóháfy órai tartózkodás 
után tovább utazik Pét (í rvárra, a honnan 
tiz napi ottlét után jön iBerlinbe, a honnan 
Visszatér Rómába. Az ifi programra tehát 
ügyesen van egybeállitv.J, Az olasz király 
hír szerint Parisba is ellátc jyat, a hol Loubetot 
személyesen fölkeresi. Ez ló sz a ,. jelent éktelen“ 
utazás betetőzése. A folytatása pedig Rómá­
ban lesz, a hol mint jelentik, \ ilmos császár 
és Miklós császár visszaadják az olasz király 
látogatását. Csak az ne történjék, hogy egy­
szerre látogassanak el Romába, mert akkor 
már csakugyan az egész hármas-szövetség a 
feje tetejére állhat s a kik ebben a szövetség­
ben, mint valami csodatevő bálványban hittek, 
azok valóban hitetlenekké fognak válni.

EGYHÁZAK.

KÜLFÖLD.
Béke Jh-lafrikában. Londoni hivatalos je.

lemé-ek /érint l/élatrikában teljesen hdgreiitlott 
a btk> . Az uu levő tloit OOU angol katona kozni leg- 
JfOtrhbb 70.000-et hmaszAHitanak és megérkezést!«
után azonnal elbocsátják ókét a hadsereg kö* 
telékéböl. Fokvárosból pedig azt jelentik, hogy 
tegnap tízent-Ilona-szigetéről egy s/állitóhajó 
érkezett a Simon-obölbe négyszáz búr togolylyal.

Ferdinand fejedelmi párisi útja. Ferdi­
nand bolgár fejedelem Lonb<t elnöknek a Szent 
Sándor-rend gyémántjába loglalt nagykereszt­
jét. Deleassé külügyminiszternek ugyané rend 
nag vkereszt jét és Zfi In Roulintere szófiai tranczia 
diplomáciai ügyvivőnek a polgári érdemrend 
szalagját adományozta.

A karlóczal egyhazkongrosszne Rarlóczdrál 
jelentik : A szei h nemzeti egyháZkongresszus mai ülésén 
kidéiül!, hogy 0 Fizuim nem egy, hanem kit 
választási bizottság működött, ennélfogva kettő 
helyit négy kongresszusi kép ni se öö lett megvá­
lasztó i cs pedig Szundié • Jeremies esperesek, 
Petrol ii < Lmot a rsp--reset. Minthogy az utóbb 
nevezetlek mandátumát a kongresszus kezdeV-n megsem­
misítették, addig, niig a kongresszus a mami dumok 
érvényessége tekintetében nem dönt, a megválasztottak 
nem vehetnek részt a tanácskozásokban. A napirend fő­
tárgya a zárszámadási bizottság jelentés» volt az alapok 
é= alapítványok 1873- 7t». • vi zárszámadásairól. Egye­
lőre a jelentés kinyomatása és a kongresszusi tagok kö­
zölt való szétosztása rendelteit el.

Euaz éves jubileum. Székesfeh ’’rrárról jelentik: 
A ti: ::öló;di év. rel. egyiiázmegye nn.i közgyüK-m Doné 

ij:o; húsz éves világi gondnok Eavat ütiliepell'-k. 
btősb Megyasuziu Vinnie esperes egyházi elnök üd­
vözlő beszedet mondott, wire Huné Géza szép szavakkal 
válaszolt.

A pesti egy- 
1 lilán Szadin

Drulom-— Uram — mondotta nyugodtan 
— un visszaél a türelmemmel.

— Ei? Ez nagyszerű. Ez igazán kitűnő.
— No, ez pedig még kitünöbb — felelte Fer­

nand és hatalmas potom mért Drulom arczára 
Aztán hozzátette:

— Rendelkezésére állok!
— Igen, de én nem az önére.
Kinyitotta az ajtót s így felelt:
__ Azt hiszem, hogy a történtek után nem

látom önöket többé viszont.
Elmentek, reményüknek ez az ága is el­

törött.

XXXIII.
Egy hónapig kerestek szerződést, de nem 

kaptak. Mindenütt ezzel fogadták őket :
— Természetes, hogv mesint megszökjetek, 

ha pénzt kaptok a kezetekbe. Nem csaptok be 
többé senkit.

A Chartreusebe tértek vissza, az eltévedtek 
kikötőjébe s készséggel elfogadtak minden 
ajánlatot, akármilyen nyomorúságos volt. Dél­
után Mantesben. este Coulomtniersben játszot­
tak. Eleintén kisebb lakásban húzódtak meg, 
minduntalan eladták bútor berendezésük va­
lamely részét s már Garni-szállodába k llett 
menniük, hogy meghálhassanak.

Létük egyetlen napsugara Robert volt, a 
csenevész. erőtlen, szegény gyermekük. Hány­
szor nem jutott neki ebédre sem s hányszor 
kellett beérni vajaskenyérrel s valami mara­
dék sörrel, a mit hitelbe kaptak a pinezérek- 
től A szegény kis gyermek, hogy is sejthette, 
hogy életének első napjaiban gazdag baba 
volt. a kit drága csipkébe öltöve, nagyfizetéses 
dajka ápolgatott.

A barna kis fin, az édes anyja kék szemét 
s finom metszésű száját örökölte. Mikor még 
olyan zsenge volt, hogy beszélni sem tudott, 
keresztapja, Lourbillon, újévi ajándékul egy 
hegedűt vett neki Róbert megtanult rajta ját­
szani s a kis hangszer volt mostanság utolsó 
szerencséje. Muzikális hajlama, kitűnő hallása 
valóságos művészt csinált belőle. Üt éves ko­
rában Beethoven- ás Mendelsson-szonát&kat 
játszott s szülei, most hogy rosszabb napokat 
éltek s Róbert is nagyobb lett, a csodagyer­
meket elvitték magukkal konczertezní. 8 a 
gyermek kolosszális síken aratott.

tFeljtetása következik.)

Reformat'.’.* lelkészek értekezlete.
li.t/rji- gy I ev. 11 f lelkészek tegn ip d 
egyházmegyei értekezletei tartottak, a melyen számos 
lelkész és nagyszámú érdeklőd" közönség veit reszt. Az 
értekezlet előtt az elhunyt Szánthó János e«p»m emh- 
kére gyaszist-otiszleht volt, mely u Föld vary l-nzló 
lelkész tartott imlckb szedet. Ezután Hamar F.v.iu 
teológiai tanár az egyházi ad-lzús kcrdéseről r-rtekc-zelt. 
Emi A alapján kimondották, hogy a perczenluális adó­
zást tartják a leghelyesebbnek és ebben az ügyben az 
enybazkerüleli feiké-n értekezlethez ilyen értelmű f*T 
ir-Jo! intéznek. Az critkezlet elnökeiül ujabti 3 ívre 
Petri El k teológiai tanált -s Módii Lajos espereA 
választották meg.

Az egyház köréből. A hivatalos lap mai szama 
közii. hogy « király ur J\lohL Antal győri apalkuHónuk­
nak és püspöki helyisüknek a szerbiai püspöki czmiet 
adományozta : továbbá a gyűri szekeskáptalanban 
dr. Surúnyi János ßrknnonoknuk éQ»kló-, Mlado- 
nit'kit I.-nácz gvőili gyi pix-postnak őrkanonokká, 
Schiegel Fvlrr gzék> segyházj lutspi resoek gyorbegyi 
prtpos:la, hutrovútz Érnu fölszentelt püspök, soproni 
főespcreso- k zé-kesegyházi, dr. Italics Antal luosoni 
tőesperesnrk soproni, Braun Adolf locsmáudl főesperes- 
oel mosoni, dr. Giesitvem Sándor pápai főn-peresnek 
loc-mundi ci Ángy Antal iskoláskanonoknak iubbközi 
tőtspi-T' síé való fokozatos előléptetését jóváhagyván, al 
ékként megüresedő kanonokságokra <s pedig a koma- 
remi fűesp--rességi e Varga János tiszteletbeli kanonokot 
és kisebb papnevelöintézeti igezgatót, o pápai lőesperes- 
st-gre dr. tlahci Lajos nagyezenki plébánost és az 
iskoláskanonokságra Iiusoliek Antal győrnádorvárosi 
plébánost : lovai.bú Horvath Lajos győrujvárosi plébá­
nost és Polgar Ferencz egyedi plébánost a győri azékts- 
kaptalau tiszteletbeli kanonokj .ivá ; végül Púder R zső 
horpácsi plébánost a soproni társaskáptalan prépostjává, 
továbbá ugyanazon káptalanban Domanovich Ffenez 
őrk .nonokol. olvasó-, dr. Zehetbaaer Ottó kanonokot 
éneklő-, Stotz K-.roly nagyhöílanyi plébano-t orkano- 
nokká Kovács Iguácz pereszuyei plébánost pedig kacu 
nokká nevezte k1.

Uj regényünk.
E hó elsején kezdtük meg annak 

szenzácziós regénynek a közlését, melyről 
lapunk olvasóinknak már említést tettünk. 
Meggyőződésünk, hogy olyan olvasmányt 
nyújtunk e regénynyel olvasóinknak, a mely 
a legmagasabb igényeknek is megfelel. 
Czime :

A kis ezredes.
Kimerítünk mindent, a mikor regisztráljuk 

hogy ugyanaz a szerzője, a ki a „Quo vadis‘ 
cziraü regényt irta, melylyel a lengyel

Sienkieukz
az üt világrész minden müveit olvasóját 
meghódította. Sienkiewiez ebben a regényé­
ben még mélyebben szállt alá az emberi 
élet és jellemzés mélységeibe, mint a med­
dig a ,.Quo vadisu-ban alá szállt. A mese 
a melyet szőtt, érdekesség dolgában minden 
eddigi müve fölött áll. Nagyszabású társa­
dalmi és eszmebeli tételek merülnek föl 
ebben a könyvben, a melyek méltók a 
nagy író tollára.

Automobil-világ.
Holnap délután megjelennek Budapest székes főváros 

területén az automobil hősei, mindazok a kitűnő leven­
ték, a kik az imént lezajlott páris—bécsi automobil- 
verseaysn helyezve vagy n°m helyezve, de időt és fá­
radságot, kutyákat, macskákat és parasztokat nem kí­
mélve — részt vettek. Hogy mi mindenen gázoltak 
keresztül a sportnak e leik°s bivei, azt elképzelni 
is nehéz és ehez a fantáziának legalább is akkora 
utal kellene megtennie, a mekkorát ezek a gép­
emberek beazáguldta. Kalandjaik arravalók, hogy hi­
deg téli estéken a kandalló mellett borzongassák az 
unokák hátát : hegyről lezuhantak, h»gyre fölzuhan­
tak, eltört a fék, elpattant a kerék, elpattant a fék, el­
tört a kerék, megsebesült a (ütő, megsebesült a ver­
senyző, megsebesültek a gyanútlan járókelők, fákat és 
kerítéseket tördeltek, mint a vihar, sisteregtek, fütyültek, 
tülköltek, puffantak és pattogtál, és mindenekfölött illa­
toztak. Azonban elérkeztek Bécsbe elsőnek, másodiknak, 
harmadiknak stb. és most ieránuulnak Budapestre, hogy 
itt is kivegyék a maguk jól megérdemelt részét az ünnep­
lésből és itt is hirdessék az automobil diadalát, uj híve­
ket toborozván ennek a pöfögő járműnek.

Budapest tehát, a melyben az automobil még úgy­
szólván gyermekezipőit éli a holnap folyamán benépesül 
automobilokkal. Jönnek a gáz-tulicsk; k és a benzin- 
szekerek, a nagyok és a kicük. a könnyii- k és a nehezek, 
Öröm lesz, a hogy sípolni és tülkölni fognak. Mi pedig 
bámulni fogjuk őket és azok, a kik óvatosabbak vagyunk 
a többieknél, még ma megcsináljuk végrendeletünket, 
rn-rt ki tudja, mit hoz a holnap V Ez»k a kitűnő 
degenek, a kik már annyi mindenféle népén ke­
resztülgázoltak, valószínűleg itt sem szalasztjak el 
az ethnografiui ismtreteik gyarapítására való ked­
vező alkalmat. Alkalmasint szegyeinek magukat, ha 
nem sikerűin» néhány magyart elgázoltok és a 
magyaroknak az tlgázolásnát tanúsított magavise­
letét megfigyelniük. Az ilyen becses népismei adatok 
bizonyos tudományos zamattal fűszerezik az automobil 
sportot. Rólunk, mint lovaglásnak és vendégsz»retőnek 
közismert népről valószínűleg azt fogjak megállapítani, 
hogy «Éljen Fraucziaorsz.ig !» kiállással hunyunk el és 
boldogok vagyunk, hogy a «grande natioil»-ért v.-rez- 
hettünk cl. Tényleg barbárok volnánk, ha más­
ként gondolkozn.uk. Annyi századoknak Hielt el­
múlniuk, ring vt-gre a tudósok megállapíthat-

■ ták. tiogy mi az ember rendeltetése V Az, hogy 
az automobil elgázolja. Ez ellen a hatalmas igaz­
ság ellen igazán szegyen voioa tiltakoznunk. Es miután 
a nagy igazságuk mind külföldről jönnek hozzánk, un­
nál halasabbaknak keil finnünk a külföldi gépkocsisok- 
u k, hogy nem röstelték a fáradságot es szern.-iye^cn 
jöttek fi- a hazai gépkocsisok kioktatására. Ezek eddig 
aranvlag kevés embert pusztítottak el, most a viliaredzett 
külföldiek ki fogják nyitni a szemüket — es ezzel
az automobil-sport minálunk is igazi ezéljánuk és ren- 
deltetéséuek log élni, a gyumekezip -bői világvárosi 
magaslatra emelkrdvcu.

Nem akarok a sötcteLb részletek ecsetel, s.-br- kezdeni. 
Nem akarom mondani, hoary vannak iv.vomobiiisták, a 
kik kizárólag kövér emberek-;! gazolnak ni, ínyenczek a 
kik csak szőke nőket nyakaznak le > s speczialisták, a kik 
kizárólag a kar vagy a Lib amputálására treníroztuk 
magukat. Nmu akarom elmondani, hogy vannak közöt­
ök szenvedélyes gyűjtők is. hogy Rouenben él egy 
lUlomobiltsta, a ki úgy gyii|h az elgázolt ügyvédeket, 
mint más ember a k.-pes levelezőlapot. Eddig 017 et 
gázolt agyon. Vannak azonban őrültje az automobil- 
sportnak, ezek azok, a kik nincsen k t.sztaban sem az 
ember, sem az automobil i ■ nd - ,telve-1 u - kikerülik 

szembejövőket. Ezekrő, a szerencsc-tlenekről az igazi, 
leik»» uulouiohilista csak sz malom hangján iieszd 

Mindenesetre örvend-tc , hogy a külföld már el-g 
uuzy • s niüv It varosnak itvii Bu i .pestet, hogy az 
automobil már itt ii megkezdi, t-s» áldásos tri ük ülését. 
Örvendjünk t hat mi is és üdvözöljük szeretettel a 
városunkba ..rk»zű derék külföldi v n.legeket. Azonban 
sürgősen örvendjünk nekik, i> In tői' g még ma < s holnap 
d.-lelőtt, mert holnap délután, ki tudja leszünk » meg 
abban a lieiyzelben, hogy örvendhessünk

Etta

ÚJDONSÁGOK.
— július 3.

Tisztelettel krejük azokat az olvasóin­
kat, kiknek előfizeti se )ulius 1-én lejárt, 
hogy az előfizetés megújítása iránt
intézkedni szíveskedjenek, hogy a lap
szétküldésében ne legyen akadály

Ac újonnan lelépő elöli tetőknek Eötvös Károly 
nagy munkájúnak: ..A nagy per, mily ezer év óta 
folyj: j ma tincs t ildigi folytatásait ingyen
megküldjük.

Előfiseteel árak:
... 3 k. tíO f.
• « • 1U — fi

Egy hóra . 
Negyeüóvr« 
P.-lévre. .
Egész évre
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városba. — Daniét Gábor, a képviselőház al- j 
elnöke, nehány nap óta családjával Péczelett 
tartózkodik s a jövő hét végén hosszabb tar­
tózkodásra Olasz-Telekre, birtokára utazik.

— Fenyő Sándor, lapunk főszerkesztője né­
hány hétre elutazott a fővárosból.

Teher a nagyság is.
(A iiraganoai hercteg hal and ja.)

Sok mindentéle dolgot kevernek Össze 
ebbe a gyűjtő fogalomba: nagyság. Ebbe a 
rendbe sorozzák be azokat, a kik szellemi 
téren válnak ki és szereznek világhírt, vagy 
legalább is országos hirt. Hadi tettekben, 
hősiességekben kiválókat, az emberiség nagy 
ügyeiért fáradozókat szintén ebbe a sorba 
állítják joggal. A tudomány mivelői, ha 
munkájuk sikere és eredménye a hétkoz- 
napiasságból kiemelkedik, költők, Írok, mű­
vészek mind-mind a nagyság czimére és 
jellegére aspirálnak szintén joggal. Országo­
kat megváltó providencziális férfiak is a 
nagyságok közé soroztainak. 9 mindezek 
előtt a tömeg bámulva áll meg és tisztelet­
tel viseltetik irántuk.

Vannak más természetű nagyságok is. Te­
szem : a születési nagyságok, a kik ezt a 
jelleget örökségképen veszik át többrend­
beli ősöktől. Nagy nevek viselői ezek. a kik 
már annálfogva nagyok, mert apjuk, öreg- 
apjuk, déd- és ükapjuk is nagy volt. Jog­
gal, vagy jogtalanul igen nagyok, mert 
széditően magasan állnak a többi földi ha­
landók fölött azok, a kiknek ereiben a leg­
kékebb vér : a fejedelmi vér kering. A tö­
meg ezeket mindig nagyoknak tartja és a 
mit ezek tesznek, mondanak, kijelentenek, az 
mindenkor a legnagyobb figyelemmel talál­
kozik. Es ennek folytán a legnagyobb és 
legsúlyosabb bírálattal is.

Agáron különös kedvezmény képen 
az egész Jurdíí-evad alatt ama. t. elő­
fizetőinknek, kik külföldön agarai­
nak, lapunkat a rendes előfizetési árak 
mellett m in den portók éi lönböxet-mef/- 
té-rités nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatják tartózko­
dásuk helyéi.

— Személyi hírek. Rainer föherczeg tegnap 
délután felügyeleti utjából, Kremsierből 01- 
mützbe érkezett: a polgári és katonai hatósá­
gok üdvözölték. Délután a íőherezr-g megje­
lent a kiállításban, azután elutazott 1 roppauba. 
— Dr. rTát.ws Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ma a lő varosból Szeli Kálmán 
miniszter elnökhöz Rátóíra utazott. Gróf
Apponyi Albert, a képviselőhöz elnöke, ki most 
eberhardi birtokán tartózkodik, e hó 7-dikén 
Budapestre jön némely folyó ügyek elintézése 
végett. — Szász Károly református püspök 
több heti tartózkodásra az Üllő melletti Löbre 
utazott. — Gróf Oaáky Albin, a főrendiház el­
nöke mindszenti birtokán tölti a nyarat, hon­
nan csak szeptember vége felé tér vissza a fő-

Ferencz József braganzai herczeg igen 
nagy név viselője. Rokonságban Van több- 
rendbeli uralkodó családdal és az a meg­
tiszteltetés érte, hogy a mi királyunk nevére 
keresztelték, mert a mi királyunk a kereszt­
apja. Vérbeli rokonságban is van a dinasz­
tiával.

Neki tehát nem volt fontosabb és sürgő­
sebb dolga, mint az, hogy nevére vigyázzon. 
Ha véletlensc-gből olyant tesz, a mi a nagy 
névhez méltó, ha olyant mond. a mi bölcs 
dolog, vág) legalább is a bölcseség látsza­
tával van felruházva, igen könnyű lelt 
volna az igazi „nagyság“ elnevezést is meg­
szereznie. A kinek háta mögött ekkora név 
pompázik, az ugyancsak fáradság nélkül 
evezhet be a nagyság birodalmába.

Véletlenségböl azonban nem olyan dolgot 
követett el. Mulatós természete lévén, sok 
adósságba is keveredett, a mihez a világ­
nak voltaképen semmi köze sem volna, mert 
hisz állítólag igen sok embernek van adós­
sága. Mégis, miután a braganzai herczeg 
adósságai és váltói már a törvényszék előtt 
is megfordultak, a világ fejcsóválva vette 
tudomásul, hogy ilyen nagy név viselőjé­
nek ilyen sok és sajátságos adósságai vannak.

Ilagyján! De elment a londoni koronázási 
ünnepségekre. Minthogy a koronázás látvá­
nyossá ga elmaradt, a mi pedig mulattatta 
volna, keresett más természetit mulatságot. 
F.z véletlenségböl olyan mulatság volt, a 
melyet a tízparancsolaton kívül az angol 
közerkölcsiség is turvényhozásilag tilt. Ki­
derült ugyanis, hogy ő annak a nagy név­
nek a viselője, a kit egy matróz-lebujban, 
matróz-ruhába öltözve, ..előállított1- a londoni 
rendőrség. Ez kellemetlen volt, de mit tehe­
tett ? Az angol rendőrség nem ismeri a tréfát 
Z-s kívánja, hogy a törvényeket megtartsák, 
még ha százszor nagy nevek viselőiről is 
van szó. Egészen egyre megy az. angol tör­
vények előtt, hogy a kérdéses egyéniségnek 
fejedelmek a rokonai, vagy hogy az az 
egyéniség csak .mulatságból - szegte meg a 
törvényt. Ott rendnek muszáj lenni. Föl is 
írták a nevét. Jegyzőkönyvet is vettek föl 
róla. És, a mi legkellemetlenebb volt, az 
angol újságok ki is írták a nevét. A világ 
pedig ámulva vette tudomásul : Íme, a földi 
.nagyságok“ is tévedhetnek ilyen súlyosan.

*
F.z az, a mi nagy jelentőséget ad oly vét­

ségnek. melyet a nagy nevek viselői követ­
nek el. Százszor, ezerszer jobban kellene 
vlgyázniok ilyen ^egyéniségekének maga­
viselet ükre, hogy ne mondjam : erkölcseikre. 
Ha a matróz követi el azt a bizonyos 
,,tett“-et. lecsukják éa a kakas sem kukoré­
kol utána többé. Se családjára, se érintke­
zési körére homályt nem vet. Nem csopor­
tosulnak milliók és milliók, hogy a szóban 
lévő leírhatatlan dolgot birálgassák. Közön­
séges embertől talán közönséges dolognak is 
veszik. De micsoda elbírálás alá esik az ilyen 
nagy név viselője ilyen esetben 1 Nevének nim­
busza, koronájának fénye, származásának 
tündöklése egyszerre a piaczra kerül. A bot­
rány oly óriási hullámokat vet, hogy be­
borítja vele az egész világot. Megdöbbenve 
veszi tudomásul, hogy a braganzai hercze- 
gek sem jobba« a Deákné vásznánál, sőt 
nekik a bűn nagyobb mulatságot szerez, 
mint az erény gyakorlása. És ezzel együtt 
csörömpölve hull össze „nagyságuknak“ 
egész épülete; a por- >-s füstfelhő, a mely 
ez összeomlás folytán látnád, eltakarja eS 
elbontja magát a „nagyság“-ot is.

Nehezebb ennélfogva a született nagyság­
nak a nagyság terhét viselni, a nagyság köte­
lességeit gyakorolni, mint más halandó ember­
nek. Nagyobb hatása van a közerkölcsökre is 
a „nagyság“ bótlása és bűne és irgalmatla­
nul tönkretesz olyan dolgokat, melyeket a 
„nagyfok ily féltékeny módon őriznek.

íme: egy másik példa, mely mutatja, hogy 
mennyire érzi a vele hasonsorsu emberek

környezete is a „nagyság“ bűneit. Fér au a 
khán bécsi persa nagykövet nem nagy em­
ber, de nagy kitüntetései vannak. \ isek 
dolgairól nemrég beszéltünk bőven. Most a 
Lipót- és vaskorona-rend lovagja; megindí­
tották ellene a becsülettanácsi eljárást. Pro- 
testálnak ellene, hogy tovább viselhesse a 
nevezett rendek keresztjeit. Mert attól tél­
nek, hogy velők is valahogy (isten ments!, 
Összetéveszthetik Nerimán khánt.

Milyen kínos lehet hát a braganzai her­
czeg rokonainak ez a csúnya és förtelmes 
botrány!

Bizony úgy áll a dolog, hogy nehé 
nagygyá lenni: </-• „nagynak* maradni, vita.
olyannak legalább látszani, még sokkal nehe.nló 
dolog. (Q

— Az angol király betegsége. Edvard 
király állapota, mint Londonból jelentik, tartó­
san javul. A távirati hírek is már ritkábban 
érkeznek és a kezelő orvosok már csak i 
szokásos napi jelentések kiadására szorítkoz­
nak. Az orvosok nagyon bíznak abban, hogy 
komplikácziók nem állanak be a király beteg­
ségében és igy az a terv, hogy esetleg szeptem­
ber első felében a minden külső pompától é-, 
fárasztó szertartásoktól ment koronázást csak­
ugyan megtarthatják, nem egészen iLiptaia:.
A királyné többször térhet pihenni, mert aggo­
dalomra ez idő szerint ok nincsen. A küldött­
ségek nagy része e hét végén és a jövő hét 
elején elutazik Londonból és ma már mindenki 
lemondott arról a reményről, hogy a fényes 
koronázás ünnepségeiben gyönyörködhessék.

Londonból táviratozzak : A király betegségé: 
illetőleg a „Lancet“ kifejti, hogy szükséges 
volt a sebbe bevezetett csövek eltávolítása, 
mert a király már nem tudta elviselni azokat. 
Helyette most gazé-dugaszokat használnak. .1 
seb kielégítő műdön gyógyul. A váladék cseké­
lyebb és teljesen szagtalan. A király keve­
sebbet szenved és bár a kötelékek még szűk- 
ségképen fájdalmasak, a király mindent a leg­
nagyobb bátorsággal visel. A hőmérsék juníu 
26-ik óta normális. A király rendkívül türel­
mes beteg és igen szives az orvosokhoz Mind­
ezeket a körülményeket jo jelnek lehet tekin­
teni a király mielőbbi felgyógyulására.

A Medical Journal reprodukálja a Lancet köz­
léseit és hozzá teszi: A sebet naponta kétszer 
kötik be. A bátorság, melylyel a király ezt a 
proczedurát, a mely néhány napig sok fájdal­
mat okozott, elviselte, az orvosok csodálatát 
keltette tel. A király must felfrissíti' éjjeli ál­
mot élvez. Csillapító szerekre egyáltalán nem 
volt szükség. Az étvágy javul. A királyt min­
den nap átviszik egy másik ágyra. Eé’-nk 
érdeklődéssel viseltetik minden iránt, a mi 
körülötte történik és a napi események iránt. 
A lap abban a helyzetben van. hogy a király 
általános egészségi állapotáról szóló sz.es 
híreket teljesen alaptalanoknak jelentheti ki é, 
felhívja a sajtót és a közönséget, hogy tartóz­
kodjanak ily alaptalan hírei, terjesztésétől, 
melyek nyilván kinosar. érintik a királyi 
családot.

— A királyt család lachlbea \Perencz Stall’dI ■ 
folierczeg Mária l'aléria fulierczegnu gyermek ikk 
és kisói elükkel »zyütt, ma délután bellibe érkeztek \ 
király, a ki megjelent a pályaudvaron, rendk vü, 
szívesen üdvözölte őket. Ezután valamennyien a nap­
tömeg ov.icziéi közt a király villájába hajtattak.

— Gróf Thun kalandja a léghajón Arról a 
tizenhárom ing tart" léghajóutrúi, melyet grot Thu ■ 
Henrik ulánus-lóhadnagy a mult ii-> 3-án telt, Budwei-■ 
búi a követkéz, érdékes részleteket jelentik : A gr*», i 
ki este sz.illt (öl a léghajóval, rezg-1 észrevette, heg; « 
légáramlat egy é >v Idu föle sodoit-. Azonnal tiszt 
volt v le, hogy a légb"n száillngi - tüzes szikrák m. < 
a löirohbanás v szedeini fenyegeti. A csónakban a li 
ség elviselhetetlen volt. A gróf el volt ra készülve, lm. 
a léggömb lűlrobnan és 6 beesik i tűzbe. Szerencsi 
pgr 7 váratlanul fölfelé irányuló légáramlat támadt, in • 
a léggömböt jo magasra fői vitte. Heum*lhban a/tu’i • 
grúl mmilen veszély n Ikiil leszállt.

l eégett megyeháza. Torontói , .írni*-. . 
székháza mini Nagy becskerek röl távirato -
zák ma delelőtt leégett. A tűz r- ig"l _y ur. 

tolult skor keletkezett az alispán lakása 
nasty szélben hihetetlen gyorsasággal terjei 
A tetőzetnek több mint fele leégett, a db 
terem boltozata beszakadt s az épület torn , 
is ledőlt. A tűzoltóság erős munkája azon’ 
pár óra alatt gátat vetett a tűz terjedéséi.-•
A tűzoltók és az oltásban segítségükre 
katonák közül sokan aprói sérüléseket » 
védték. A kár körülbelül nyolc/vanezer k 
róna. A tűz keletkeze ének oka ismeretlen.

— Königgrätz Ezernyolczszázhatvanln! jidius 
madik .n csúfos vereséget szenvedett az osztrák -r-na . 
Köni'/gratz mellett. A pmúszók fegyelmezett -ap da t; - 
ismétlő iiyutacspuikáju rettenetes pusztítást vét. végbe 
osztrák ellenség soraiban. Az osztrákok mcgiiátráltak 
a fej - vesztett hadvezetöség legfőbb igyekezete oda ír 
nyúlt, hogy mikep leplezze -s a szerenc-étlen csata ereJ- 
menyet. Meg aznap azt teijgraLll..a Becsbe, hogv 
'unsere Armee conoentrirt sah siegreich zitruck, 
a a hasznos, -te nem épen bátorságos megretirálást :: 
nyosan nem »gy-zer vetették eremere az osztráknak 
csata délután Lét órakor veget ért. A 71 ifik e»r-;d ez«;, 
kétszáz embere és 3i> tisztje, » 25 ősük, a 12-sek. i 
4U-sok 2-jme olt veszett el a harcz mezején. Az érzékeny 
veszteség mely hatossal volt az osztrák kormányra. 
Ausztria még abban az esztendob n r-eket kötött a p 
ronszal s a rákövetkező esztendubon kiegyezett velünk 
is. höniggrátz, a szomorú nevezetességre vergődő * 
város különben Csehországban fekszik az Elba- - s Adler- 
folyók u-szefuiy sánál. Vagy nyolezezer lakosa van. A 
hatósápok gyászistentisztelettel ünnepelték meg a csata 
évfordulói -t, utána pedig megkoszorúzták az elesett k 
sireiulckét.

— Vasutak összeütközése. Súlyos vasú. 
katasztrófa hírét jedem ik Graudenzból. A t.i - 
irat igy szól : A tegnap délután fél ol óraki 
esedékes pétervári gyorsvonat több mint 11 
órai késéssel ma reggel érkezett ide. A késés 
oka nagy vasúti szerencsétlenség volt. A 
gyorsvonat Lat siv a mellett u-.se hit körött így kéjvo­
nattal. A mozdonyvezető, egy Jiitö és több utas éh- 
tét vesztette, több mint 60 utas súlyosan meg 
sebesült.

— Csendélet Jeruzsálemben. A Wolff-ügymá? 
jelenti Jeruzsálemből: A nemet és olasz fereoczr-u 
szerzetesek, a kiket 1V*U1 november negyediken i gu- 
ortodox szerzetesek es világfiak megtámadtak, t 
német és olasz konzulátus támogatásúval büntető u 
jelentést lettek a, témadák ellen. A jeruz-áleu i 
büntető bíróság a helyett, hogy a panasznak helyt ad , 
volna, u fettn ez rend ueket helyezte vad alá. A 
konstantinápolyi német uegyküvetsez ie»zcrúl telt lepes-c 
következtében az. itteni sorményzó a poita rendeletért 
meg emmisitette a német ferenczrendüek ellen hozod 
deletet.

ÍV?»!
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— Zsögöd Benő — Grosschmid Béni. 

Sajátságos sárga szinü borítékba fűzött könyv 
érkezeti ma be hozzánk. Czime: „Hitel és reál- 
uzsora“. Szerző gyanánt meg van nevezve 
Grosschmid Béni. Jogi tanulmányt foglal magá­
ban, melyet a szerző a Magyar Gazdaszövetség 
felszólítására irt. De nem erről a könyvről 
akarunk szólni, hanem a szerző nevéről. Mert 
tudni kell, hogy Grosschmid Béni nem más, 
mint Zsögöd Benő egyetemi professzor, a tud. 
egyetemen a magánjog tanárja. Ugyanaz, a 
kiről legutóbb megírtuk, hogy a király enge­
dőimével a Zsögöd névhez a Grosschmid nevet 
csatolta. Nem tudtuk, mi ennek az oka; most 
sem tudjuk, de meglehetősen furcsa dolog, 
hogy a tudományos világban oly ismert név, 
mint a Zsögöd Benő neve, egy német névvel 
jut szerves kapcsolatba. Magánügyről lévén 
szó, nem birálgattuk a dolgot, csak mint 
furcsaságot regiszti áltuk. De ez a könyv a 
furcsaságot még feltűnőbbé teszi. Könyvet ir 
egy magyar tudós a hitel és reáluzsoráról. A 
Magyar Gazdaszövetség megbízásából Írja. 
Ehhez szükségesnek tartja, hogy magyar nevét 
teljesen mellőzze és egészen a német nevet 
használja. Talán nagyobb tekintélynek tartja 
a szerző és a Magyar Gazdaszövetség a „Gros­
schmid“ nevet, mint a „Zsögöd“ nevet ? De ez, 
mint furcsaság, már komikussá is változik, 
mert belül az első oldalon, egészen alant, kis 
betűkkel ez a sor olvasható:
. Jelen név Zsögöd Benőnek ezen alkalommal hasznút Írói neve“

Már most kérdjük: miért irta oda a szerző 
ezt: „Irta Grosschmid Béni“, amikor mindjárt 
alant nyomtatásban olvassuk, hogy ez tulaj­
donképen nem más, mint Zsögöd Benő álneve? 
Nem lett volna-e egyszerűbb igy : „Irta Zsögöd 
Benő.“ ? — Akár lenn olvassuk az igazi nevet, 
akár fönn, az már ilyenformán mindegy lehet 
a tudósnak. De hogy mindkét nevet odanyom­
tatja, a német álnevet és az igazi magyar 
nevet is: azt értse, a ki tudja. Mi nem értjük, 
de ismét mint furcsaságot regisztráljuk.

— Gróf Apponyt Albert könyve a magyar al­
kotmányról. A magyar képviselőház elnöke, gróf 
Aoponyi Albert Eberharden nyaral, hol fontos histó­
riai munkákon dolgozik. Tudvalevő, hogy a grófnak csak 
az idén jelent meg Parisban egy nagy feltűnést keltő 
tanulmánya a magyar parlamentről. Egy párisi kiadó 
felkérésére gróf Apponyi Albert ezt a tanulmányt most 
kiegészíti egy nagy miivé a magyar alkotmány­
ról. Az uj munka, a «B. T.» értesülése szerint, a tél 
folyamán 20 Ívnyi terjedelemben egyszerre magyar, né­
met, franczia és angol nyelven fog megjelenni. A mü 
hivatva lesz a magyar politikai és parlamenti életről a 
külföldön elterjedt hibás nézeteket eloszlatni és a ma­
gyar olvasóközönséget is fel fogja világosítani számos 
közjogi kérdésről. Érdekes, hogy a mü fordítási munká­
lataiban a grófnak titkárja segít, a ki nem más, mint
— Apponyi Albert grófné.

— AnarchistáiEzek a veszedelmes gonosz­
tevők, a kiknek elemök a vér és a vas s a 
kik az isteni és emberi törvényeket lábbal 
tiporva akarják felforgatni a társadalmi 
rendet, ismét életjelt adnak magukról. Az 
anarchizmus terjedésének különben az illetékes 
hatóságok, illetve a kormányok erélytelensége 
a legfőbb oka. Minduntalan gyűléseket, nem­
zetközi kongresszusokat tartanak az anar­
chisták ellen. A gyűléseken, hol az uralkodók 
is képviseltetik magokat, sokat beszélnek, 
szónokolnak s vétrre mégsem tesznek semmit. 
S az anarchisták vígan terjesztik tovább 
tanaikat és gyilkolnak, a hol és a mikor csak 
alkalom van reá. Régi dolog, hogy az anar­
chizmus főfészke Olaszország. Most is Nápoly- 
ból jelentik, hogy a rendőrség letartóztatott 
két anarchistát, a kik merényletet terveztek a 
király élete ellen. Az eset a lakosság körében 
kinos izgatottságot keltett. Egy másik nápolyi 
távirat meg azt hozza hírül, hogy a „Marino“ 
szerint fölfedeztek etry összeesküvést, mely 
a török szultán élete ellen tör. Az összeesküvés 
részesei Berni Tóbiás olasz alattvaló és egy 
Serriet nevű ember. A török rendőrség azt 
hiszi, hogy a két összeesküvő most Nápolyban 
van. Legfőbb ideje volna erélyesen lépni fel 
e bestiális gonosztevők ellen. Ki kell őket 
irtani egyszersmindenkorra. Mert lehet. Csak 
tenni kell és nem szónokolni. Hiszen látjuk, 
hogy Oroszországban mennyire elhallgattatták 
az egykor rettegett nihilistákat.

Savanyú Józsi halála. Meghalt a ret­
tegett nevű betyár. A vége szörnyű volt. 
Mintha a végzet a szemet szemért elvét al­
kalmazta volna — gyilkos kéz oltotta ki éle­
tét. Gyöngyös környékén, a benei pusztán fol­
tozó czipész volt Savanyu Józsi s gyilkosa a 
lakásán orozva, baltával ütötte le. A régi 
betyárromantika sokszor rnegénekelte őt. A 
Dunántúlnak hírhedt alakja volt tizen hat- 
tizennyolcz évvel ezelőtt. Aztán élethossziglani 
(egyházra Ítélték és elvitték Illavára. A lel­
ketlen haramiát a fogság megtörte. Csendes 
ember lett belőle, megtanulta a czipészmester- 
séget s mikor tizenöt esztendőt leült a bünte­
téséből, töltetlen szabadlábra bocsátották. A 
vén betyár megundorodott a múltjától, a mely­
hez sok ártatlanul elfolyt vér tapadt. Még a 
környékére sem ment régi titkos rejtekhelyei­
nek. Gyöngyös közelében telepedett le a 
benei pusztán s eldolgozgatott reggeltől nap­
estig. A parasztok szívesen jártak a fogház­
viselt csizmadiához, mert jól dolgozott és mert
— mi tagadás — imponált nekik a hires nevű 
haramia. Nem hallottunk róla az utóbbi idő­
ben semmi hirt, se jót, se rosszat. Most is 
csak szűkszavúan, röviden azt újságolja egy 
gyöngyösi távirat, hogy Savanyu Józsi meg­
halt. Csúnya halált szenvedett. Mint egykor 
ű másokat, ma őt támadták meg orozva, le­
ütötték élesre fent baltával és meggyilkol­
ták. Hogy ki és miért, azt most kutatja a 
csendőrség.

— Könnyítik a ozaknmpakot. A közös hadügy­
minisztérium bécsi palotájának titkaiból érdekes hirek 
szivárogtak ki. Még április havában lovag Bitreich 
Henrik altábornagy elnöklete mellett összeült a hadsereg 
legfőbb vezetősége és azon tanakodott, mint könnyítsen 
a legénység fölszerelésén. Lehet, hogy emberséges érzés 
szállta meg őket s megszánták a legényeket, a kiknek 
bizony ugyancsak van mit czipelniök a hátukon. De 
valószínű, hogy magasabb katonai érdek, a hadászati 
szempont is úgy kívánja, hogy javítsanak a katonák 
sorsán. A tanácskozáson, a melyről most szólunk, több 
tervet mutattak be s a bizottság a tervek mindegyikét 
megvizsgálta, kipróbálta. Mindenekelőtt a két töltény- 
táska s a borjuszijon akarnak könnyíteni. Uj táskákat 
csináltattak. Az uj hátulsó tölténytáskák súlya mind­
össze 700 gramm, mig a régiek 900 grammot nyom­
nak. Az elülső tölténytáskák 380 gramm súlyúak, az 
újonnan készültek épen félolyan nehezek. Az uj borjú 
is lényegesen könnyebb, mint a most használatban levő.
A hedseregszáHitók műhelyében már készítik az uj rend­
szerű felszerelési tárgyakat s e hónap vége felé több 
gyalogezredben ki fogják próbálni. Szó van arról is, 
hogy a főzőedényeket és utipoharakal alumíniumból fog­
ják gyártani. Ebben az irányban a kísérletezések már 
évek óta folynak, de az alumínium eddigelé nem bizo­
nyult elég tartósnak. Más országok hadügyi kormányzata 
is megpróbálkozott már az alumínium-edényekkel, ám 
az eredmény sehol sem volt kielégítő. Az ügygyei lapunk 
más helyén érdemileg foglalkozunk.

— Vasúti baleset Temesvárról vonatösszeülközés 
hirét jelentik. A szerencsétlenség következőkép történt: 
Az éjjel a temesvári pályaudvarról szabályszerű időkö­
zökben indultak Budapest felé a 743. és 763. számú 
vonatok. Fél egy órakor Valkány és Oroszlámos 
közölt a nagy viharban és sürü sötétségben a második 
tehervonat beleütközött az előtte menő tehervonatba. Papp 
József fékező halálosan megsérült. A második vonat 
részben szétrombolódott és a vágány megrongálódott, úgy, 
hozy az. összes budapesti vonatok négy órai késéssel 
érkeztek Temesvárra. A vasúti igazgatóság bizottságot 
küldött ki a helyszínére. — Az esetről az államvasutak 
igazgatósága a következő értesítést bocsátotta ki: Az e 
hó 2-iki 743 sz. tehervonat Oroszlámos állomás Val- 
kány felőli védjelzőjenél a 763. sz.. tehervonatot a sze­
mélyzet kötelesség mulasztása folytán utolérvén, annak 
nekiment. Ennek következtében több járómü megrongál­
tatok és a 763. sz. vonat utolsó kocsiján elhelyezve volt 
Papp József nevű vonatmálházc életveszélyesen meg­
sérült. Szigorú vizsgálat folyamatban van.

— A karlsbadl gyilkosság. Megírtuk, hogy Karls- 
badban Honisch káveháztulajdooost meggyilkolták. Mint 
táviratilag jelentik, az egyik gyilkost Bären!lauban el­
fogták. A gonosztevő neve Fischer Antal, 41 éves. 
született Rakonilz környékén, Tagadja, hogy 6 követte 
volna el a gyilkoságot.

= Áthelyezések a rendőrségen. A főkapi­
tány előterjesztésére érdekes átnelyezések tör­
téntek a fővárosi m. kir. államrendőrsóg- 
nél. Tegnap érkezett le a belügyminiszteri 
végzés, a mely a következő áthelyezéseket tar­
talmazza : Boda Dezső V. kér. kapitányt a 
központba helyezik, hol a közigazgatási osztály 
vezetője lesz, Máltás Hugó rendőrtanácsos, a 
ki eddig a közigazgatási osztályt vezette, az 
I. kerület kapitánya, Jeszenszky Gellert az I. 
kerületből a központba jön, Kolozsváry Gyula 
rendőrtanácsost pedig az újpesti kapitányság 
vezetésével bízták meg, végül Gyalukay Lajos 
rendórtanácsos, az újpesti kapitányság veze­
tője az V. kerületet veszi át.

Katasztrófa a Dunán. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy Újpesten, a Dunán megrendítő szeren­
csétlenség történt. Az 5 és 6 ón. közt kitört nagy vihar 
alkalmával három csónakban ülő kiránduló társaságot, 
embereket és hölgy két, számszerint körülbelül tizenket­
tőt magába temetett a háborgó Duna. A vihar által 
magasra korbácsolt hullámok felforditották a három 
csónakot s a kik benne üllek, mindannyian elvesztek. 
A rendőrség szigorú vizsgálatot indított a katasztrófa 
ügyében, azonban a mai nap folyamán még nem álla­
píthatták meg, hogy kik voltak a dunai csónakázók, a 
kik a viharban halálukat lelték. A vizsgálatot igen meg­
nehezíti azon körülmény, hogy az esetre csupán egy 
szemtanú van s ez sem tud egyebet, mint a mennyit a 
katasztrófáról tegnap elmondottunk.

= N> pgyüléa a parlament ellen. A budapesti 
szocziálista munkálok vasárnap nagy m'-pgyülést tartanak 
a Garay-téren, a melyen állást foglalnak az ellen, hogy 
egy képviselői a parlamentből választóinak akarata nél­
kül el lehess :n távolítani.

Kalandvágyé herczeg.
A londoni botrány.

MAr napok óta sokat írtak a londoni lapok 
arról, hogy egy vérbeli herczeg, a ki a lon­
doni koronázás ünnepségeire utazott Londonba, 
kellemetlen összeütközésbe jutott egy nem is 
épen diszkrét természetű kalandja miatt a lon­
doni rendörbirósággal.

A botrányos kalandnak hősét a londoni 
sajtó emberei szorgalmasan keresték, kutatták, 
de csak az utolsó napokban jöttek rá az igazi 
szereplőnek kilétére, mert a kalandvágyó her­
czeg személyére való tekintettel a rendurbiró- 
ság mindent elkövetett, hogy a dolog vala­
hogy a nyilvánosság elé ne jusson. A titok 
azonban kipattant s a londoni Pali Mail Ga­
zette botránykrónikája egy esettel ismét gaz­
dagodott.

Kezdetben György görög herczegre gyanako­
dott a tájékozatlan közvélemény, most azonban 
már tudják, hogy a matrózesapszék förtelmes 
orgiájának és a saját kalandszomjának Fertncz 
József braganzai herczeg az igazi hőse, a ki 
alig 23 éves és az osztrák-magyar Yilmo-- 
huszárezredben mint hadnagy szolgál és a ki 
Fereocz Ferdinánd főherczeggel a koronázó­
ünnepre érkezett Londonba. A herczeg Bra­
ganzai Miguel herczegnek és elhalt feleségének, 
lurn és Taxis Erzsébet herczegnönek a fia. A 
fiatal herczeg a múlt szerdán a southicardi 
rendőrbiróság előtt állott s vele együtt a vizs­
gálati fogságból a bíróság elé állították a 
tizenöt éves James Chandler-t, a ki a most 
szóban levő bűntett elkövetésével már több­
ször volt vádolva, továbbá a huszonnégy éves 
John Jerry 1 és a tizenhat éves Tom Sherman-1; 
a két utóbbi az üzletben mint elárusító van 
alkalmazva és ezeket a bűntett elősegítése 
miatt helyezték vád alá.

A fiatal szőke herczeg simára borotvált 
arczczal és elegáns reggeli ruhában jelent meg 
a bíróság előtt. A rendőrbiró megengedte 
neki, hogy piszkos és mosdatlan vádlott-társai­
tól kissé messzebb állhasson. A tárgyalás 
megkezdése előtt nem kiáltották ki a neveket 
és a tárgyaló elnök nem mondta meg, hogy 
milyen ügy tárgyalásáról van szó. Az újság­
íróknak nem engedték meg, hogy az iratokat 
megtekintsék.

A tárgyaláson Hauwick rendőrbiró elnökölt 
Chapman rendőrbiró helyett, a ki az első ki­
hallgatást vezette és a ki betegsége miatt 
nem jelenhetett meg a második tárgyaláson. 
A herczeg védő ügyvédje nem jelent meg. A 
tizenöt éves Chandlert Palmer ügyvéd képvi­
selte ; Jerry-nek és Sherman-na.k nem volt vé­
dője. Az első tárgyaló biró kizárta az újság­
írókat és a közönséget ; a második tárgyaló 
biró megengedte nekik, hogy a tárgyaláson 
jelen lehessenek.

Az államügyész konstatálta, hogy a rendőr- 
biztostól azt az utasítást kapta, hogy e négy 
egyén ellen oly vád alapján, a melyről a vád­
iratban szó van, indítványt tegyen. Egyelőre 
azonban a herczeg védőjével egyetértve, az 
ügynek nyolez napra való elhalasztását kívánja, 
a mig az első tárgyaló biró, Chapman, a ki a 
vizsgálatot eddig folytatta, abban a helyzetben 
lesz, hogy a tárgyaláson megjelenjen és ott 
tapasztalatait előadja. Ezek után azt hiszi, hogy 
egyelőre nem szükséges, hogy az ügyben nyi­
latkozatot tegyen. Miután Palmer védőügyvéd 
is beleegyezett az elnapolásba és miután a 
megidézett két rendőr kijelentette, hogy a 
legutóbbi tárgyaláson jegyzőkönyvbe mondott 
vallomásuk az igazságnak teljesen megfelel, 
az elnök berekesztette a tárgyalást és folyta­
tását jövő szerdára tűzte ki. A bíróság a her- 
czeget jelentékeny óvadék mellett elbocsátotta, a má­
sik három vádlottat pedig visszavezettette a 
börtönbe.

Hir szerint a herczeg védője úgy adja elő a 
dolgot, hogy a herczeg ellen zsaroló kísérletet 
tettek, a melynek ö azonban ellenállt. Ezután 
följelentést tettek a rendőrségen, a mely nem­
csak a három vádlottat, hanem a herczeget 
is letartóztatta. Nemzetközi jog szerint oly

személyeket, a kik ex territoriális követek 
kiséretében vannak, csakis tettenérés esetében 
szabad letartóztatni.

Végül meg kell említenünk, hogy a herczeg 
súlyos beszámítás alá eső erkölcstelen üzelem 
vádja alatt áll s igy a londoni rendőrbiróság- 
nak nagyon kényes a helyzete, mert az eset 
részletei ma már kiszivárogtak a nagyközön­
ség körébe.

Mindenesetre érdekes lesz az angol belügy­
miniszter döntése az érdemleges tárgyalás 
meg, vagy meg nem tartása tekintetében s ha 
el is Ítélik a herczeget, törvény és jogszokás 
értelmében az idegen és különösen exterrito- 
rialitást élvező egyénre vonatkozólag az irato­
kat az Ítélettel együtt hivatalból fel kell ter­
jeszteni a miniszterhez. Az esetről különben 
lapunk más helyén is megemlékezünk.

Az ékszerész gyilkosa.
— Az Egyetértés tudósítójától. --

Az aradi-utezai rémes gyilkosság a leg­
apróbb részleteiben is megvan világítva s ma 
már teljesen beigazoltatott az is, hogy Petróné 
egyes-egyedül hajtotta végre a borzalmas gyil­
kosságot: idegen segítség nélkül maga fojtotta 
meg Erdeit s vagdalta darabokra annak tete­
mét. A psihológusnak, a ki az emberi lelkek 
mélyét kutatja, íme itt a megfejtésre váró 
probléma : miképen sülyedhetett ilyen mélyre, 
levetkőzve minden emberi érzést ez a huszon­
három éves asszony, a ki jó nevelésben ré­
szesült, jó családból való, emellett pedig tisz­
tességes, becsületes, jólelkü férj oldalán élt s 
két kis apró gyermek édes anyja. Olyan rej­
tély ez, melyre a feleletet sehol sem találjuk 
s hiába keressük . . .

Petróné mégis, a ki még tegnap a legnagyobb 
czinizmussal, minden megindulás nélkül, kö­
zönyt mutató arczczal — akárcsak arról be­
szélt volna, hogy a szomszédasszonyánál mit 
főztek ebédre — mondotta el elszörnyitő tettét, 
ma már megtört. Az a kis lelkiismeret, a mi 
megmaradt benne, megmozdult s érzi már 
annak a rettenetes bűnnek a súlyát, a mi reá 
nehezedik. Az elmúlt éjjelt, melyet a főkapi­
tányság egyik második emeleti czellájában, 
az 5. számúban töltött, nagy nyugtalanságban 
virrasztotta keresztül. Az álom elkerülte pil­
láit s a szűk kis czellában fel-alá járkált, sirt 
szüntelen s átható zokogása meg-megtörte a 
folyosó néma csendjét . . .

Az újabb kihallgatás.
Farkas Lajos osztálytanácsos a bűnös asszonyt ma 

reggel i=mét maga elé vezettette kihallgatásra. Petróné 
szemei vörösek a sírástól s mig tegnap makacsul közű 
nyüsen feleit a hozzáintéz-ti kérdésekre, ma hallgatagul 
viselkedett, elgondolkodó és megtört volt.

Lényegében ugyanazt vallotta, a mit tegnap s vallo­
mása csak a megelőző napok tekintetében tér el némileg 
attól, a mit tegnap mondott.

— B'dei — vallotta Petróné — kis részletekre is 
adott ékszert, de én minél előbb 1» akartam törleszteni 
adósságomat, bogy az uram ne tudjon róla L=guióbb 
azt mondottam neki, bogy jöjjön el szombaton, junius 
28 án ...

A zokogás itt elfojtotta szavát, majd kis vártáivá igy 
folytatta :

— Húsz forintot szándékoztam törleszteni. Csakugyan 
meg is j* lent nálam Erdei, de nem fizettem neki. Hogy 
melyik napon volt ez. már nem emlékszem. Megkértem, 
hogy jöjjön el a legközelebbi hétfőn, mert most egy­
általán nincs pénzem. Erdei nagyon jó ember volt. 
Nem ment el mindjárt a lakásomról, hanem kínálá­
somra leült az asztal mellé* s közel félóráig beszélgetett 
velem.

-• Erdei nagyon jó ember volt — ismételte az asz- 
szony — a részletekért mm zaklatta a vevőit s nem 
gorombáskodott. Anyagi helyzetemről is beszéltünk ekkor. 
Mi odt.im neki, hogy nagyon rosszul folyik a sorsom. E 
közben bejött hozzám a konyhába Ehrlich Etel nevű 
ízomszéduőm és kölcsön kérte a teknőmet. Odaadtam 
neki. Valamivel később bejött Fogl Józsefné is, de a 
minor meglátta, hogy nem vagyok egyedül, kiment.

— Most hé!föuv junius 30-án, reggel nyolez és kilencz 
óra közűit Erdei ismét eljölt hozzám. Pénzem ekkor 
sem volt. Megmondtam neki és láttam, hogy a dolog 
nein ti tsz-tt E/deinek. Mégsem gorombáskodott s mi­
után azt mondtam neki, hogy jöjjön el délután, elment. 
(Az asszony sírva fakad.) Variam is rá este negyed hétig, 
de nem jött el és én erre elmentem a férjemhez a mii- 
helyb ■, n int minden este. Két kis gyerim kérni t betet­
tem a kis kocsiba s aztán a férjemmel együtt kimentünk 
a ligetbe. Ott vacsoráztunk.

— Két kvártélyostul van. Kardos János és Kirsler 
Rudolf asdalossegédek. Mikor hétfőn elmentem hazulról, 
mind a keltő otthon volt. Kardosnak megmondtam, 
hogy ha egy öreg ur találna jönni, mondja meg neki, 
hogy vártam rá. Akkor volt is hasz forintom s 
ha eljött volna — biztosan nem ér ez a szeren­
csétlenség. A pénzt úgy szereztem, hogy Adler Samu 
aradi-utezai zálogosnál elzálogosítottam az uram 
és a szobauraim három ruháját. Huszonegy fo­
rintot kaptam rá s ezt a pénzt Erdeinek szántam.

— Kardos másnap reggel azonban észrevette, hogy 
a fekete ruhája nincs meg s kérdőre vout. En megval­
lottam neki, hogy zálogba tettem, mire Kardos hara­
gosan rámszólt, hogy menten kerítsem meg a ruháját s 
én még korán reggel el is hoztam Adlertől, a ki a 
ruhákat még nem küldte volt he a nagy zálogházba. 
Ugyanabból a pénzből váltottam ki, a mit a zálogosnál 
reá kaptam. Ez a ruha volt a vesztem... Hamm 
kellett volna kiváltanom ... a busz forintot odaadtam 
volna Erdeinek . . .

— Kedden reggel azután, alig hogy hazaérkeztem 
lakásomba a kiváltott ruhákkal, megjelent nálam Erdei 
a pénzért. Erdeinek megvallottam, hogy nem tudtam 
sehol sem pénzt keríteni, a ki erre rámszólt: No lássa, 
ez már baj, miért nem mondta meg előre. Ne boloodi- 
(ott volna ide annyiszor . .. Aztán összevesztünk és .. . 
én megöltem . . .

Petróné kihallgatása folyamán elmondotta még, hogy 
egyáltalán nem is gondolt a rablásra. Miután az 
öreg embert megfojtotta, áthurczolta a kis szobába. Csak 
délután jutott eszébe, hogy ha már megölte az öreg 
ékszer-házalót, megnézi, nincs-e pénze ? Délután öt órakor 
kutatta ki a halott zsebeit, kivette a tárczát és kikeresett 
néhány szebb ékszert. Azután hozzálátott a tetem föl- 
darabolásához, hogy beletehesse a kerekes bölcsőbe. A 
nagy késsel nem igen boldogult, azért elővett egy 
nehéz tűzifa darabot s azzal verte be a csontba 
a kést.

A kihallgatás után.

Petróné kihallgatása dél tájban ért véget, a mikor is 
Kiss Árpád, a rendőri nyilvántartás főnöke kisértette 
maga elé a rablógyilkos asszonyt; följegyezte személy- 
leírását és törzslapot készített róla. Szeméiyleirása a 
következő:

Petró Gyuláné, született Bartók Eszter, született
Felső Szulán, Gömörmegyében, 1879. október 10 én;
nagysága 161 centiméter, termete sovány, nyúlánk,
arcza tojásdad, kissé kiálló pofacsonttal, haja barna,
szemöldöke barna, szeme nagy, sárga.
Innen fölkisérték a fényképészeti műterembe, a hol 

Fischer Adolf fényképész lefényképezte. Sötétkék, fehér 
pettyes empireruha van rajta s mielőtt odaáll a gép elé, 
— megigazította a ruháját.

Kiss Árpád aztán bevezettette Petrónét a detektívek 
szobájába, a hol erre az alkalomra összegyűjtötték az 
összes titkos rendőröket. A nyilvántartás főnöke röviden 
megemlítette, hogy ennek az asszonynak olyan arcza 
van, a mely már tíz lépésről elárulja benne a gonosz 
indulatokat. Ezután visszakisérték czellájába Petrónét. 
a ki annyira ki volt merülve, hogy lerogyott ágyára s 
mély álomba merült. Miután már befejezték ellene a 
vizsgálatot, holnap átkisérik az ügyészség fog­
házába.

A véres kabát.
Petró Gyulánét délután 2 órakor újra behozatták 

Korody Béla rendőrfogalmazóhoz. Petróné lefényké- 
peztetés" után lefeküdt a czellájába és aludt. A rendőr 
álmából verte fel. Hangos zokogásba tőrt ki és alig le­
hetett lecsendesiteni. A rendőrfogalmazó azért hozatta 
hivatalos szobájába, hogy térje kabátját megmutassa 
neki, a melyen vérfoltok voltak. Erre vonatkozólag az 
asszony a köveUezőket mondotta :

— A mikor tegnapelőtt este visszajöttem, férjem már 
otthon volt. A kocsit óvatosan a konyhában, majd az 
egyik szobában helyeztem el, úgy hogy a férjem nem is 
tudta, hogy kocsival mentein el. Úgy tiz óra tájban 
férjem rám szólt: Miért nem leszed a gyermeket a 
kocsiba ? — Akkor jutott eszembe, hogy .. kocsi belseje 
a holttesttől véres volt és hogy a vért még nem mos­
tam ki. Mivel férjem előtt ezt nem mertem megtenni és 
gyanút sem akartam benne kelteni, a gyermeket be­
lefektettem szó nélkül a kocsiba. A kicsike azon­
ban elkezdett hangosan sírni, mire az uram ölébe vette 
a síró gyermeket és lecsendesilette. Ekkor láttam, hogy 
a gyermek ruhája véres lett és attól a férjem kabátja is.

— Szerencsére, nem vette észre a férjem. A mikor 
lefeküdt, még a konyhában babráltam egyideig és ez­
alatt nagysi tve a kabátjáról lemostam valahogyan a 
Térfoltokat.

E vallomása után az asszonyt, a ki újra hangos zoko­
gásban tört ki, visszavezették a czellába. Kórody rend­
űi fogalmazónak távozóban igy szólt:

— Nagyságos ur, úgy sem élek estig.
Ebből azt következtették, hogy öngyilkosságot akar 

elkövetni. Noha ennek megakadályozására már az első 
pillanatban megtették az intézkedéseket, a mennyiben 
minden oiy.m tárgyat — még í hér zergebőrczipöjéntk 
zsinórjait is — elvettek tőle, a imvel esetleg öngyilkos­
ságot követhetne el, mégis a legszigorúbb őrzését rendel­
ték el az asszonynak. Délután két órától fogva két 
rendőr őrködik zárkája elolt. Egyik rendőrnek köteles­
sége, hogy az ajtó r.icsáu át állandóan meg 
figyelje.

Az orvosi vizsgálat.
A rendőrorvos tegnap este és ma délelőtt újra meg­

vizsgálta az asszony egészségi állapotát.
E vizsgálatról terjedelmes jelentést készített, a melyben 

kifejti, hogy a gyilkos nőnek úgy testi, mint 
elmebeli nllapota normális. Ma délután dr. Arányi 
Taksony rendórtanácsos és Kulinyi detektív antropo 
metriai méréseket eszközölt az asszonyon. E méréseket 
bevezetik a gyi.kos nőnek a fekete könyvbe már dél­
előtt felvett törzslapjára.

Petróné múltja.
A rablógyilkos asszony múltját is kikutatta már a 

rendőrség. Atyja, s'ent»falvi Bartók Sámuel jómódú 
birtokos Felső-Szukán, Gőmör vármegyében ; anyja 
Barna Zsuzsanna. Nyolez testvére van. Hat uénje kö­
zül négynek a férje földbirtokos. Egyik te-tvére, Julia 
Amerikába költözött és férjével, Derne Zsigmonddal. 
Teréz nénje Kodon Károly budap* sti asztalosm ster és 
háztulajdonos felesége. Petróné tizenkét esztendős ko­
rában került a fővárosba Bodonékhoz, a kik iskoláz­
tatok. A mikor eladó leáuynyá fejlődött, ő vezeti* a 
háztartást, mert nőve re beteges volt s folyton fürdőre 
járt. Sógora műhelyében ismerked-lt meg Petró Gyulá­
val s a tisztességes munkás megszerette s négy évvel 
ezelőtt feleségül vette. Két gyermekük van, a három 
esztendős Gábor és az egy éves Boriska.

Az asszony az egyedüli bűnös.
Tegnap sok d-tektiv kutatta még, hogy ki volt az a 

két ember, a kit Söiyornné tanú látott a Ferdinand- 
hídon, a mikor a gyerekkocsit vitték ? A rendőrség ebből 
eleinte azt hitte, hogy ez a két ember bűntársa Felró­
nának, de most már nyilvánvaló, hogy ezek teljesen 
ártatlanok. Mint megírtuk, még tegnap este önként je­
lentkezet a főkapitányságon egy Serbovics József nevű 
napszámos s elmondta hogy ő és egy ismeretlen társa 
vitte a kocsit a Podmaniczk y utczától a Tisza-utczáig, 
Petróné, a kit nem isméit, fgy-egy koronáért fogadta fül 
őket erre a szerepre a Ferdiuáud-hid Podmaniczky-utczai 
fejénél.

Ma kora reggel jelentkezett a másik kocsivivő, 
Szemes László napszámos is. Ugyanazt vallotta, a mit 
Serbovics.

— Nem vették észre, mi vau a gyermekkocsiban ? — 
kérdezte tőle a rendőrlisztviselő.

— Tudakoltuk s az asszony azt mondta, hogy drága 
edmjek. Én azonban nem hallottam csörömpölést, azért 
azt hittem, hogy az asszony nem mond igazat.

Elmondta még, hogy útközben háromszor tartottak 
pihenőt. Egy kétszer, a mikor a szél feléje fújt, hússzá- 
got érzett. Most már azt gondolta, hogy az asszeny 
húst akar álszempészni a vámon, de azért nem szólt 
semmit, hanem átvette a kocsit s tovább nem törődött 
a dologgal. Ma reggel a pálinkamérésbeu figyelmeztet­
ték, hogy keresik a kocsivivőket, hát rögtön a rendőr­
ségre sietett.

Szemes Lászlót, vallomástétele után szembesítették 
PeUónéval, u kiben határozottan felismerte azt az 
asszonyt, a ki őt a Ferdinánd-hid közelében felfogadta a 
kocsi vitelére.

A férj ártatlansága.
Petró Gyuláról, a gyilkos asszony férjétől tegnap 

megírtuk már, hogy teljesen beigazolódott róla, hogy 
ártatlan a dologban. Mégis az éjszaka csak két órakor 
bocsátották (el a rendőrségről. Azért tartották ilyen 
sokáig a főkapitányságon, mert kabátja ujjún vér­
nyomok látszottak, a melyek ugyan ki voltak mosva, 
de foltjuk ott maradt. Az asztalossegéd elmondta, 
hogy kedden este, a mikor ölbe kapta kis Borisba 
leányát, sötét folt támadt a kabátja ujján.

— Vesd le rögtön a kabátot, — szólt hozzá az 
asszony nevetve. — A kis Boriska bepiszkított.

Petró nem is igen vette szemügyre a foltot. Az 
asszony azután, a mig ő éjjel aludt, szappannal kimosta 
a kabátot. Csak most éiti meg, hogy Boriska szokoyács- 
kája véres volt ée bevérezte az ő kabátját is. Kihallgat­

ták erről a körülményről Petrónét is, a ki megerősí­
tette férje vallomását. Azt mondta, hogy a kis leány 
ruháját Erdei holtteste vérezte be, mert a gyermek 
a szoba padlóján játszadozott, a mikor ő föl­
darabolta a tetemet.

Mit beszél Petró?
Tudósítónk ma beszőtt Petró Gyula asztalossegéddel, 

a ki a következőket mondotta:
— Akkor este, a mikor az asszony a holttestet el­

vitte, egy cseppet sem látszott meg rajta, hogy milyen 
borzasztó bűn titkát rejtegeti magában. Délután észre 
vettem, hogy kissé heves, elgondolkozó volt Ha kérdez­
tem valamit tőle, röviden válaszolt. De feltűnőt sohasem 
láttam rajta.

A feleségem»! Bodon Károlyék házában láttam meg 
először. Abban a házban dolgoztam és mtvi tisztességes 
embernek ismertek, nem vették rossz néven tőlem, hogy 
a leánynak udvarolgatok. A leány, ez 1898 ban történt, 
szintén szívesen látott, mert szeretett volna már saját 
«ura asszonya» lenni, a hogy ő maga mondta nekem. 
Intelligens volt és én is annak tudtam magam.

Volt valaha egy kis korcsmánk, de tönkrementem 
vele. Mint asztaloslegény, szorgalmas munkával néhány 
száz lorintot takarítottam meg és a mikor a leányt el­
vettem, akkor a pőnzt kivettem a takarékból és átadtam 
neki. Abban egyeztünk meg, hogy ha még néhány száz 
forinttal több pénzünk lesz, akkor kis vendéglőt nyitunk. 
De hát nem hogy jött volna még pénz, de elment az is, 
a mit adtam esküvőnk napján. Az asszony azonfelül 
zálogba adta összes ruháimat, ékszereimet. Ez egyetlen 
ruhám, a miben kenyeremet keresem.

— Az asszony rémtette olyan hatással van rám, hogy 
majd megőrülök. Nem is tudom semmivel sem védeni 
azt a nőt, pedig szerettem, minden pazarlása és köny- 
nyelmüiége daczára is.

Azon a borzasztó éjjelen, mikor hazajöttem és lefe­
küdtem, úgy tett-vett, mintha misem történt volna. Jól 
aludt egész éjjel, mintha nyugodt lelkiismerete 
lett volna. Lefekvés előtt még el-elbeszélgeitüuk fél 
11 óráig albérlőinkkel, a k:k bort hozattak.

— Mikor tegnap reggel felkeltem, akkor még aludt.
— Van elég pénzed ebédre ? — kérdeztem, a mikor 

távoztam a munkába.
— Van ! — szólt ágyban fekve és tovább aludt. A 

műhelybe jövet, délután hallottam csak, hogy mivel 
vádolják feleségemet.

A szegény ember sirva fakadt, a midőn végére éri 
albeszéléséuek és görcsös zokogás közt mondta:

— Isten bocsásson meg neki!

Az áldozat temetése.
A szerencsétlen véget ért Erd“i Sándort pénteken 

reegel I onczolják fel a törvényszéki orvostani intézetben, 
azután kiadják családjának, hogy eltemesse. A temetés 
délelőtt fél 12 órakor lesz az uj zsidó temeti 
halottá« házából

táviratok.
Anglia Olaszországról.

London, július 3. (Alsóház.) A külügyi költi 
ség ve lés tárgyalásánál Dilke a franczia-olasí 
egyetértéssel foglalkozva, sajnálja az Olaszor­
szághoz való jó viszony elvesztésti tekintettel a 
Földközi-tenger status quo-jának fentartására 
Ez a veszteség a legnehezebb kérdések egyike, mélyekké 
Angliának számolnia kell. Azuj olasz-franczia eyyetér 
lés egyenes ellentétben áll az angol-olasz egyetértéssel 
melynek tárgya a status quo fenntartása. Mig 
a Francziaország és Olaszország közt létrejött 
megállapodás tekintettel a fennálló állapot 
esetleges megzavarására jött létre, a Földközi- 
tengeri helyzet, a mennyire Angliáról szól, 
ezzel a megállapodással teljesen megváltozott 
Anglia ennek következtében el lehet készülve Marok­
kót illetőleg is veszedelemre. Az Olaszországgal 
való szövetség elvesztéséért, mely a béke 
fenntartására irányult, a kormány felelős. A 
szónok elitéli továbbá a Khinában követett 
angol politikát, mely gyenge és ellenmondá­
sokkal teli volt és kijelenti, hogy Anglia éi 
Oroszország érdeksféráinak elhatárolása jó ered­
ményre vezetne. Kérdi a kormányt, vájjon Né­
metország és Anglia közt fennáll-e valamely 
titkos egyezmény, mely Németországnak meg- 
nyitja az utat a perzsa öbölbe. Dilke azután 
kijelenti, hogy a mostani időpont kedvező 
arra, hogy a függőben levő kérdésekre nézva 
jobb egyetértés jöjjön létre Francziaországgal.

A két éves szolgálat.
Pária, július 3. A szenátus folytatja a két 

éves katonai szolgálati idő tárgyalását. Az 
első ozikket, mely szerint mindén franczia 
személyes katonai szolgálatra köteleztetik, vita 
nélkül elfogadták. A 2. czikknél, mely azt 
mondja, hogy a katonai szolgálati idő minden­
kire nézve a testileg alkalmatlan kivételével 
egyenlő és minden felmentés ki van zárva, 
Lamarzelle szenátor azt indítványozza, hogy 
özvegyek fiai, valamint azok, a kiknek családot 
kell fentartani a katonai szolgálati kötelez-tt- 
ség alól, úgymint eddig mentesek legyenek. 
A szónok ezután kijelenti, hogy a két éves 
szolgálati idő rendkívül ártani fog a főis­
kolák hallgatóinak.

A szerreszi czimersértés.
Konstantinápoly, Julius 3. Hír szerint a 

porta nem akarja teljesítem Bulgáriának azt a 
követelését, hogy a szerreszi inczidens miatt 
mozdítsak el állásától <*z ottani mutes zári főt 
és helyezzék vissza ideiglenesen a bolgár 
czimert és zászlót. A bolgár diplomacziui ügy­
vivő, a ki Szófiából visszaérkezett, megújította 
az e tárgyban tett lépéseket. A tárgyalások 
már folyamatban vannak. A bolgár kormány­
nak állítólag eltökélt szándéka, hogy mind­
addig erélyesen folytatja lépéseit, mig elégtételt 
nem kap. Szinovjev orosz nagykövet utasította 
az üszkübi orosz konzult, hogy most, a 
Firmilián-üffy elintézése után, működjék közre 
a bolgárok és szerbek kibékitésében.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A szolnoki müréaztelepen, mely vasárnap 

nyílt meg Zsilinszky Mihály kö;oktatásügyi államtit­
kár jelenlétében, már megkezdődött a művészi munkál­
kodás. A művészek a műteremért és lakásért egy esz­
tendőre fejenként 160 koronát fizetnek. A telep lakóinak 
alföldi képei már az idei téli tárlaton ki lesznek állítva. 
A szolnoki intelligenczia nagy érdeklődéssel kiséri a mű­
vészek munkálkodását.

— Művészeti adomány. A vallás- ée közoktatás­
ügyi miniszter a kassai szegedi, szegzárdi és temesvári 
múzeumoknak magyar iparművészeti tárgyakból össze­
állított egy-Fgy Sorozatot á,lami letétképen átengedett.

Székely Bertalan falképei. Az országos képző­
művészeti tanács Zsilinszky Mihály államtitkár elnök­
lésével tegnap ülést tartott, szemle alá vette és nagyon 
megdicsérte Székely Bertalan legújabb falképeinek kar­
tonjait. Székely e képeket a lormany megbízásából a 
vajdahunyadi tár «Aranyházá»-nak loggiáira festi.
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— Művészeti ösztöndíjak. A közoktatásügyi mi­

nisztérium az őszön állami öszlöndijjal ismét tíz fiatal 
művészt küld külföldi tanulmányútra. Az országos kép­
zőművészeti tanács most döntött a művészeti ösztöndíjak 
ügyében és döntését jóváhagyás végett a közoktatásügyi 
miniszter elé terjesztette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Erzsébet klrályné-nt vasútja Rég óta

tárgyalják már a hatóságok, hogyan építsék meg az 
Erzsébet királyné utón a villamos vasutat. Végre elintéz­
ték a támadt konfliktusokat s a tanács mai ülésén 
megadta a vasútra a helyhatósági építő enge- 
delmet. A vasút építését még ebben a hónapban 
meg is kezdik.

— Tíz korona megtakarítás. A kőbányai templom
építésére 535,850 forintot irányoztak elő. A templomot 
megépítették, berendezték s most számoltak le. A tanács 
mai ülésén konstatálta, hogy a templom építésénél tíz 
koronát takarítottak meg. Ezt a megtakarítást vsak úgy 
érhettek el, mert a közönség körülbelül ötvenezer forintot 
ajándékozott a templom építésére. Az ajándékozóknak a 
tanács köszönetét szavazott.

A fővárosi közmunkák tanácsábóL
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fővárosi közmunkák tanácsa ülést tartott. A 
szünet előtt ez lévén a tanács utolsó ülése, az ügymenet 
érdekében megadta a tanács az elnökségnek a felhatal­
mazást arra, hogy a folyó ügyeket a tanács nevében 
elintézze, szükség esetében pedig rendkívüli ülést hívjon 
egybe.

Novák Ignácz és társai az I. kerület, Gellérthegyen 
uj ólnak felvételét kérték az általános szabályozási 
tervbe. A folyamodók tervét, miután nem szá­
mol a lejtési viszonyokkal, a tanács kivihetetlennek 
találván, a műszaki osztály más megfelelő ter­
vet mutatott be. E szerint a folyamodók érdekeinek 
kielégítésére két hosszabb és két rövidebb ut volna léte- 
síth“tő 10 méter szélességben. Hogy azonban ezek az 
utak az általános szabályozási t-rvbe fólvctess-nek, ezt 
a tanács attól teszi függővé, hogy az érdekeltek a szük­
séges területet ingyen engedjék át és az utakat saját 
költségükön legalább makadamszerüleg kiépítsék.

Ez irányban a tárgyalásos megejtése végett a tervet 
a tanács a székes fővároshoz küldi át.

Dr. Wagner Géza és Braun József 1. kér. istenhegyi 
telekcsoportjuk szabályozására nézve újabb előterjesztés­
sel járultak.

A tanács a vonatkozó szabályozáshoz a székes fő­
várossal egyptériőleg hozzájárult, de oly kiköléss I, hogy 
a felek a magánérdekeik kielégítésére tervezett két ut 
területét ingyen átengedni s ezenfelül az utakat saját 
költségükön kiépíteni tartoznak.

Dr. Keleti Gyula és Freund Ferencz 11. kér. nyéki­
ül i telkei a lipótmezei vasul következtében az 
1000 négyszögölnyi minimális térfogathoz képest kissé 
megeeookuitak. E körülménye- alapítva a tulajdo­
nosok oly újabb rendezésért folyamodtak, melynek 
keretében 4 parczella csupán 217 négyügöllel alakulna 
egyeukint és pedig oly czélzattal, hogy zárt sorban 
legyen beépítendő. A tanács a kérelmet teljesíthetőnek 
nern Laláit*, mert ha a kérdéses nyaraló telkek 1003 
öl helyett ma csupán SCO és néhány öl térfogattal bír­
nak, ez nem lehet ok még kisebb telkek engedélyezésére.

A Magyar Villamossági Részvénytársaság felső, ugy- 
ntveti légvezetékek létesítésére elvi engedélyért folyamo­
dott. A tanács a kérelmet egyetértőig a székes főváros­
sal elutasította, mert ilyen elvi engedély már közbizton­
sági szempontból sem adható, ha azonban kivételes 
esetetekben mégis felső vegetek létesítéséről lehetne szó, 
e felett a hatóság mindenkor esetről-esetre fog határozni.

Az újabban tervezett 5 B"tz-léle egészszabványos illem­
hely a tőváros következő pontjain fog elhelye.est nyerni : 
a Széchenyi-tér és oádor-utcza sarkán a park déli 
csúcsán; »z Ujvásár-tér Népszinház-utcza felőli sarkán, 
az István-léren, az Arvna-ut keleti oldalán szemben a 
Délibáb-utczával, végül a Bomba-téren.

A tanács megengedte a Budapüsti Egyetemi Athletikai 
Klubnak, hogy a lágymányosi holt Dunaágban úszási 
gyakorlatokat végezhessen.

Az V. tér. Felső rakpart, Dráva- és Zápolva-utczák 
közti részének kikövezésére, a Vili. kér. Salétrom-utczá- 
ban vízvezetéki közkút felállítására, a VI kér. S/eg-dí- 
utcza kőolaj világítására és a I óváros több ulczajabao 
viilamvilágilási kábel fektetésére vonatkozólag b-mutatott 
tervek kiviteléhez a tanács hozzájárult.

Végül elintézést nyert dr. Győry István, az Országos 
Képzőművészét! Társulat. 0 fim r F-rmcz és dr. O ffner 
Antal, Seidl Károly ne, Welhsch Sámuel, Mad.tr; Ganor, 
Hofhauser Antal, Kunvári Fülöp, Rauscher János. Kiss 
Ferercz, az Accumulator-Rés/v ny* rsasáü, Jakab István 
es az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
fökbbezése.

TAIÍÜGY.
— A keleti kereskedelmi akadémián a jövő 

tanévre előjegyzéseket csak julius 10-tg tógádnak el. Fel­
tétel : Jeles, vagy legalább jó érettségi bizonyítvány. Az 
idén végzett hallgatók min t nu-gfclelu alka.rn.zasi kap­
tak. Megemlítjük ez alkalomból, ho/y Firoitzer odesszai 
gazdasági állásé, a kit a kormány most 1 ranszválba 
küldött, szintén az intézet növendéke volt.

— A báró Wodlaner Albert féle Jutalom. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter körn-ndeletoen hívja 
fel az összes kir. tanfeiügy°lőket, hogy a m. tud. Aka­
démia által kezelt báró Wcdianer Albert-féle alapítvány 
kamataiból származó kétezer koronás jutalomra szemel­
jék ki a hazai tanítók közül a legméltóbbakat s jelenté­
süket nov. 15-ig terjesszék löl hozzá

— Evangélikus vallastanárok értekezlete. Az
egyházpolitikai törvények életbe léptetése óta a protes­
táns egyházak minden erejüket megfeszítik abból a czél- 
tól, hogy az állami és más ft lekezelek iskoláiban ta­
nuló növendékeiket rnt gleleíű vallástamtáeban részesítsék. 
Epen ezert napról-napra több úgynevezett vallástauári 
állomást szerveznek, úgy, hogy ma már tekintélyes számú 
vallástanárok műkődnek az ország minden részében. 
Ezeknek a vallástanároknak jogi helyzete és működési 
kőre azonban u cg nincs eléggé tisztázva 3 épen azért a 
vallástanárok most úgy az evangélikusoknál, mint a 
reformatuso.nál szervezkedni igyekeznek, s e czélból ér­
tekezleteket tartanai. I y n értekezletük volt ma délelőtt 
az evangélikus vallástanároknak, melyről tudósítónk a 
következőket jelenti:

Az ág. hitv ev. vallásoktatók ma délelőtt 9 órakor a 
Deák-téri ág. ev. főgimnázium dísztermében értekezletet 
tartottak, melyen az ország távolabbi vidékeiről is jelen­
tek meg ág. ev. hitoktatók. Az értekezletet Bándy Endre 
imája vezette be, mely után Horvath Sándor értekez- 
Ifcti elnök mondotta el megnyitó beszédéi, fejtegetvén a 
vallásoktatás jelentőségét. Az ülés megnyitása után meg­
alakították az ág. ev. vallásoktatok testületét, melynek 
világi elnökévé Zsilinszky Mihály államtitkárt, egyházi 
elnökévé Poszvék Sándort, a soproni lyceurn igazgató- , 
ját választották. Hetvényi Lajos titkár (Sipion), miután 
jelentést lett a műit t-vi eseményekről, indítványt telt a 
bibliai olvasókönyvre vonatkozólag, mire nezve az érte­
kezlet azt határozta, hogy a bibliai olvasókönyv mielőbbi 
kiadását szükségesnek tartja. Következeit Dér István 
(Temesvár) elóauasa a valláserkölcsi nevelésről általában.
A tetszesse! fogadott értekező« után Frenyó Lajos 
tartott előadást a bibliai anyag beolvasztásáról a vallás- 
oktatásba. Majd felolvasták Kiss Árpád csernáthalmi 
lelkész értekezését az ele .,i iskolai vallásoktatásról. Az 
indítványok letárgyalása után Pröhle Károly (Ó-Buda) 
imájával az értekezlet vég"! ért,

— Az Eötvős-alap gyűjtő- és kezelő bizottsága e hó 
óén, szombaton iegge| 8 órakor a VI. kér. felső erdósori 
iskola tornatermében, az ugyanazon nap 9 órájára 
egybehívott rendkívüli kö/g', ülést megelőzőleg gyűlést 
tart. a melyre a tiszteletbeli tagokat, valamint a gyűjtő- 
ép kezelő-bizottság tagjait meghívja az elnökség.

— Óaaznütközéa miniszter és egyetemi tanács 
között. Würzburgból távirják, hogy az odavaló egye­
tem rektora és tanácsának kilencz tagja a bajor köz- 
oktatásügyi miniszternek bejelentette, hogy megbízatását 
az egyetem ügyeinek vitelében a miniszter rendelkezésére 
bocsátja. A tanács három, a theologiai fakultáshoz tar­
tozó tagja, nem irta alá a lemondást. Schanz rektor s 
a kilencz tanácstag azért mondott le, mert Landmann 
miniszter a bajor kamarában azt a nyilatkozatot tette, 
hogy az egyetemi tanácsnak a Ghrousl ügyben hozott ha­
tározata hiján volt az objektivitásnak s a tanácsot az 
elfogultság vádja joggal terheli. Ez a Chroust-ügy pedig 
egy ily nevű rendkívüli tanárnak, a ki rendes tanár 
akart lenni, az ügye. Chroust füt-fát megmozgatott, 
hogy czélját elérje. A filozófiai kar azonban ellene nyi­
latkozott s nyilatkozatát magáévá tette a tanács is. A 
klerikális hajlamú miniszternek ez a nyilatkozat nem 
volt ínyére, azért róvta meg az egyetem tanácsát. A 
kamarában Casselmaun erősen megtámadta ezért a mi­
nisztert, hogy politikai indokok vezették.

— A felső nép- és polgári Iskolai tanárok rang­
sora. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium most 
adta ki az állami felső nép- és polgári iskolák igazgató-, 
rendes és segédtanítóinak és tanítónőinek ez évi junius 
15-ikén lezárt rangsorát. Ez a rangsor három fizetési 
osztályból áll. A IX. fizetési a legmagasabb 220 alkal­
mazott ,.t foglal magában 2600, 2400 és 2200 korona 
fizetéssel és 400 — 800 koronáig terjedő lakáspénzzel. A 
X. fizetési osztályba be van osztva 493 alkalmazott, 
kiknek fizetése 20110, 1800 és 1600 koiouára emelkedik 
350 7oO korom lakáspénzzel. Végül a XI. osztályban 
van 94 alkalmazott 1400, 1200 es 1000 korona fizetés­
sel s 300— 400 korona lakáspénzzel.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Krivány fia. Közöltük, hogy az aradi 

sikkasztó árvapónztárosnak tizennyolc? éves 
fia, László, a bárány a vármegyei Izsópén be­
tört a postahivatalba s onnan pénzt, takarék- 
pénztári könyvet és ékszert vitt el. Krivány, 
a kit Pécsett letartóztattak, ezúttal elkerüli a 
büntetést, mert a postamesternő a nagynénje és 
nem kívánja a rossz útra tévedt fiú megbüntetését, 
a ki a törvény szerint családtag. A. pécsi ki­
rályi ügyészség enpek folytán nem tett vádat. 
Kriványnak Aradoh lakó édes anyja, ki annak 
idején kitagadta fiát. egy aradi ügyvéd utján 
lépést tett szabadlábra helyezése iránt. Erre 
azonban csak akkor kerül a sor, a mikor a fiú 
tolonezuton Aradra kerül.

— A pecaváradi választás epilógusa. Dr. Egry 
Dezső ü.-yvéd pécsváradi mandátumot a kir Kúria 
tudvalevői -g megsemmisítette, s egyben elrendelte az 
iratoknak a büntetőbírósághoz való áttételét, mivel a 
peliczió tárgyalása során E;.-ry Dezső terhére a büntető­
iül vényoe ütköző vétségek állapíttatlak meg. Mint Pécs­
ről jelentik, ebben az ügyben tegnap tartott tárgyalást a 
pécsi kir. törvényszék, s Egry D<zsőt a választók joga 
ellen elkövetett vétségben hünösn k mondván ki, 00 ko­
rona pénzbüntetésre iti-lle.

— Egy éksseréiz bttnpöre Két napi főtárgyalás 
után uia mondott a büntető törvényszék ítéletet Hölzl 
Bertalan akáczfa-ulczei ékszerész bűnügyében, a ki be­
törő tolvajoktól Dvorak Antal czipésztől, Riszter Fe­
ri nczi István napszámostól, M iák its Béla kazánkovács­
tól es Laszkovszky Alajos rovott rnuhu köszörűstől 
megvette potom áron azon arany- és ezüstneinüeket, a 
melyeket ezek ez év telén betörés utján szereztek. A 
törvényszék a lefolytatott főtárgyalói után Dvorak 
Antaii és Miakits Belát Z évi és 0 havi fegy- 
házra, Riszter Ferenczl Istvánt és Laszkovszky 
Alajost p. dig egy-egy évi börtönre ilelte betöréses 
lopás bűntettéért Bötzlt ellenben, a ki nrpnzituság 
bűntettével Vuit vádolva, dr. Kisfalvi Rezső vé­
delme u;au fe' mentette, azonban bűnösnek mondotta 
ki két rendbeli tulajdon elleni kihágásban s 
ezérl 30 napi elzárásra ítélte, a mely büntetés a 
vizsgálati fogság által kitöltöttnek vétetett, miért is Hülzl 
nyomban szabadlábra keiüit. Az ítélet elltu az összes 
felek felébb- ztek.

— A Tomka— Marót fele tlgy. Megírtuk, hogy a 
a büntető törvényszék a minap tartott főtárgyalásoD 
Marót Sándort, dr. Tomka testvérbátyját egy évi 
börtönre itelle, s ugyanakkor kimondotta, hogy a vád­
lottat csak húszezer korona kauczióérl bocsátja ideigle­
nesen szabadon. A védő felébb' zé-ére a királyi tábla 
ma döntött a szabadon bocsátás dolgában, s jóvá­
hagyta a törvén yszék végzését.

SPORT.
— A Princess c.f Wale« 3 akes. Newmarketbrn

ma délután k< riiit iionie-r" ,.z első angol 10 000 fontos 
verseny, a melyben a favorit Pietermaritzburg vere­
séget szenvedett, győztes p-dig a jó osztályú 1 eles lett. 
A részletes eredmény ez :

The Princess of FI ales Stakes. 220.000 korona.
1. V'eles 58 kg lov. Martin J. H.
2. Pietermaritzburg 59'/* kg. » Canuou M.
3. Lisc-ris 52'/« kg. » Malier D.

Azután : Oiympt.n, Commander és Bishop. Fogadá­
sok: 100: 8.

Az automobil ünnepélyek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az automobil világhódító utjának néhány napos slá- 
cziuja lesz fővárosunk ma délutántól kezdve, a midőn a 
páris—becsi nagy távverseuy résztvevői közül franczia 
versenyzők néhány osztrák automobihsta társaságában, 
Budapestre érkeznek.

Az automobil bódítása bámulatos; alig egy-két év 
előtt, meglehetős m hézkeseu és a szolgálatot könnyen 
felmondó gépezettel felszerelt kocsik indultak ki a vi­
lágba, nagyobbára franczia gyártmányok. — Valódi 
szörnyetegek, füstöt okádva, kellemetlen szagot terjesztve 
és nagy zajjal robogtak végig az utczákon, rémitve em­
beri-állatot. — Alakjuk is olyan volt, hogy önkéntelenül 
kerestük az elébe fogott lovakat, mert akkor még külső­
leg semmiben sem különböztek rendes kocsijainktól,

A párisi világkiállításon óriási haladást konstatálhat­
tunk ; a kiállítás dijaiért már különféle igen szép for­
májú gépkocsik versenyeztek, melyeknek gépezete igen 
kis helyen, rendesen a kocsi elején volt elhelyezve. 
Kitüoo szerkezettel, nem füstölögve és zajtalanul járó 
gépkocsikat iáttuuk. Bezárták a kiállítást és az automo 
bitók a szélrózsa minden irányába elszáguldoztak, hogy 
meghódítsák a földiekét.

Nálunk is megalakult az első magyar automobil-klub, 
melynek tagjai nagyobbára az arisztokráczia köréből 
kerültek ki.

Nemcsak a sport hozta össze a klub alapítóit, hanem 
az a nzél is, hogy idővel, ha a gépek tökéletesednek és 
a mi fő, áruk is lényegesen lejebb száll, az ipar és ke­
reskedelem hasznára is legyenek.

A magyar pezsgőt ma már automobilon szállítják ; 
egyik nagy malmunk pedig hatalmas teherszállító kocsin 
szállíttatja a lisztet. S ez a kocsióriás a legnagyobb 
könnyűséggel visz rövidebb idő alatt tízszer annyi ter­
het, mint két uieklenburgi ló.

A jelenben még barezol az igásállattal, de a jövő az 
automobilé.

v
A Magyar Automobil Club meghívására holnap, julius 

4 én, pénteken mintegy öt ven automobilon érkeznek 
Budapestre azok a tranezia auiomobilisták, a kik részt

vettek a páris—bécsi versenyen. Az indulás Becsben reg­
geli 7 órakor lesz. A kirándulókat gróf Esterházy 
Mihály, a klub elnöke, báró Born Frigyes és gróf 
Wimpfen Szigfrid vezetik. Az ut Pozsony határán át 
Győrön és Vörösváron keresztül megy Budapestre. Az 
útvonalba eső községekben gróf Szapáry Pál elnök 
intézkedésére mindenütt zászlós és jel vény es emberek 
matatják az utat az idegen turistáknak.

Budapesten a kirándálókat nagy és ünnepélyes 
fogadtatásban részesítik. A vendéglátó automobil-klub 
meghívta erre az alkalomra a kereskedelmi miniszté­
riumot, a magyar államvasutak igazgatóságát, a franczia 
főkonzuli, Budapest székes főváros főpolgármesterét és 
polgármesterét. A hivatalé? fogadtatás a városligeti ipar­
csarnokban lesz. A magyar automobil-klub tagjai, élükön 
gróf Szápáry Pál elnökkel, az óbudai vámnál vára­
koznak az érkezőkre, a kiket sajá1 automobiljaikon 
kalauzolnak be a városbe. Ezenkívül a klub fölkérésére 
kerékpárosok »esznek részi a kalauzolásban. Az érkező 
gépkocsik a Császárfürdő mellett, a Jifargit-hidon, 
a Lipót körúton, a Váczi-köruton és .i ndrássy- 
uton vonulnak ki a városligeti iparcsarnokhoz, a hol 
a kocsikat elhelyezik és kiállítják. Ez a kiállítás három 
napig látható egy korona belépődíj mellett 

Az érkezés valószínűleg délután ő óra felé 
lesz.

Az iparcsarnokban ünnepélyes fogadtatás lesz. A klub 
elnöksége, igazgatósága és választmánya, valamint a 
meghívott előkelőségek és a közönség a Marseillaise 
zenéje mellett fogadják az érkezőket. A vendégek az 
ipaicsarnukból szállásaikra mennek. Este 7 órakor 
Oerb'iud Emilnek, a klub igazgatósági tagjának meg­
hívására a vendégek, valamint a külön meghívottak 
ismerkedési estélyre gyűlnek egybe a városligeti Gerbaud- 
pavil Ionban.

Másnap, 5-én kirándulás a Svábhegyre. A franczia 
vendégek, a klub tagjai és a meghívottak a fogaskerekű 
vasút alsó állomásánál találkoznak. A fogaskerekű vasút 
igazgatósága különvonatot bocsát a kirándulók rendel­
kezésére. Érkezésük után a vendégek a nagy szállodá­
ban dejeunerhez ülnek. Ezután kirándulás következik a 
Széchenyi-hepyre és a Normafához. Innen a vendégek 
visszatérnek a fogaskerekű ieiső állomásához, a hol egy 
ideig a térzenét hallgatják, azután hazatérnek. Este 
nyolez órakor disz.ebcd a Gerbeaud-pavillonb <n, melyet 
az elnökség rendez.

Din- r után együttes átrándulás Ős Budavárába, a hol 
a vendégek tiszt-letére nagy fogadtatás lesz. F.z alkalom­
mal a klub elnöksége a artiniqu -i áldozatokért javára 
egykoronás sorsjegyekért kisorsol egy Peugeot-fele nagy 
gépkocsit.

Julius 6-ác délelőtt a város nevezetességeit tekintik 
meg a vendégek. Délben ebéd a Margitszigeten, délután 
korzó az Andrassy-ulon és Stefánm-uton. Este 7 óra­
tor a vendégek a központi pályaudvartól elutaznak 
Boszuia felé.

A magyar automobil klub fölkéri Budapest szvkes 
főváros közönség-1. hogy u külföldről fővárosunk és ha­
zánk iránt való i okoiiazenvüklől hozzánk vezetett kirán­
dulókat fog ad|a szívesen. A hevonu ási ni mentén üd­
vözöljük vendégeinket ! A bevonulás ideje délután 4 6
óra közt hsz. A? útvonal a kővetkező : G-.-zárfiirdó, 
M..rgitbid, Lipót-küiul, Váczi-körút, Andi assy ut, St»- 
lúni.i-ut. Az iparesarnol.ba és a kiállításba egy koronás 
belépődíj mellett bccsáttalik be a nagyközönség. A ma­
gjai automobil klub elnöksége arra kéri jo.’ib kerékpá­
rosainkat, hogy holnap, 4-én. regg-1 10 óráig szívesked­
jenek jelentkezni Bándy Józsefnél. Gyár-utcza 48. =z. 
alatt azok, a kik az ó-budai vámtól hajlandók bekalau­
zolni az érkező autoinobihslákat. A vez-tők karsz ill '»go­
kat kapnak. E nélkül hajtó kerékpárosokat a rendőrség 
nem tűr meg a gépkocsik előtt.

Alagi lóversenyek.
(Harmadik nap. Julius hú 3.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az alagi lóverseny mai harmadik napja kis számit kö­
zönség jelenlétében folyt le. Valószínűleg a szeles, c>uoy i 
idő volt az oka, hogy csak keves=n rándultak ki a ver­
senyt". Pedig a szép, nagy mezőnyök, izgató fmishek 
és sajnos, a favoritok veresége csaknem minden futam­
ban, ez a nap foglalatja. Csak a főfulan ban, a Nyílt 
handieapban győzött a nagyon lefogadott Gyopár, köny- 
nye i győzve 13 ellenfelén. A nap második eseménye 
volt a 11 iromévesA gálversenye, a hol az idén előszűr 
mérkőztek a hároméveset. Tizenhárom ujuücz uhuit a 
start elé, mely Red Poppy makranezoskodusa folytan 
csaknem félóráig tartott. Végre elindulhatott a népes 
mezőny, melyben izga’ó finish után Jaukovich Gyula 
«Füles>-e győzött.

A részletes Ir dméuyt itt közöljük:
I Eladóik versenye 1800 k. 1600 m.

1 Mrav/k P 3-'p-n Detre 53'/, kg lov. Ouv.ir 
2. Gr Andrássy G. 3é pk Anecdote 45 » K»arik
3 "a yar Gy 5é atpm Ham let 51 V, kg. » Hit|b"r 

Futott még : Ha adj 52 k*. (N umann), Kicsi 49 kg. 
(Mii us).

Tot 10:74. Helyre : 50:134, 146 A 2-dik helyen 
10 : 76 — Küzdelem után '/, boszszai nyerve, 1 ho-z- 
szal 3-dik.

II Kétévesek handicapja.. 2U0Q k 1000 m.
1. Gr. T-degi L p< 'tövöre 52 kg. lov. Smejda
2. Mik lös y J Mpk B at soz> ti) kp. » Móricz
3. Robonczy G. pk Oyöngíjszige.i 51 kg. » Imre 

Futod mé. : Üstökös 45 (Gálló). Tárn á .6 (Csu-
vár). Here ina 55 (Koblics"k). Olive 54 (Hujber), Gon­
dol 50'/, (Marán), Fortunám» 49 (M-ioo), Pikáns 47% 
(Bőrnél;), Aiicz.ug 45'/* (Fries), Einbroc.-timj 44 ■ Malij, 
Lila 42 (Vajda), Marguerite 42 (L-io-r), Mir auch 42 
(Heidt).

Tot.: 10 :46. H-lyre: I. 50:90. II. 50: 148.
111. 50: 184. A 2-rli« helyen 10:4U. Küzdelem után 
nyakbos-zul nyerte, fejhoszszal harmadik.

III .Vyit handicap. 3000 k. 1000 m.
1. Brachfeld L. 3é pk. Gyopár 51V, lov. Kohlicsek
2. Braganz-ii herczeg 4é Takaros 57% » Smejda
3. Br. Harkányi 3é sh r hazalka 481/, » Maino 

Futott még : Kindus 46 kg. (lov. Leiner), Akárhogy
60 kg. t kardos), Ara nyeső 59kg. (Tonnenb- rg), 
Autvciat 5772 kg. (Kapoustk), Limonádé 55 kg. (Pulz), 
Becsvágy 55 kg. (Fürst), Bencze 51*/* kg. (Hujber), 
Esély 50 kg, (Imre), Szerencse 42 Kg. (Székely), Minta 
451/], kg (Marao).

Tot. 10:25 Helyre 50:66, 82, 74. A 2 ik helyen 
10 : 25. Küzdelem után félhosszal nyerve, egy hosszal 
harmadik.

IV. Kétévesek eladóversenye. 1800 k., 1200 m.
1. Uj. David E. pk Styria 46'/2 kg. lov. Hutter
2. Br. Harkányi J. púi. Elég 48 kg. » Maino
3. Losuuczy Gy. sm. Jéáozl 48 kg. » Smejda

Futót; még -. T»rcsi 48 kg. (Kohlicsek), Ilonka 45 kg.
(Lénárl), Wanda 45 kg. (Mali) Csárdás 46'/., kg. 
(Borbély).

Tot.: 10: 142. Helyre: 50: 128, 60, 66. A 2-ik 
helyen 10 : 139. —- Küzdelem után '/» hosszal nyerve, 
rossz harmadik.

Y. Orlovas handicap. 1200 k. 2000 m.
1. Gr. Pejacsevich A. 3é Felicitas 62*/.t lov. Tulajdonos
2. Mravik P. 3é sher El-Batulor 61 kg. » Krause 
3 Jankovich B. Gy. 3é Fuss 621/* kg. » Szemere

Futott még : Hogy volt 72 kg. (Bogyay A. fh.), Gunc- 
lalor 627, kg. (Mr. Brooke).

27, hoszszal könnyen nyerve, 4 hosz.szal harmadik. 
- Tot. : 10:32. Helyre: 50:76, 50:80. — A 2-ik 
helyen: 10:29.

VI. Háromévesek gátversenye. 1500 k. 2400 ra.
1. Jaiikovich-B. Gy. s;n Füles 637, kg. lov. Fejes
2. Liptay B. s.pk V'ietliebchen 63'/, kg. * Kapousek
3. Br. Morpurgo A. sm Ratking 60 kg. » Móricz 

Futott még: Grinzinger 637* kg. (Fürst), Kinkaju
637- kg. (Kovács), Tscherkessin 63'/, kg. (Imre), Red 
Poppy 637, kg. (Scbejbal), Glaucopis 637f Lg. (Bohrn), 
Moki 63y, kg- (Tounenberg), Tromf 637* kg. (Machen), 
Hü 631/, kg. (Csompora), Dragtua 60 kg. (Nyáray), 
Piczi 637, kg. (Opatovszky).

Tot.: 10:137, helyre: 1.50:168, 11.50:100,
111. 50 : 76. A 2-iit helyen : 10 : 132. — Biztosan 2
hoszszal nyerve, 8 hoszszal 3-ik.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzti» Oravecz Kaio.y za.ainegyei építész­

mérnök jegyet váltott e hó 1-én Szabolics Melánia áll. 
polg. isk. tanítónővel Csáktornyáról.

GYÁSZROVAT.
Safarlk Adalbert egyetemi tanár tegnap 73 éves 

korában meghalt Prágában. Safarik, a ki a prágai 
egyetemen a kémia tanára volt, Magyarországon, Újvi­
déken született. Fia volt Sifarik Pál hires szláv tudós­
nak az újvidéki szerb gimnázium egykori igazgatójának.

Hirsch Mórné. szül. Deutsch Anna, julius hó 1-áo 
életéne1- 69 ik évében Tamásiban meghalt.

W&Mer János, a temesvári állami főreáliskola tanára, 
julius 1 én Tem-svárott meghalt

Schwach Gusztáv, a «Magyar király» szálloda ven­
déglőse julius hó 1 -én 39 éves korában Budapesten 
elhunyt.

Kratzmann Gusztáv, az Országos Képtár nyugal­
mazott igazgatója, jun. 29-én Tepliczen 91 éves korában 
meghalt. Kratzmann bosszú ideig volt azjOrszágos, 3Z 
akkor még Esztrrházy Képtárnak igazgatója és mintegy 
húsz évvel ezelőtt ment nyugdíjba, a mikor néhai 
Pulszku Károly lépett őrökébe. Temetése julius 1-én 
ment végbe nagy részvét mellett Tepliczen, a hol a 
katholikus temetőben levő családi slrboltnan helyezték el 
örök nyugalomra.

A hivatalos lapból
Kinevezések A kereskedelemügyi miniszter Hra- 

bérzy Tivadar posta- és távudafőtisztet a IX. fizetési 
osztályba posta- és távirdapénztári ellenőrré nevezte ki. 
— A földmivelésügyi miniszter Jablonowski Józsefet, 
a rovartsni állomás vezetőjét és Kalecsinszki; Sán­
dort, a földtani intézet fővegyészét a VII. fizetési osz­
tályba ; lovábbá a számvevőségek egyesített létszámában 
Pietrasewszlcy Kázmór Géza, Fodróczy Lajos Eüren- 
reich István és Földvárig József számtiszteket szám- 
ellenőrökké, Csiszár József, fía.ttha László. Pro va­
dőr szky István fiz-téstelen számtiszteket és Gug- 
lielmini Viktor, Auffenberg Ágost számgyakornokokat 
ideiglenes minőségű számtiszt Itké, továbbá Gael Sán­
dor dijnokot ideiglenes minőségű fizetésteleo számtisztté 
s végül Rangos József, Kraft Jenő, Nádaskay 
Richard, Böröcz László, Bende János. Szungyi 
Gábor, Trettina Leó, Sehlotthoicer Ferenrz. Eg un 
Viktor dijnokokat, valamint Szabó Béla bács-pircsi 
lakost idr:glenes minőségű díjtalan szám gyakornokokká 
nevezte 11. — A pénzügyminiszter Beniczkj. Árpád 
soproni nóhlvalali ellenőrt a komáromi sóhívstalhoz 
sótárnokká, ilj. Ligeti Gyula tiszaujlaki sóhivatali 
mázsatiszt't a soproui sóhihatalhoz ellenőri é, végre 
Turnus l.-tván szeg-di sóhivatali mázsalisztet a komá­
romi sóhivatalhoz ellenőrré, továbbá a lőcsei pénzügy- 
igazgatósághoz Gabala József budapesti lakost állami 
végrehajtóvá ideieifii s minőségben nevezte ki.

Kirendniéeek. Az igazságügy miniszter Maga Jenő 
nagy.vr-láposi Ukos közjegyző-jelöltet a dcési, Tiringer 
Lajos sárbogárdi gyakorló (igyvéd»t a székesfehérvári és 
Beöthy Gábor Csíkszeredái iakr.s ügyvédjelöltet a Csík­
szereda' ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul 
rend. He ki.

Előléptetések. A p -nzügyminisztér dr. Hajdú 
L < jós ér dr. Szeöke Imre bánva esküdteket bánvabizto- 
soksá nevezte ki es Gallon Károly hányahlztost az 
illető fizetési o-ztály első, B'e .vz Károly bányabiztost a 
m sodIk, dr. Cotiof m János es Pszotka Román 
báuyaesküdteket az illető fizetési osztály első. Urban 
Béla és László Soma bányaesküdteket a második fize­
tési fokozatba léptette elő.

A közönség köréből,
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KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM.

** Az osztiaa magyar oank allasa a ma közzé 
tett kimutatás szerint az ultimo alkalmából jelentéke­
nyebb változást szenvedett, a mennyiben a bankjegyfor­
galom 93.35 millió koronával, a váltótárcza pedig 45.76 
midió koronával nagyobbodott. A lombardüzlet is 
mutat emelkedést 1 45 millió koronával. A többi 
lényegesebb változások a következők : az államjegyek 
készlete 14 millió korona csökkenést mutat, a magyar 
kormány számlakövetelése 84,247 koronával apadt, a 
bank azonnal lejáró tartozásai 43 02 millió Lorooával 
csökkent' k, egyéb tartozásai 4 5 millió koronával kévés- 
b-dtek. - A kimutatás főbb tételei a következők :

Bankjegyforgalom 1.469.914.000 korona (4-93,358.000 
korona), érezértékkészlet 1 422,222 000 kor. (—6,410.000 
korona), váltótárcza 236,055 000 korona (-(- 45,766.000 
korona), lombardüzlet 44,670.000 korona (-(-1,459.000 
korona) adómentes baokjegytartalék 344,309.000kor. ( — 
99,487.000 korona).

A bankóul leszámítolt váltók, közraktári záloglevelek 
és értékpapírok következőképen oszlottak meg Magyar- 
ország és Ausztria közt:
Leszámítolt váltók, kóerak- 
tán zálogjegyek és értékpa­

pírok :
1901. évi jun. 

Ló so-au 
k o

ia02. évi máj. 
Ló 31-ike ÓU

Budapesten.... 52,20(i.564‘16 -f- 12,íiö0.27y‘y4
A magyar fiókiutézeteknél . 53,489.139-77 -+- 206.749‘5u
Becsben............................ 53,958.591 -----(- 9,898.050 34
Az osztrák íióíintézeteknél . 76,400.693’51 -j- 3,2I2.U77'68

Összesen . . 236,054.988'4-t 4- 25,862.157 -46 
Kölcsönök kézi zálogra:

Budapesten ...... 3,637 930 - -|- 66.700 —
A magyar fiókintézeteknél . 6,668.570"— -j- 572.390'—
Bécsben......... 17,169.620'--------------------- 479.100-—
Az osztrák fiókintézeteknél . 17,194.220-— 4- 1,080.280'—

Összesen . . 44,670 340 — -f- 1,240.270'—
*• A német birodalmi bank kimutatása junius 

30-án : Aktívák- Erczkészlet árfolyam képes német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, 
kilogrammját 2784 márkával számítva 990 898 000 
(— 116,340.000), birodalmi pénztárjegyek 26,950.000 
(— 3 765.000) márka, más bankjegyek 9,535.000 
(— 893.000j márka, váltótárcza 897 182.000 (4-
187,186.000) márka, lombard-kővetelés-k 116,495.000 
(4- 51,576.0CKi) márka, értékpapírok 61,022.000
(-j- 9 141 000, márka, egyéb aktívák 88,845.000
(-j- 5, j áif.uuui mai ia. — Passrivék : Alap tőke

150,000.000 márka, tartalékalapok 44,639.000 márka, 
bankjegyforgalom 1,409,661.000 (-(- 263,241.000) márka, 
egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 566,103.000 
(— 131,514.000) marka, egyéb passzívák 20,627.000 
(4~ 1,208.000) márka. — A leszámoló helyeken június­
ban 2,319,174.000 márkát számoltak le.

** A ftranoela bank állása junius 30-án a követ­
kező volt : A jegyforgalom aránya az érczkészlethez 
8806, kamat- és leszámítolási jövedelem 595.00C frank. 
Emelkedés: váltótárcza 119,767.000 frank, bankjegy- 
forgalom 147,764.000 frank, előlegek aranyrudakra 
31,071.000 frank. Csökkenés: érczkészlet aranyban 
5 387.000 frank, ezüstben 1,004.000 frank, magán­
számlák 11,555.000 frank, trezor 92,228.000 frank.

** Az angol bank állása junius 30-án: össz- 
tartalék 25,047.000 (— 145.000), bankjegyforgalom 
30,398.000 (4- 38.000), bankkészlet 37,670.000
(— 107.000), váltótárcza 36.221.000 (4- 931.000),
magánosok követelés» 46,684 000 (-(- 2,361.000), kincs 
tári követelés 11,493.000 (— 1,495 000), bankjegytartalék 
22,740.000 (— 85.000).

** UJ ozógjegyxök. Az Egyesült Budapesti Fővárosi 
Takarékpénztár igazgatósága e hó 2-án tartott ülésében 
Pitzek János értékpapir-osztályfőnököt, Iványi Gyula 
lóellenőrt és Ullrich Jenő főkönyvelőt ezégjegyzési jogo­
sultsággal ruházta fel.

** Czementkartell. Németország barnamez legnagyobb
czementgyárának képviselői — mint Berlinből táviratozzák 
— tegnapelőtt értekezletet tartottak Hannoverben s el­
határozták, hogy az árakat közösen szabályozni fogják, 
tehát kartellt kötnek. Egyúttal elhatározták, hogy az 
árak szabályozásáig 1903-ra eladási üzleteket nem 
kötnek.

** A Rouvler féle konverzió. Török hivatalos körök­
ben elterjedt bi: szerint — mint Konstantinápolyból táv­
iratozzák, a szultán megkérte Constims francz.ia nagy­
követeit, a ki ma szabadságra utazott, hogy igyekezzek 
Rouvirrtől jobii feltételeket kieszközölni a töröli állam­
adósság unifikálása számára. Az unifikáláat Rothschild 
viszi majd keresztül.

** A romániai költségvetés. Bukarestből táv 
irato/.zák, hogy az 1902/03. fmancziális év első hónap­
jának bevételei 15,831.487 leire, a kiadások pedig 
12,396 709 leire rúgtak. A pénztári fölösleg tehát 
3,435 778 lei.

GAZDASÁGI HIRE2L
* Jégverés. A levegő hirtelen lehűléséből 

következtetni lehetett, hogy az országban jég- 
efő esett. Már ma érkeztek távirati utón hírek 
a gazdasági tudósítóktól. Ezen forrás szerint 
Ny Urán és a járásban jégeső volt, a malaaskai 
járásban jégeső esett, nagy jégeső volt a 
szempci járásban is. Dombóvárait 15 perczig sza-

a jog. Félső-Eőrön (Vas) szintén negyed­
órás jég okozott kárt, Zatameyyéhöl több hely­
ről érkezik jégverés hire, mig Szepesben az 
iylói járásból tesznek nagyobb, negyedóráig 
tartó jégverésről jelentést. " A csornai járásban 
felhőszakadás volt és jégeső is esett.

Az országos meteorológiai intézet junius 3-án az 
időjárásról a következő jelentest adta ki:

Hazánkban az idő változékony, a hőmérsék­
let reggelre általánosan sülyedt. Az ország 
délkeleti részének kivételével sok helyütt vol­
tak zivatarok, esők, viharok és szelek. 1—5 
mm. esett: Eger, Ungvár, Késmárk, Budapest, 
Pécs, Csáktornya, Kolozsvár, Pancsova, Zsom­
bolya és Temesvár; 5—10 mm.: Magyar-Óvár, 
Szolnok, Zombor, Szeged, Drenkova, Nagy­
várad , 10 20 mm.: Akna-Szlatina, Keszthely 

Fiume; ‘20 mm. felül: Szatmár, Herény és 
Zágráo; Cirkvenicán 53 mm. és Kis-Kartalon 
24 mm. esett. Kondoroson délután zivatar volt 
jégesővel, Szeyzárdon zivatar mogyoró nagy- 
sávju Jéggel i szőlőhegyeken három helyen 
beütött a villáin és három tanyát elpusztított.) 
Tatán szélvihar volt zivatarral, 7.ala-Egerszegen 
jégeső mogyorónagysággu jéggel, mely a ga­
bonában 35' n kórt tett, Eegyverneken zivatar 
volt, Báján szélvihar és erős zivatar, Szent- 
Gotthardun zivatar mogyorunagyságú jéggel a 
kár 10%, Szombathelyit zivatar csekély kárral. 
Bárs-Almáson szintén zivatar jelentékeny kár­
ra!, I iigvárlt zivatar gálámbtojásnagyságu jég­
gel, a kár 75" ,, Svedléren erős zivatar, a kár 
10%, A agy Kanizsán inogyorónagyságu jég erős 
zivatar, 40% kárt tett, Ó-Gyátla vidékén szer­
dán erős zápor volt jéggel. I asvéirmegyc északi 
részén ma hatalmas vihar vonult keresztül, 
mely Szombathelyre is kiterjedt. Diónagyságu 
jég a vetésekben igen nagy kárt okozott. A 
jég az egész felső-eőri határ szántóföldéit 
tönkrevert.-. Farkasfalva, Kuniját, Óvár-Ujfalu, 
Also-Ivor, \ urösv.ir es S imfalva községe ha­
táraiban a gazdák az idén egyáltalán nem 
írathatnak. H agy veszteségük legaláb némi- 
leg kisebhedjék, a tönkrevert gabonát rögtön 
lekaszálták takarmánynak. Szombathelyen a vil­
lám beütött Piang Samu mészáros házába és 
a tetőzetet felgyújtotta.

* A Pcstrarraegye gazdasági eeyeetilete által
iumus 29 ón Cz'gl.d u rendezett ló és Simnientbali 
jellegű pirostarka szarvas.narliadijjazás — mint nekünk 
írják — isten jól sikerült. Az elővezetett anya» minőség 
tekintetehen teljesen kifogástalan volt, mi a czéliráoyosan 
és lokozatusau lejlődö tenyésztés eredménye. A bemuta­
tott ló és s-arvasm.,rba állomány díjjal nyert egyedei 
valóban reá szolgáltak a kiérdemelt díjra. Kiosztatott 
összesen 1185 kor. állami és egyesületi díj. A dijosztást 
gróf Keglevich Gábor egyesületi elnök, Tahy István 
cs. és kir. kamarás, állattenyésztési szakosztályi elnök, 
gróf Teleki Tibor iótenyész-bizottmányi alelnök intézték. 
A földmivelésügyi minisztérium részéről Berzevicjj Zsig- 
mond állattenyésztési felügyelő és Szabadhegyi Ákos 
százados jelentek meg. A díjazás nagy érdeklődés mellett 
folyt le, s úgy a város, mint a vidék gazdaközöosége 
szépen volt képviselve. — Az egyesület e hó 6-áu tartja 
Pilis-Vörösváron a szokásos állandó szarvasmarha-dija- 
zasát, mely az előző években is jól sikerülvén, remélhető, 
hogy ez évben fokozottabb érdeklődés mellett fog 
lefolyni. Itt 1000 korona állami és egyesületi díj van 
kitűzve.

* Homoki szőlősgazdák egyesülete Érmibály 
falvárj, Bili.ai vármegyében migalakuit az Érmihályfalva 
és vidéke liomoki szőlősgazdák egyeeüete Elnökü. 
Bory Bélát választottak. Az egyesület czélja a szak­
értelem fejlesztése, a szőlőtermékek értékesítésének elő­
mozdítása.

IPARÜGYEK.
— Textllgyárosok a miniszternél. Láng Lajos 

kereskedelemügyi miniszter ma fogadta a magyar textil- 
gyárosok orsz. egyesületének küldöttségét. JVeiss Berihold 
országgyűlési képviselő, egyesületi elnök vezette a dr. 
Goldberger Lajos, Kiinger Ernő, Weiss Róbert és 
dr. Krejcsi egyesületi titkárból álló küldöttséget, az 
egyesület megbízásából üdvözö te a minisztert, átnyújtotta 
az egyesület évi jelentését és kikérte a miniszter jóindu­
latát a szakma érdekei iránt. A miniszter válaszát, a 
mely a textilgyáripar haladó fejlődésének szükségét 
hangsúlyozta, az érdekeltek örömmel es megelégedéssel 
vették tudomásul.

— Segély az agyagiparosoknak Láng kereske­
delmi miniszter a Hajai ipartestületi hilelszövetkezetnek 
8000 k. löltételesen visszafizetendő segélyt, 800 k. be­
rendezési segélyt, az agyagipari szakcsoportnak 1200 k. 
segélyt es berendezésekre 400 koronát engedélyezett, ki­
jelentve, hogy az agyagipan szakcsoportnak hajlandó 
négy darab agyag-gyúró gépet adományozni, hogy azt az 
ottani fazekasok sorrend szerint használhassak.

— Verseny tárgyalás A budapesti kereskedelmi éa 
iparkamara irodájában versenytárgyalási hirdetmény 
V-kiutheló meg a sz-rniat allamvasuuk igazgatóságától 
vas- és aczélaruk szállítására. (Julius 9-ig.)
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— UJ Ipartelep. A magyar gyárak száma újabban 

tgjgyel m(-«szaporodott. Tudniillik Pozsonyban, mint 
nekünk írják, a Magyar Schuekert-müvrlt villamossági 
részvénytársaság július elsején megkezdett» működését 
gyártelepén, a melyet a modern technika minden meg­
kívánhat- > eszközével szereltek fői.

— Osztrák Ipar fejlesztő«. Követésre méltó példá­
val szolgálnak Ausztriában arra nézve, hogy miképen 
kell az ipart állandóan fejleszteni. Nem mulasztanak el 
semmit, ami alkalmas arra, hogy az amúgy is hatalma­
san kifejlődött osztrák ipart a virágzásnak még nagyobb 
fokára segítsék s ebben a törekvésben maga a kormány 
jár legeiül. Nem csupán jelszavakkal és ígéretekkel tartja 
jól országa iparát, hanem tettekkel igyekszik azt folyton 
fejleszteni s annak érdekeit előmozdítani. Hogy e törek­
vése auuál sikeresebb legyen, most az ipari felügyelősé­
geket szaporítja a különböző tartományokban rendeleti 
Hton. Eddig 21 iparfelügyelűségi kerületre volt az egész 
birodalom felosztva; ezek számát mos1 29-ré emelik. 
Alsó-Ausztriának eddig a bécsi rendőri körzetét nem 
számítva, két iparfelügyelőségi kerülete volt: egy Bécs, 
egy pedig az ország számára; ezentúl az országnak 
Bécset! kívül eső részében három iparfelügyelő fog mű­
ködni. Tirolnak két ilyen felügyelősége lesz. Csehország- 
nak eddig hét iparfelügyelője volt; ezentúl Prága külön 
kerület lesz, Csehország többi részét pedig nyolcz ip «r- 
felfigyelőségi kerületre osztják fel. Morvaországnak, mely­
nek eddig csak két iparfelügyelője volt, ezentúl négy 
kerülete lesz. Gaiicziában háromra emelik az iparfel­
ügyelők számát.

— Magyar háziipari termék a lengye 1 piaoso-
kon. A löidmivek-süzyi miniszter által rendezetett házi­
ipari kurzusokon több községben a háziipari elsajátítot­
ták. Mint Bártfáról jelentik, a hertceki kör egyes közsé­

geiben oly ügyességre tettek szert a fafaragásban, hogy 
készített Házi ipari dolgaikat szekereken átszállítják a 
határszéli lengyel városokba és ott eladják.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A pozsonyi mezőgazdasági kiállítás mező- 

gazdasági főcsoportja Rovara Frigyes elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen Szilassy Zoltán főcsoport- 
biztos jelentést tett a bejelentésekről. Két vármegye ki­
vételével a körzetbe tartozó összes megyék gazdasági 
egyesületei megtették bejelentéseiket, úgyszintén a kísér­
leti állomások, gyapjuminősiíő intézet és egyes gazdák is. 
Az 12ÖO négvszögméter területre tervezett épület teljesen 
el lesz foglalva és a mezőgazdasági termények kiállítása 
érdekeltség és tanulság dolgában a várakozásokat teljes 
mértékben ki fogja elégíteni. Az ülés határozatot hozott 
még a díszítések, a kiállítandó termények edényei és 
több más jelentéktelenebb ügyben. Végül még a kiállí­
tási terük tét szemlélték meg. A gépészeti főcsoport 
holla Mihály m:niszte"i osztálytanácsos elnöklete alatt 
tartott ülést, a melyen resztvettek a m. kir. államvas­
utak gépgyára, Clayton és Shuttle worth, Nicholson gép­
gyár r. t„ Mayer-féle vasöntő- és gépgyár r. t., Fehér 
Miklós-féie gépgyár r. t., Kühne Ede gépgyára, Geittner 
és Rausch gépgyára, Első magyar gazdasági gépgyár 
r. t. képviselői, Pozsony város részéről Szántó mérnök, 
ifj. Sporzon Pál tőcsoporlbiztos, előadó. A bizottság 
megnézte a kiállítási terület»!, annak beosztását. Tudo­
mása! vett°, hogy eddig mintegy 4000 m2 nyitott és 
2600 m2 fedett !»rillet van elfoglalva. A kiállítók száma 
eddig 54, köztük 14 külföldi. Á kiállítás e része oly 
arányokban s oly változatos és tanulságos részletekben 
lesz bemutatva, minő hazánkban még eddig nem volt. 
A működésben bemutatandó g»-p»k száma közel hatvan. 
A gépek szállítása augusztus 20 ától megkezdődik. A 
katalógus szintén már augusztus első feléoen nyomdába 
kerül.

KÖZLEKEDÉS.
(I A Budapesti városi villamos vasút hivatal­

nokai és alkalmazottai részére felállítandó nyugdíj­
intézet alapszabályait e hó 1 -én °gy értekezlet tárgyalta 
a kereskedelmi minisztériumban az értekezleten Csőké 
Ferencz miniszteri tanácsos elnökölt ég résztvettek úgy 
a székes főváros közönségének, valamint a városi villa­
mos vasútnak kiküldöttei is.

() Kombinált hajózási ea vasúti forgalom A 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
igazgatósága közhírré leszi, hogy a ft-nii forgalomban 
1898 április 1 tői érvényes I. — IV. kiv< t°le-> díjszabások 
alapján a ri—xpc-dicziooálts kedvezmény ez évi szeptem­
ber 30-ával «München, Städtische Lagerhäuser am Süd- 
bahnhof» állomáson a közraktári üzem megszünte­
tése következtében érvényen kívül lép.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A ciukortermeles kontlngentalása. Bécsb-u az 

osztrák pénzügyminisztériumban tegnap értekezletet tar­
tottak az osztrák ezukorgyárosok, hogy megfeleljenek a 
pénzügyminiszternek arra a kérdésére : vájjon a kontin­
gentáló-: használna-e a belföldi termelésnek. Az értekez­
leten rí-ztvevő szakértők legtöbbje a kontiogentálás ellen 
nyilatkozott; különösen ellenzik azt a mezőgazdaság 
képviselői. Azt azonban többen kívánatosnak tartották, 
bogy a nemzetközi termelést kontingentálják. Erre vonat­
kozólag Kutschern, az osztrák répaczukor-ipar köz­
ponti egyesületének vezertitkara határozati javaslatot is 
nyújtott be, melyben az osztrák-magyar, németországi és 
franczia czukortermelés kontingentálását ajánlja. Javas­
latában megemlíti, hogy az egész világ czukortermelésé- 
nek kontingentáiására kevés kilátás van, de nem is 
szükséges, mert a czélnak megfelelne, ha Ausztria, 
Magyarország, Németország és Francziaország termelését 
hoznák arányba a fogyasztással és szükséglettel. Ez — 
tekintettel a nagyon kedvezőtlen statisztikai helyzetre — 
feltétlenül szükséges. A világ czukorkészlete, mely az 
190/1902. évi Campagne végén kerek 22 millió méter­
mázsára fos rúgni, a legközelebbi campagneban, noha 
a répaterm°=z'é3t megszorították, még nagyobb lesz. A 
világ czukorkészletei és fogyasztási szükséglete közt a 
helyes arányt csak úgy lehetne helyreállítani, ha Európa 
föczukortennelö államai a termelést a legközelebbi két 
esztendőben jelentékenyen csökkentének. A javaslatot az 
értekezleten többen pártolták.

* Biztosító-társaságait gyűlése. Az «Assicura- 
zione Ueneralu összehívta a biztosító-társaságokat, hogy 
a 3%%-os számolási alapúak behozataláról tanácskoz­
zanak. A társaságok el is küldöttek a képviselőiket 
Béesbe, a hol a gyűlést a múlt hó 28-án tartották meg 
dr. Klang James elnöklete alatt. A tárgy előadója, 
Bichetti Edmondo vezértitkár, a tervezett reform szük­
ségességet egy memorandumban fejtette ki, s ez alapon 
indult meg uztan a vita, a melynek általános eredmé­
nye az volt, hogy ebben a tárgyban megegyezés csakis 
akkor várható, ha a különböző intézetek a tarifára be­
folyással biró tényezőkre nézve egy .véleményre jutottak. 
Tehát megi «yezésoek kell létrejönnie nemcsak a kamatláb­
nak 3Vz%’ra való leszállítása, hanem a halandósági táblá­
zatok megválasztása, a netto prémiumok hozzájárulási ma­
gassága, t még a biztosítási feltételek tekintetében is. 
Ezeket a pontokat a társaságok összegyűlt képviselői 
egyhangúlag elfogadták, sőt az egyes pontok közt a junk- 
timot is elismerték. Végre is hetes bizottságot küldtek ki 
a szükséges lépések megtételére.

* A népbiztosáéi aj formája nyer kifejezést abban 
az intézkedésben, mely t a Budapest Székesfővárosi 
Takarékszövetkezet meghonosított azzal, hogy 10 éves- 
évtársulatokat alakit a takarékodig fejlesztése czéljából. 
A hosszabb időre szóló periódusban való kötelező taka­
rékoskodás nagy mértékben helyettesíti a biztosiló inté­
zetek czcSját; az in’ézk'-dés főelőnye, hogy a periódus 
folyama alatt eibalulozó tag fizetőit kötelezetUege meg-
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szűnik, örökösei fagy kedvezményezettjei egy a szövet­
kezét és égy nagy biztosító társaság között kötött meg­
állapodás folytán a periódus Végével ugyanennyit kapnak 
ki az üzletrészükre, mintha á tag fizetéseit teljesí­
tette volna.

J A kereskedelmi akadémia építkezése. A bu­
dapesti kereskedelmi akadémia építésügyi végre­
hajtó bizottsága Schweiger Márton elnök lésével tartott 
ülésében határozott az intézet épületének kibővítése ér­
dekében tartott szőkébb körű ajánlati verseny eredmé. 
nyéről. Czigler Győző műépítész jelentése alapján az 
egyes munkálatokat a következő vállalkozók nyerték el: 
a kőmives-munkákat Mészáros és Qersténberger, az 
ácsmunkákat Neuschlosz Károly és fia, a kőfragó mun­
kákat Andretti Anzelm, a vasmunkákat a Schlick- 
gyár, az asztalosmunkákat Csepreghy János, a lakatos­
munkákat és lakaréktüzhelyeket Berkes Kálmán, a má­
zolómunkákat Takács László, az üvegesmunkákat 
Klopfer Jakab, a cserepezőmunkákat Dohai János, a 
bádogosmunkákat a Zellerin gyár, a tölgyfapadozatot 
Oregersen 0. és fiai, a czementmuokákat Testory 
és tarsa, a vízvezeték berendezését Knuth Károly, az 
ablakponyvákat Kozilék J. és fia, a szobafestést Oötz 
Adolf, a falkárpitokat Sieburger és társa, a szobrász- 
munkákat Rintel Géza, a kályhásmunkákat Heim' H. 
Az építés munkálatait a legközelebbi napokban kez­
dik meg.

í Árverések. A fővárosban. Diemmer Hugó ingó­
ságai VII. kér. Klauzál-Utcza 5. julius 5. - Terták 
Béla ingóságai VILI. kér. Szerdahelyi-utCza 14. julius 4.
— Todorescu Paula ingóságai Vll. kér. Roltenbiller- 
utcza 4. julius 5. — Lőwy és Társa ezég ingóságai 
Vll. kér. Izabella-utcza 11. julius 4. —■ Weinréb Fülöp 
ingóságai Vll. kér. Erzsébet-körut 41. julius 4.

A vidéken. Thury Mihály ingóságai Karczagon 
julius 15. — Hirseliler Jakab ingóságai 'Körmenden 
julius 10. — Sembery István ingóságai Bárót.ban (Ipoly­
ság jb.) julius 21. — Vb. Stern Alajos ingatlana Tarna- 
Szent-Mária (Eger tsz.) községházánál juliad,?. — Hendl 
Ödön ingatlana az aradi törvényszéknél jJlus 30. — 
G°réb Frigyes ingallagai a gyulafehérvári ■irvényszék- 
nél augusztus 23. — Perzsái- Jánosné Hallana az 
újpesti járásbíróságnál julius 28. — NéL* Lobodka
István ingatlana a nagyváradi törvényszéknél! julius 30.
— Berthóly Marczel ingatlana az eperjesi Birvényszék- 
nél szeptember 29. — Szentimrey Dezső inwágai Kas­
sán julius 9. —- Hoffmann szül. LavottaZ Zsuzsanna 
ingatlana a gaigóczi járásbíróságnál julius *3. — Gara 
Amália ingóságai Török-Becsén julius 19.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 3. —

Gabonatőzsde.
Az irányzat újból ellanyhult, még pedig — alaposan. 

Ezt a változást nem épen a lanyhább amérILii árfolya­
mok idézték elő, hamm inkább a kielégítő tij-més-tudó- 
sitásoknak köszönhetjük, hogy az árak továblj hanyat­
lottak. Konstatálható, hogy a rozs értéke rocjpt némileg 
állandóbbnak mutatkozik, úgy, hogy a rozs éyt a búza 
közötti áreltérés mindinkább kisekbedik. Ez jjz irányzat 
különben akkor dől el, illetve csak akkor vilik állan­
dóbbá, mikor nemcsak a rozs- és buza-t&mésünkra 
nézve leszünk tisztában, hanem azzal is, hi$(y milyen 
t rmést hoztak be Ausztriában, vagyis fófogyasztónknál. 
A helybeli üzletről most nagyon kevés a mr.iidaoi való. 
Igaz, hogy a készletek mindenütt rendkívül gyengék vs 
hogy a malmoknak tüstént az uj termény elkészítése 
után Lügyobbmérvü bevásárlásokat kell raji eszközöl­
niük, de ez mind nem változtat azon a léimen, hogy a 
malmok, tekintette; a rossz üzletre, most külinös°n azon 
fáradoznak, hogy a búzát mentői olcsóbba?! szerezték 
meg. A kukoricza árfolyama ma hanyatlott, mert meg­
lehetős nehézségekkel jár a felmondott mennyiségeknek 
az elhelyezése. Ebben a csikkben is gyenge a fogyasztás, 
tehát a kétséges terméskilátások daczára az árak nem 
tudnak emelkedni.

A mai késxárupiacton igen mérsékélt veteikedv 
mellett alig C—7000 mm. búza kelt el néhány fillérrel 
olcsóbb árakon. — Eiadatott:

Busa. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kg. 9.— k., 
150 mm. 79 kg. 8.95 k., 100 ram. 78‘5 tg. 8.85 k., 
100 nun 78kg. 8.85 k., mind három hónapra.

Pestmegyevidéki : 1U0 mm. 77 kg. 8.40 k.,
$00 mm. 76 kg. 8 40 k., ICO mm. 75‘5 kg. 8.40 k , 
mini barom hónapra.

Felső magyarországi: KA) mm. 78 kg. 8.75 k., 
három hónapra.

Kalocsai: 100 mm. 76 kg. 8.55 k., három hó­
napra.

Szabadkai-. 1650 mm. 77 kg. 8.75 k., három 
hónapra.

hansági: 1510 mm. 76 kg. 8.40 k., bárom hó­
napra.

Szerbiai'. 1000 mm. 76-5 kg. 7.90 k., 1000 mm. 
76 5 kg. 7 90 k., mindkettő három hónapra.

Boss: 340 mm. 7.18 k., 300 mm. 6.70 k., készpénz­
fizetés paritásra.

Árpa : 800 mm. 5.50 k., készpénzfizetés mellett,
szerh elvámolás.

Zab: 100 mm. 7.22% k-i 100 mm. 7.10 k., 100 mm. 
6.95 k., mind készpénzfizetés mellett.

Clnquantln. 100 mm. 5.75 k., készpénzfizetés 
mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 kilogram- 
monkint.

A határldöplacion realizácziók voltak tnlsulyban, 
úgy, hogy az árak erősen visszamentek.

Délelőtt.
Búza októberre 7.53, 7.47, 7.50, 7.43, 7.45 k.
Buta áprilisra 7.84, 7.85, 7.81, 7.80 k.
Rozs októberre 6 32, 6.89, G 31, 6.26, 6.37 k.
Tengeri júliusra 5.01, 4.95 k.
Tengeri augusztusra 5.09, £.10, 5.07 k.
Tengeri 1903 májusra 5.13, 5.12, 5.14, 5.13 k.
Zab októberre 5.76, 5.74, 6.75 k.
Kuposztarepcze augusztusra 11.25 k.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródnak:
Búza októberre.......................................... » 7.45— 7.46
Búza áprilisra.......................................... » 7.80— 7.81
Rozs októberre.......................................... » 6.2G— 6.27
Tengeri júliusra .  .......................... » 4.97 — 4.98
Tengeri augusztusra ....... 5.08 — 5.09
Tengeri 1903 májusra.......................... > 5 12— 5.13
Zab októberre.......................................... » 5.72— 5.73
Repcze augusztusra................................» 11.15—11.25

Félmondaton 22.000 mm. teugen julius 8-ra.

Délutáni forgalom.
A haláridőpiaczon hirtelen oly nagy kínálat kelet­

kezeit, bogy az árfolyamoknak tarthatatlanul vissza kel­
lett menniük.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre.....................................k. 7.38— 7.39
Búza 1903 áprilisra............................... » 7.72— 7.73
Rozs októberre . . . 6.22— ti 23
Zab októberre..........................................* 5.69— 5.70
Tengeri augusztusra............................... » 5.08— 5.09
Tengeri 1903 májusra.......................... » 5.12— 5.13
Repcze augusztusra............................... » 11.15—11.25

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén fizettek sertészsírért 65 koronát, 

szerbiai szilváiéért 12 koronát 50 kilónkint.
Nyers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Kedvező külföldi jelentésekre a mai tőzsdén barátságos 

hangulat uralkodott. Az általános forgalom azonban ma 
is mérsékelt maradt és csak is a vezető üzékedési 
értékekre, az osztrák-hitel- és az osztrák-magyar állam-

feítiti részvényekre terjedt ki, melyeknek árfolyama 
1—2 korouáfsl járult. Rima murányi vasmüréstvények 
a tegnapi erős árhanyatlás után a koütremlne vissza­
vásárlására 4 koronával javították jegyzésüket. A helyi 
értékek piaCtán ma kedvezőbbé vált a helyzet. Igen 
élénken vásárolták főleg a budapesti közúti vasút rész­
vényeit ugf, hogy árfolyamuk rohamosan felszökött 8 
koronával. Azonkívül még forgalomba kerültek a magyar 
jelzálogbank részvényei 2 koronával magasabb árfolyam 
mellett.

Blötőssds.
A< előtőzsdén csekély forgalom mellett barátságos 

hangulat uralkodott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
677.60-679.25-ig, magyar hitelbank 7O5.25-7O6.60 lg, 
osztrák-magyar államvasut 703.25— 704.—-ig, rima­
murányi vasmű 503.25—504.25 ig, közúti vasút 603.50— 
610.50 ig.

11 óra 16 perozkor sáródnak : Osztrák hitel-
részvény 679.-----679 25-ig, magyar hitelbank 706 60—
707.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 432.-----
433.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.——
41.—ig, magyar jelzáloghitelbank fi kib. 462.-----
463.—ig, osztrák-magyar államvasul 703 75 704. - -ig, 
déli vasút 63.— 64.—ig, rimamurányi vasmű 503 50—
504. —ig. magyar koronajáradék 97.80 - 97.85 ig, közúti
vasul 610.— —611.—ig, városi villamos Vasút 308.-----
309.-ig.

Déli töxsde
A déli tőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre mérsé­

kelten gyengült. — Kotlettek j Osztrák hitelrészvény
678.75----  678.—ig, magyar hitelbank 705.— ig, magyar
leszámítoló- és péozváltóbank 432.—-ig, magyar jelzálog­
hitelbank fi- kib. 463.—ig, osztrák-magyar államvasut 
702 50- 703.75-ig, déli vasul 62.—ig, rinmmurányl 
Vasmű 504 50 - 506.—ig, közúti vasút 608.—ig.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 678.75—679 •—ig, magyar hitelbank 705.50—
700 —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 431.-----
432.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.— —
41.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.-----
464 —lg, osztrák-magyar államvasut 703.----- 703 50-ig,
deli vasul 61.50 - 62.—ig, rimamurányi vasmű 504.-----
505. — -ig, magyar koronajáradék 97.80—97,85-ig, közúti
vasul 608.——608 50-ig, városi villamos vasút 308.-----
309—-ig.

Frámtbm-Ozlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4- 5 k, nyolcz napra 10—12 k., 
juhos végére 22- 24 korona.

ütótöesde.
Az utótőzsdén lemorzsolódtak az árfolyamok — Köt­

tettek : Osztrák hitelrészvény 678.75-678.-—ig, magyar 
hitelbank 705.50 — 705.—ig, osztrák-magyar államvasut 
702."5—702.—-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 678 25 — 
678 50-ig magyar hitelbank 705.—-70S 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 431 ----- 432.-—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 40 — 41.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 463 ----- 464.—ig, osztrák­
magyar államvasut 702 -----702 50-ig, déli vasút
61 50— 62. — -ig, rimamurányi vasmű 504 -----504.50-tg,
magyar koronajáradék 97.80- 97 85-ig, közúti vasút
608.-----609.—ig, városi villamos vasút 308.------
309.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, julius 3 Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 í. — Fiatal nehéz
106 — 108 f. Fiatal közép 101- 106 f. Fiatal könnyű 
103—105 I. — II.. Szerbiai: Nehéz 107 — 108 f. 
Közép 105 — 100 f. Könnyű 104 — 105 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak sulv szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre párookint 45 Idgr. vonandó le. 
A .értések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) snlya vételik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 julius 1. napján volt készlet­
ben 46 502 drb, julius 2. napjan lelhajlalotl 387 drh, 
julius 2. napján elszálliltalolt 220 drb, julius 3. nap­
jára maradt készlet : 46 669 darab. — A hízott sertés 
ihlet irányzata: változatlan.

Sertés-zártra sári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és köz vágóhíd Intézusé- 

génefc jelentése julius 2-én: Felhajtás. Zársertés 
U. m. ií. r iidil 280—350 kgig 120 drb, silány 4 drb, 
közép 220- 300 kgrammig 395 darab, könnyű 220 
kgrammig 221 drb. Usszi-s.-n 740 drb Hússerter 
u. m. Könnyű 140—30U kgrammon 10 drb Összesen 
10 drb. Előző napi maradvány 23 drb. Összesen 773 drb. 
Eladatott 619 drb, Maradvány 154 drb. A vásár irány­
zata : középszerű. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg 11. redü 280- 350 káig 77 - 80 l.-ig, 
fiatal nehéz 300 kgon felül—ig, közép 220—3U0 kgr.-ig 
86 92 f.-ig, könnyű 220 kgr.-ig 70 — 86 f. ig, kilogram­
monként élősúlyban.

BECSI E*RTÉKTOZSDL

Béee, julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A külföldi tőzsdék kedvező tudósításai kapcsán a mai 
előtőzsde barátságos hangulattal nyílt meg. A for­
galom azonban ma is nehézkesen indult s csak ideigle 
nesen fejlődött élénkebben hitel- és osztrák-magyar 
államvaSuti részvényekben emelkedő árfolyamok mellett. 
A többi értékekben majdnem teljesen pangott az üzieL 
A sorompónál egyetlen egy kötés jött létre a nemzetközi 
villamossági részvényekben.

11 urakor zárodnak: Osztrák hitelrészvény 
677.75, magyar hitelbank 706.—, osztrák-magyar állam­
vasut 704.-, déli vasút 61.50, alpesi bányarészvények 
403. — , rimamurányi vasmű 504.50, máiusi járadék 
101.65, magyar koronajáradék 97 80, törők sorsjegyek 
107.50, német birodalmi márka 117.35.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyilt meg. A for­
galom igen szűk mederben mozgott. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 679.—, magyar hitelbank 705, 
Länderbank 418. — , umobank 540.—, anglo-bank 279, 
Lankegyesülel 454. — , usztrak-magyar államvasut 703.50, 
déli vasul 62. —, elbevölgyi vasút 447 50 alpesi banya­
részvények 403.—, rimamurányi vasmű 505. —, májusi 
járadék 101.70, magyar koronajáradék 97 80, török 
sorsjegyek 107.50, német birodalmi márka 117.32.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bées, julius 3. (Az Egy elértét tudósítójának 

távirata.) Miután az idő kiderült s Magyarországból foly­
ton kedvező jelentések érkeznek, az árak nem tarthatták 
meg tegnapi magasabb jegyzésüket s az irányzat ellany­
hult. — Köttetett : búza őszre 7.78, 7.73 korona, rozs 
Őszre 6.66, 6.68, 6.64 k„ zab ősire 6.08 k., tengeri 
julius—augusztusra 5.2C, 5.28 k., tengeri szeptem­
ber-októberre 5.44 k.

Hivatalosan felmondtak 70U0 mm. tengerit.
A stétz ára ma ismét szilárdabb letL Kontingentált 

szesz azonnal szállítva jegyez 38 20 k. pénz, 38.60 ko­
rona ára.

KÜLFÖLDI ERTE’KTÓZSOÉK.
Berlin, julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdeforgalom megint a vas- és kőszén- 
részvények szilárdságának hatása alatt állott. Okot erre 
ez a bit adott, hogy Amerika nagy megrendeléseket 
tett nyersvasban és hogy nagy a szükséglet aczélsinek- 
ben. A belföldi vasiparról szóló jelentések is kedvezőb­
bek voltak. Bankok alig változtak. Járadékok tartották 
magukat, vasutak le voltak hangolva. A második tőzsde­
órában bankok jelentékenyen javultak. Magánkamatláb
17.%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék 
10310, magyar korona járadék 98.25, osztrák-magyar 
államvasut 160 60, bécsi váltóár 85 15, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 100.10, Disconto Commandit 185.60. 
általános villamossági Edison 179.-“, gelsenkircheni 
17120 Laura-kohó 200 30, 4 2%-os ezüst-járadék 
101.75, 4%-os magyar aranyjáradék 101.80, oszt rá li 
hitelrészvény 213.40, déli vasul 17.—, orosz bankjegye) 
216. —, 4%-os uj orosz kölcsön 96.70, olasz járadék 
103.—, dynamit trust 176.25, harpeni 1/1.20. Szilárd

Sáriin, julius 3 (Esti tőzsde.) Osztrák tntelreezveny 
213 40, déli vasút 17 10, osztták-magyar államvasut
150.50. Csendes.

Frankfurt, julius 3. (Esti lőzed".) Osztrák hitelrész­
vény 213.40, déli vasút 17.—, Disconto Command:' 
185.60, berlini Handelsgesellsch. 157 25, harpeni 171 10 
osztrák magyar államvasut 150.40, német bank 209.40. 
Szilárd.

Frankfurt, julius 3. (Zárlat.) 4'2u/„-us papírjáradéh 
101.75, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.95. magyar 
koronajáradék 98 25, osztrák-magyar hank 114.05, déli 
vaeul-részvéoy 16.20, elbavölgyi vasul 114.40, londoni 
vállóár 20*452, bécsi Bankverein 115 20, 3%-oe ma­
gyar arany kölcsön 86.60, 4 2%-os ezüstjáradék 101.70, 
4%-os magyar aranyjaradék 101 80 osztrák hit°l- 
részvény 213.40, osztrák-magyar ullamvasut 150.60, 
ószaknyugoii vasút 109.30, bécsi vállóár 85.16, párisi 
váltóár 81 266, alpesi bányarészvény 204. — . Sziláid.

Hamburg, julius 3. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész­
vény 213 40. Nyugodt.

Hamburg, Juliul 3. (Zárlat.) 4-2%-oí eziistjáradék
101.50, i860, sorsj-gy 153 25, déli vasút 10.90, 4%-os
osztrák aranyjáradék 102 60, osztrák hitelrészvények 
213 30. osztrak-magyar allamvasut 150.25, olasz jára­
dék 102.90, 4%-os magyar aranyjáradék 102.10.
Szilárdabb.

Fárfs julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor záródnak : Osztrák-magyar 
államvasut 768. —, 4%-os osztrák aranyjáradék 103 50 
3%-os franczia járadék 101 80, Ottómén bank 572, 
3%%-os franczia járadék 102.43, déli vasút 80 —, 
párisi bankrészvény 1063.—, olasz járadék 103 95, 
franrzia törleszti), járad. 100.47, török dohányrészvény 
323.—. — Tartott.

London, julius 3. (Zárlat.) Angol coDSolok 96%, 
spanyol járadék 80%. 4%-os magyar aranyjáradék
1001/.,, 4% os rúpia 64%, leszámítolási kamatlab 21/2, 
bécsi váltóár 12 21, deli vasút 3. olasz járadék 
102%, Canada Pacific vasul 1287*, ezüst 24a/lö- 
Nyugodt.

London, julius 3. (Megnyitás.) Angol consol 96%.

KÜLFÖLDÉ ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, julius 3. „Vyersrzukor Aussigban azon­
nal szállítva 16 50 k., uj campagnera 17.50 k., finomí­
tott készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, julius 3. Ryersczukor júliusra 5.92, 
augusztusra C 05. szeptemberre 6.12, októberre 0.40, 
novemberre 6.47, deczemberre 6.55, januárra 6.65, 
februárra 6.72, márcziusra 6.77, áprilisra 6.85, májusra 
6.95, júniusra 7 márka.

Hamburg, julius 3. Kávé júliusra 27%, szep­
temberre 2ti%, deczemberre 29. — , márcziusra 29% 
fillér fontonkint.

Berlin, julius 3. Búza ]uliusra 167.25 szeptemberre 
160 50, nyugodt; rozs júliusra 147.50, szeptemberre 
138 50, szilárd ; zab júliusra 163.—, szeptemberre
140.50, szilárd ; tengeii júliusra 113 25, szeptemberre 
114. — , nyugodt; olaj jüiiuvra 53 4u, októberre 51.40, 
szilárd.

Boroszlé, julius 3. Búza helyben 18. —, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 14.80, zab helyben Ív.80, 
tengeri 100 Uilónkinl 13.—.

Köln, julius 3. Olaj 58.50
Párta, julius 3. búza folyó hóra 24 35, augusz­

tusra 22 65, négy utolsó hóra 20.80, novembertől 
négy hóra 20 65, bágyadt; rozs folyó bóra 15.25, 
augusztusra 15 25 négy utolsó hóra 15 40, november­
től mgy hónapra 1565, nyugodt: liszt fieur de Paris 
folyó hóra 3ü 90, augusztusra 30 85, négy utolsó hóra 
27.65, novembertől négy hónapra 27.4" h.inyadt ; repcze- 
óla/ folyó hóra 61.25, augusztusra 61.25, négy utolsó 
hóra 61. — , négy első hóra 61. — , nyugodt; szesz folyó 
nora 31.75, augusztusra 32. —, négy utolsó hóra
32.50, novembertől négy hónapra 33.—, bágy.dt; nyers 
ezukor folyó hóra 15.25, augusztusra 15.50, nyugodt; 
je/tér ezukor folyó bora 20 50, augusztusra 20.75, 
októbertől négy hóra 23—, nugy első hóra 23.50, tar­
tott; finomítóit ezukor folyó hóra 93.—, augusz­
tusra 93.50. — Időjárás : részben borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

KÜLÖNFÉLÉK.
Tájkép.

Királylányok holdvilágnál 
menyiek set-pen,

Mindegyiknek liliom von 
a kesében.

Csak egyik, a legkisebbik, 
áll magába.

Ujja kÜzOtt égő piros 
szegfű szála.

Holdvilágnál mennek ssépen 
királylányok,

Biborbáríony, sötét bársony 
a ruhájuk.

Csak egyik, a legkisebbik 
hab-ruhája

EeüítOsőn csillámlik
a holdvilágba.

Királylányok, bársonypillék 
jönnek, átadnák.

Hosszú sorban köszönnek a 
holdvilágnak.

Csak egyik, a leykisellik
aKg látja,

Majd beolvad ezüstcsillag 
Sugarába.

Czobel Minka

Takaréskodunk!
A tanács ürömmel jelenti, hogy 

az Ötszázezer forintos kőbányát 
templomnál sikerült öt forintot 
megtakarítania.

Az első bizottsági tag : Gratulálok mester a 
takarékossághoz.

A második : Köszönöm.
Az el ő: Talán visszagratulálna ? Vagy azt hiszi, 

hogy maga takarította meg a tőkénket ?
.4 második : Korántsem. Sőt.
az első: Azt se mondom, hanem nagy munka volt 

Ilyenkor látom csak, mennyire érdemes élni. Az embei 
csöndesen beül a vendéglőjébe és nyugodtan iszsza a 
borát. Takarékos voltam, tehát megérd mlem.

A második : Igaza van. Hány éves maga?
Az első: (pirulva.) Ötvenkettő.
A második : Nagyon szép. Maga most már nyu 

godtan zárhatja le a mérlegét és szemeit. Takarékos 
volt, a város százezrei áldani fogjak a nevét, síit disz 
sírhelyt is kap. Es joggal igényt tarthat erre, mert magi 
megtakarított a városnak. Más lop, sikkaszt, megcsalja a 
várost, maga pedig takarít.

A második: Ugyan, hogy beszélhet most díszsír­
helyről, mikor ép a legszebb utón járok. Tudja-e, bog) 
mit akarok csinálni ?

Az első: Nem. Maga tudja?
a második: Én tudom: takarékpénztárát.
Az első: Nagyon helyes.
A második : HLzen tőkénk már v»n hozza. Csinál 

a város spórkasszát, az üt forint — lesz az alaptőke, ez 
majd kamatoz, kamatoz és...

Az első: ... és kamatoz es kamatoz.
A másod k ■ A városi hivatalnokok jólétben lettnek. 

Gyarapodnak, szaporodnak, híznak és...
Az első: L«?
A második : És < n leszek a direktor, a vöm a pénz­

tárnok, az apósom az ellenőr.
Az efő: Es nekem most ad kölcsön húsz forintot.
A másod'k (megsiketül) : Szép idő van. Mi? Az a 

Kecskeraé'thy mégis csak nagy gazember volt. Elvibe az 
egész megtakarított p-fozt.

Az első: És most mind virsza kell takarítani...

Kid

A központi vaaarooarnok árai.(.Mayiu/rlentés). 
A mai forgalom elég élvrik volt és az élelmiczikkek ára 
valamivel emelkrd- tt. Ponty kilója 120 fillér, harcsa 
140 fillér, csuka ! korona, kecsege 260 fillér, viza 
2 korona tok 220 fillér, apró kev-rt hal 50 fillér. 
Édesvízi rák darabja IC fillér, apraja 6 fillér. Cseresznye 
kilója 60 fillér, meggy 60 fillér, ribizli 50 fillér, friss 
füge darabja 10 fillér, őszi bar-*czk darabja 10 fi lér 
Amerikai alma kilója 120 fillér. Tök darabja 40 fillér, 
salátauborka 30 fillér, savaryitani való uborka 5 darab 
20 fillér.

Marhavásár.
Budapest, julius 3. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajlatott 1276 darab 
magyar ökör, 724 magyar telién, 144 bika, 138 
bivaly, 763 szerbiai ökör, 101 szerbiai tehén, 67 szerbiai 
bika, 35 szerbiai bivaly. Összesen 3248 darab vágó­
marha. — Minőség szerint: 215 darab jó minőségű,
2571 darab közép minőségű és 462 darab alárendelt 
minőségű ; származás szerint: 2282 darab magyar, 966 
darab szerbiai. — Miután a mai felhajtás mintegy 600 
darabbal több volt, mint a mull héten, ennélfogva, 
daczárs, hogy idegen vevők is részt vettek a vásárlásban, 
az üzlet lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatba 
folyt le. Az egységi árak 3—4 koronával csökkentek.

Kővetkező árukat jegyeztünk:

Magyar hízott ökrükért . .
Tarka » »
Magy. legelőn jav, ökrökért 
Magyar tehenekért . . .
Tarka bízott tehenekért . .
Magyar bikákért . . . .
Bivalyokért...........................
Szerbiai ökrökért . . . .
100 kg. élősúlyban, levonás

Jó KöZéÓ Alarend.
62- 66 54- 60 48- 50
62 68 54- 60 48- 52
55- 58 44- 50
50 56 48-■52 42- 48
54- 60 50 54 44- 50
60 66 54- 58 46- 50
40- 46 32-■36
54 62 50--54 42--43

nélkül.

Juhvásár.
Budapest, junius 30. (Braun József és fia ezég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1132 drb 
birka. — A vásár lanyha volt, az árak kilónként 2 fii. 
csökkentek. Hízott (kiviteli) Őrükért jóminöségü 41 — 46, 
középminőségü 34 - 36, élősúlyban kilónkint, jóminöségü 
34—42 páronkmt, legelőn javított (anya) birkákért jó- 
miuőségij 30— 34, középminőségü 24— 28, alárendelt 
10—20 páronkint.

Bécsi sznrómarhavásár.

Béee (St. Marx), julius 3. (Az Egyetértés táv­
irata.) A mai szuróroarhavásáron volt 4117 borjú, 2514 
élő és 1015 leölt sertés, 181 leölt juh és 204 bárány. 
A borjuvásár lanyha volt s a múlt iMi arakat fizették. 
— Jegyeznek: leölt borjuk 56- 68 fillér, prima 70—84 
fillér, legjobbak 86—96 fillér, élv borjuk 68-112 fillér, 
fiatal sertések 72—94 fillér, leöit hússertések 104—112 
fillér, kövér sertések 96—106 fillér, süldők 92—108 
fillér, leült juhok 54- 80 fillér kilónkint, bárányok 
12—24 korona páronkint; mint fogyasztási adó nélkül.

Btsti lóvásár. A Tattersall telepén megtartott mai 
heti lóvásárra felhajtottak 327 drn első osztályú és 
396 drb másodosztályú, összesen 723 darab lovat. Eoből
eladtak 386 darabot.

— Kopaszság ellen. G orge Elliot amerikai orvos 
Aristól- les reczipéje alapján szereim.- megszüntetni a ko­
paszságot. Ugyanis a logika nagymesterének egyik elve 
ez : Szüntesd meg az okot ás megszűnik az okozat. A 
A d»rék orvos szerint a huj uzert hull ki, mert a fej­
bőr tunyasásra és tétlenségre van kárhoztatva. A fejből 
alatt azonban nagyszámban vannak idegek és izmok, 
ezeket csak mozgásba kellene hozni. Ugye milyen egy 
Szerű és kézzelfogható megold*» 1 És MhoZza a clukég i 
tudós, hogy a nők azért uem kopaszodnak meg. mert a 
frizura érdekében naponta elkövetett gimnasztika foly­
tonos működésben tartja ezeket az izmokat. Masszírozni 
kell tehát a fejbőrt, hogy a vér odatóduljon s kellő táp­
pal és ellenálló erűvel lássa el a hajgyökereket. Perst», 
mint minden eQetb=o, úgy énnél is apró kis dolgok in 
trikóinak a dolog komolysága ellen : példiul, hogy azok, 
a kik épenséggel nem fejtenek k; fejbőrükön több 
másságét — mint a kopaszok, azoknak miért nem hull 
ki a hajuk ?

•
— A koponya és a szellemesség. Nagyon elter­

jedt tévedés hz egész világon, hogy az emberek észbeli 
tehetségeit a koponya nagyságáról akarjak megítélni. 
Pearson londoni ludus most statisztikát készített ennek 
a helytelen hitnek a megszakítására, a melyből kitűnik, 
hogy bár az intelligens emberek koponyája .átlag na­
gyobb mint a munkaSemberekké, mégis ebtóji nem 
b hét általános elvet fagy szabályt levonni. Kísérlete- 
zésr" felhasználták a cambridgei egyetemi hallgatók ko­
ponyáit, a m> lyi'k azonban semmi egyformaságot vagy 
szabályosságot nem mutatlak' Kísérleteztek azután ki­
sebb diákokkal is, a kiket intelligens, gyöngén intelli­
gens, nehéz felfogású, lassú felfogású, buta és nsgton 
buta osztályokra oszlottak. Persze mértek, dolgoztak, 
megállapítottak, perczenteket mutatlak ki. de végered- 
ménvül semmit se kaptak. Bel izonyult tehát, hogy 
nem a koponya nagysága teszi az embert és a kiket 
eddig csak a koponyájuk külseje miatt neon tartottak 
okos embereknek, most diadalmaskodtak.

*

— Időjárás Játék. Indiában, a hol a szegény Dtp 
sorsa teljesen az esőtől függ, utóbbi időben különös 
játék honosodott meg, melyet olt olyan szefivt-délylyel 
űznek, mint nálunk a kártyát vagy a lóvers oyjátékot |A 
«Barset ka salta» — ez az indiai esőjáték neve — abból 
áll, hogy az emberek nagy összegekben fogadásokat köt­
nél arra, hogy a nap folyamán mennyi eső esik ? E 
czélból a háztetőkön tartályt erősítenek meg, fn»lvból 
egy csövön a víz, mihelyt egy bizonyos magasságot 
elért, fi folyik. A fogadásnál arról van szó, hogy az em­
ber már reggel eltalálja, mikor fogja a v>z színe a leve­
zető cső színvonalát eb-rni. Ez az első ti-kintetre ártatlan 
játék az indiai benszülőitek közt annyira elterjedt, hogy 
égést családokat tett tönkre és sok emberi, akárcsak a 
kártya vagy a tőzsde, halálba kergetett, úgy, bogy a 
kormány végre is kénytelen volt az esőre kötött foga­
dásokat a legszigorúbb büntetés terhe alatt eltiltani.

1903
— A boldoJ
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— A boldogító Igen. Bordeauxban egy polgári há* 
zasságkötés alkalmával sajátszerü jelenet játszódott le a 
napokban, a mely ép oly aggodalmai volt a szülőere és 
rokonokra, mint a mily erővel hatott a nézőközönség 
cevelőidegeire. A mikor ugyanis az esketést végző hiva­
talnok a szokásos kérdést intézte a menyasszonyhoz, az 
a füle tövéig elpirult, halk nem-mel válaszolt és kifutott 
a szobából. Az esketési tanuk utána siettek és a lépcső­
ről visszahozták a kis szökevényt, a ki a tisztviselő kér­
désére most már úgy válaszolt, hogy: igen l Ugyanez 
a jelenet megismétlődéit a vőlegénynyel is. ő is nem- 
mel válaszolt, s aztán zavarában szintén kifutott a szobá­
ból. A tanuknak csak az udvaron sikerült elcsípniük a 
fiatal férjjelöltet, s csak nagy fáradsággal tudták vissza- 
czipelni az anyakönyvvezető elé.

— Úgy félek ! ügy félek! — ismételgette egyre.
Nagysokára ő is kimondta az óhajtott boldogító igen-1,

e a házasság ezzel meg volt kötve.

Napirend 1902 Julius 4.

Naptár: Péntek, jolius 4. — Római katbolikns: Ulrik 
ph. — Protestáns : Ulrik, Berta. — Görög-orosz: (junius 
21.) dalian. — Zsidó: Sivan 29. Rosch Chod. — Nap 
kél : 3 óra 53 perczkor, nyugszik: 7 óra 43 perczkor.
— Hold kel: 2 óra 50 perczkor éjjel, nyugszik : 6 
ura 26 perczkor délután. — Hold földközelben 3 óra 12 
perczkor délután.

A tanítóképző intézeti tanárok közgyűlése az Akadé­
miában.

Árverés a belvárosi zálogházban.
A Nemzeti Szalon állandó nyári kiállítása (Perencziek-tere 

9 sz.) d. e 9-töl este 7 óráig Belépődíj 50 fillér. 
Nemzeti Mmeum : Ásványtár délelőtt 9—1 óráig.

— Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekint­
hetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig.
A Magyar Tudományos Akadémia Goethe-szobája

d. e. 10—12 óráig.
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. szám) d, e.

9—1 óráig.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropole

stein K. Szófia 
Lebmer V. Bt 
SzL-Miklós. —I

szálloda Hoffmann H. Kattowitz. — Gold- 
Kovács F., Richard Zs., Massing Gy., 

des. — Borbás M. Madaras. — Kovács L. Gy.- 
Dr. Sváby K. Lörínczi. — Dr. Czinner M. 

R. -Szombat. —j- Stromp L. Pozsony. — Nádas R. Szombathely. 
Palesko O. Szeged. — Papik Gy. Temesvár. — IQ. Frey G. 
Kancsa. — Vinczéné M. M.-Sziget. — Pillér J. T.-Ujlak. özr. 
Ht-li A.-né Eger. — Reiszer O. Sz.-Fehérrár. — Brunner A. 
H -Vásárhely. — Mayer S. Arad. — Holländer B. Csongrád. 
Herman 0. Bpziás. — Klein P. R.-Almás. — Czokerman M. 
Kolozsvár. — Reiner H. Eperjes.

Pannónia szálloda. Chiari M., Frilli A., Cappeli R. 
Florencz. — Br. Boromisza Tibor Kalocsa. — Dr. Bittel L 
Rozsnyó. — Szkitsák J. Privigye. — Rajner J. Nyílra. Vásár­
helyi L. Arad — Szőke K. Kengyel. — Nagy M. Torda. — 
ti'-tier L K.-Félegyhaza. — Balogh F Putuok. — Nikolits 
B. Arad. — Br. Gál B. Bezdan. — Edelstein A. Miskolcz. 
Bessewffy P. Kaploncza. — Gangl F. Sopron. — Madarász 
Gy. N.-Várad. — Langer A. Becskerek. Horváth P. Bőmsőd. 
Baldenivégh J. B.-Gyarmat — János? K. V.-Hodász. Brúder 
i N.-Várad. — Német 1. Gödöllő. — Fischer Gy. Mester­
haza. — Fay A. Csokaj. — Reiss M. Bécs.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

61.613. íz. előfizető. Feltételes szabadonbocsátásnak 
csak egy évet felülhaladó szabadságvesztés büntetés ese­
tében van helye, de ez esetben is csak akkor, ha a bű­
nös a büntetésnek 3/4 részét már kiállotta. A szabadon- 
bocsáttatást magának a büntetett egyénnek kell kérnie. — 
A fogházrendtartás 57. és 58. §§-ai ekként rendelkeznek: 
kivételes esetekben oly elitéit beteg foglyok, kik testileg 
már elgyengülve, előre haladott tüdőgümősödésben, vérsze­
génységben, vagy görvélykórban, vagy más hasonló las­
sabban fejlődő nyavaylában nagy mértékben szenvednek 
s az alapos felülvizsgálatot tartott orvosi bizottság nyilat­
kozata szerint felgyógyulásukhoz mi remény sem köttetik, 
önmaguk, vagy hozzátartazóik kérelmére az orvos, a kir. 
ügyészség s főügyészség javaslatára az igazságügyminisz­
ter engelyélyével kezesség mellett ideiglenesen hazabocsát­
tatnak. Az ügyészség gondoskodni tartozik, hogy az ily 
egyének felügyelet alatt legyenek s állapotuk javulásával 
a büntetés hátralevő idejének kitöltése végett a fogházba 
visszaszállittassanak.

B. Z. Esztergom. Azoknak van igazuk, kik azt állítják, 
hogy az esztergomi bazilika volt az első székesegyház Ma­
gyarországon. Ezt maga Szent István emeltette Magyarország 
nagyasszonyának és Szent Adalbertnek, a magyarok egyik 
apostolának a tiszteletére. Ez a templom 1188—1198 évek 
között leégett. Jób érsek azután 1200 körül még díszesebben 
felépittette, a miut az az 1762-ben romban levő kapuzat 
felett még olvasható volt. Ezen Venczel cseh király 130i-ben 
sokat pusztított s azért Telegdi Ghánád érsek 1331—1349 
közötti években ismét helyreáilittatta. Egy század múlva 
fényesebben megújította a székesegyházat Zéchy Bénes bíbo­
ros és Hunyadi dános, ki országosan gyűjtött e czélra. 
1453-ban hét megyés püspök jelenlétében országos jellegű 
ünnepséggel szentelték fel. A török uralom alatt teljesen 
romokban hevert. Az n; székesegyház alapkörét 1822-ben 
tette le Rudnay Sándor.

F. Ő. Mezőkövesd. Olyan könyvet nem ajánlhatunk, 
a mely ilyen specziális kérdéssel foglalkoznék. Magával a 
ül. oszt. keresptadóvai több munka is foglalkozik.

B. 8. jídony. A Korvend a gyémánt után legbecse­
sebb drágakő, mely különösen rubin és zafír néven sze­
repel a drága kövek között.

Si. G Zajeon. Valami alapja van annak a nép között 
elterjedt hitnek, hogy a váltólaz legjobb gyógyszere a fog- 
hagvma. Olaszországban, a váltóláz hazájában és Franczia- 
ország ama vidékein, a hol a váltóláz otthe loe, a nép már 
régóta meg van győződve arról, hogy ezt a gyötrő bajt csak 
a foghagyma tudja meggyógyítani. A múlt században pedig 
egy orvos is azt ajánlotta azoknak, a kik malarias vidéken 
járnak, hogy foghagymával és kámforrrd megtöltött zacskót 
hordjanak magukkal állandóan. Cgy, mint a kinin, a fog- 
hagyma alig hat. A kinin ugyanis, mint a tudományos kí­
sérletekből bebizonyult, direkte hat azokra az élősdiekre, 
melyek a váltóluzat okozzák. Úgy hat azokra az élősdiekre, 
hogy elpusztítja őket. A foghagymárúl eddig nem mutatták 
ki, hogy bántan.. a váltólázat okozó élősdieket. Ellenben az 
igen valószínű, hogy ama rovarokat, melyek azokat az 
élősdieket az emberi szervezetbe átplántálják, a foghagyma 
nagyon is bántja. A váltólázat okozó élősdieket, mint bebi­
zonyult, fűképen a szúnyogok viszik be az. emberi testbe.

Q. B. Mogyoró. Régente az uralkodók mellett mü 
ködő főtisztviselőket, kik a fejedelmi rendeletek, kiváltság- 
levelek, egyéb közokiratok szerkesztését és kiadását esz­
közölték a latin cancellarius szóból származtatva kanczel- 
lároknak nevezték. De némely államban hatáskörük az 
igazságszolgáltatásra, valamint a külügyekre is kiterjedt.

B. F. Buszt. A kereskedelmi és iparkamaráknak az 
a feladata, hogy a kereskedelem és ipar érdekeit a tör­
vényhozással, kormánynyal és hatóságokkal szemben kép­
viselje. Jelenleg húsz kereskedelmi és iparkamara műkö­
dik Magyarország területén. A kamarának Budapesten 
48 bel- és ugyanannyi kültagja van, Fiúméban csak 32 
beltag van. A kamarák vagy a szabad egyesülés elvén 
nyugvó, vagy törvény által szabályozott választásból ki­
kerülő hivatalos testületek.

G. A. Vedrőd. Felnőtt, egészséges ember szive, átlagosan 
véve, hetvenet-hetvenőtöt szokott verni egy perez alatt A 
szívműködés gyorsasága azonban nem egyforma mindig, 
még agyanannál az embernél sem. A szívverések száma 
ugyanis a nap különböző időszakában hol megszaporodik, 
hol megint csökken. így reggel, fölkelés után, a pulzus 
rendesen hetvenhárom. A délelőtt folyamán az érverések 
száma csökkenni szokott egészen hatvankilenczig. Ebéd 
után ismét az átlagos szám fölé emelkedik a pulzus, a 
mennyiben ilyenkor rendesen nyolczvanegy-nyolczvanhárom 
érvéréit lehet számlálni egy perez alatt. Három órával az 
ebéd elköltése után a szívverések száma már csak hetven­
hét s este vacsora előtt hetvenháromra sülyed. A mikor 
tehát az ember arról akar meggyőződni, hogy a szívverése 
normális-e, akkor mindenekelőtt tekintettel kell lenni 
arra, hogy a nap melyik szakában számlálja meg a 
pulzusát

A szerkesztősért felelős:

Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. ORERAHÁZ.
Szeptember 1-ig a színház 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szeptember 1-ig a színház 

zárva marad.

VÍGSZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 július 4-én.

A kereszt jelében.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ
Szeptember 1-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szeptember 1-ig a színház 

zárva marad

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmund. 

Budapest, 1902 Julius 4 én.
A demokrata.

(K a r u o s Lába Mór.) 
Kezdete 7’/i órakor.

U r á n i a
Magyar tudeeianyes színház
Augusztus 16-ig a színház 

zárva marad.

Holland királyi

C1RCDS CARRE
az állatkeptben.

Ma pénteken, Julius hó 4-én esti fél 8 órakor

nagy disz-előadás
előkelő és díszes programmal. Felléji

Prof. Norton B. Shmith
abszolat biztos uralója min­
den lónak. Megszünteti a 
lónak minden rossz, erköl­
csét. Megszelídíti a vadat 
megfékezi a rakonczátlant, 
bárányszeliddé teszi a tigris 

vadságu mént
IS ralsníí.

Itteni tulajdonosok rossz erkölcsű lovai díjtalanul felvétet­
nek és a nézők szemeláttára, óriás tetszés között, meg- 
javittatnak.
Állatkínzás teljesen ki van zárva.

telével sok helyütt voltak zivataros esők, Bég viharos 
szelek.

Prognózis a következő 24 órára : Változékony, szeles é3 
hűvös idő várható, helyenkint — főleg keleten — estivel, 
illetve zivatarral.

A Budát aslnkSr műsora Szombaton: Szép Heléna. 
Vasárnap : d. u. Az ördög mátkája, este A tékozló.

Ina t
Schärding

Duna:
Passan _
Linz_...
Bécs.........
Pozsony_
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács_
Gombos...
Újvidék_
Zimony_
Panrsova 
Brenkova 
Orsóvá_

Vág:
Szered

Rába:
Győr___

Dráva:
Zákány _
Barcs _
Eszék _

Sióvá:
Sziszek _
Mitrovieza

Vízállás, 1902 július 3-án
C*entim*t.r

+ 390
+ 147 
+ 130 
+ 334 
+ 410 
+ 384 
+ 385 
+ 540 
+ 583 
+ 529 
+ 504 
+ 499 
+ 396 
+ 442

> 19
> 22
;>
> * 
< 6
< H
< 26
< I*
< 1 
> 1 
< 1

> 2 
> 2

+ 110 < 2 

+ 340

+ 92 > 10 
+ 179 > 14 
+ 326 < 2

Boga : C7«ntim*t«r
Kiszetó ......... 98 < 2
Temesvár____+ 20 <j 5
N.-Becskerek ... + 153 > 2

Tisza:
M.-Sziget .........
Tekeháza _ _
Tisza-Ujlak _
V.-Naménv 
Záhony (Csap)
Tokaj...............
Tisza-Füred _
Szolnok____
Csongrád ____
Szeged___ __
Török-Becse _
Titel ...____

4- 80 
+ 68 
+ 68 
+ 185 
+ 108 
+ 436 
+ 674 
+ 607 
+ 617
-j- 662
+ 516 
+ 543

> 15
> 33
> 14
< 31
< 50
< 52
< 14
> 1
< * 
< 5

> 2

Köröe :
Sebes: N.-Várad + 33 < 5 
Fekete: Tenke + 27 < 6 
Fehér: B.-Jenö 4- 34 < 6 
Kettős: Békés + 250 < 44 
Hármas: Gyoma ■+■ *36 < 34

Marói
Arad 
Makó

+ 68 < 5 
+ 34! < 19

Jegyek magyarázata: + null fölött, 
> áradat, < apadat.

. ... + 48 < 26 

.. ... + 220 < 38
null alatt,

Időjárás.
A m. kir. meteornloqi-ai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 július 3 án reggel 7 órakor 

Nyngat-Európát magas, Kelet-Európát pedig alacsony le­
vegőnyomás borítja.

Európában a hőmérséklet a normális alá sülyedt Kisebb 
esők voltat Németországban, Svájciban, Ausztriában és 
Oroszországban, helvenkint zivatarok kíséretében.

Hazánkban az idő változékony, a hőmérséklet reggelre 
általánosan sülyedt és az ország délkeleti részének kivé-

3 + A hö- Szél
ráuya éa

Höméraék
Állomások H nerséklet s - 

S 11 ál
j 1

.ívja £ 3 3 1 a o= 3

Akna-Sziatiua _ 56'7 + 16-6 W 3 4 17 29 í*
Szatmár.............. 53-e + 15 6 NE 3 4j 21 26 í*
Eger............ ........ 599 + 14-8 W 5 3 2 34 12
Ungvár______ 60T + 148 N 5 3 4 27 14
Késmárk ......... 61-5 + 110 N 5 2 2 — —
Arvaváralja___ 62'5 + 10-9 VV 3 3 2 -26 iV
Selmeczbánya_ 62-4 + 110 NE 3 4 3 $6 m
Budapest_... 6i"9 + 14-1 N 1 3 4 29 13
Ó-Gvalla ......... 64-ő + 12-5 NW 4 3 31 27 12
Komárom .._ 639 + 12-2 N 3 3 39 27 12
Masryar-Uvár ... 65-8 + 13-2 NW 3 2 7 25 12
Sopron ... . ._ 59 9 + 13-7 NW 6 4 46 23 11
Herény_ ._ GL8 + 13-3 N 4 3 20 27 12
Keszthely 64*6 + 15-2 N 3 3 13 28 14
Pécs. . 81 3 + 13-2 NW 3 4, 2 30 12
Eszék . 63'6 + 13-4 NW 1 o 14 34 13
Zágráb............... fiü-2 + 14-5 SE 1 f 27 30 12
Fiume .. GV9 + 17-8 NW 2 4 19 29 15
Cirkvenica Ő04 + 18-2 NE 4 3 53 23 16
Debreczen — — — — — — —
Kis-Kartal 650 + 14-2 W 4 5 24 30 14
Szolnok............... 59-8 + 16-2 NW 3 2 9 30 14
Szeged ............... 6V6 + 15-0 NW 4 4 6 31 14
Arad 64-4 4- 17-1 NW 5 4 — 31 17
Zsombolya OVI + 15-7 VV 3 4 ny 32 15
Temesvár GO 2 + 17 4 NW 5 4 ny 3! 17
Versecz 63-9 + 170 W 1 1 — 34 17
Drenkova 59-4 -j— 1 / */ NW 2 © 6 30 17
Nagy-Várad... ... 80-7 + 17-2 NW 4 4 6 32 15
Kolozsvár . 58-C + 18-0 N 6 4 1 32 15
Nagy-Szeben ... 587 + 19-3 NW 5 1 — 30 15
Bécs......... ...........
Salzburg

C6.0
671

+ 18-6 
+ 13-2

NW i 
NW 4

1
3

4
11

-24
$3

12
11

Klagenfurt ........ 62-7 + 18-0 \V 2 2 11 26 12
Póla... 61-4 + 16-8 E 3 4 4 S3 U
I.eeina 58"9 + 24-2 SSE 1 2 — 29
Hamburg . 68 3 + 12 8 N 3 3 2 — —
Berlin ............... 658 + 12-3 NW 4 1 1 — *--
Zürich............... 67 6 + V2-4 W 0 0 11 — —

P.iarritz............... 677 + 18 5 WSW3 4 — 21 17
Nizza ............... 61-8 + 23-1 K 6 © 1 26 15
Paris 700 + 1V9 E 1 0 - 19 &
Christiansnnd ... 63-9 + 9-8 \V 4 3 ) _ — —
Stockholm 60-1 + 10-3 NNW 8 2 — —
Szent-Pétervár... 5! -8 + 11-1 NNE 1 4 2 — —
V arsó . 57-9 + 10-4 W 3 4 7 — —
M oszkra 54-5 + 184 SSE 1 4 1 — —
Kiér 5-2 7 + 10 3 

+ 16-1
W 1 4 3

Sarajevo 60 8 NE 2 G 3 29 16
Sül na . — — — - — — —
Szófia . 57-9 + 20-2 — 3 — ut 17
Athen . .. . 57-9 + 25-3 SSW 1 ' 0 — 33 21
Torino .. Cil + 2V6 — 0 — 28 18
Flórenrz ........ 61 9 + 218 NE 0 o — 29 IS
Róma . 61 1 + 2V8 SVV 1 4 — 31 19
Nápoly___  _ 1 60-5 + 21-9 1 NW 0 I ° — •28 19
Brindisi............. I -- — 1 — 1 — 1 -- —
Palermo • 62 2 + 23-0 — = — 1 33 18
Malta ............... 1 - — 1 - 1- 1- 1 - —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S — déli 
VV = nyűgöt. — Felhőzet: 0 =; egészen derűit, 1 — több­
nyire derült. 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, % — eső, = hó,
ÍZ = zivatar.

a = kőd

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 Julius 3.

Vízállás regg. 7 órakor 393 c7m J Hőmérő re/g. 7 órakor -f- 1«a C.ü j LégadlymérÓ reg^ 7 6. ?ti&

Kamat
értékpapírok

UtoLVi árfolyam 
pwiz 1 áró

koronáért »‘-khtfii

Osztalék í 
ll.M)l-re

Időjárás borult

A) Arútőzsde.
Gabonanemüek. — Árak kés'/p- nzben 50 kilojjrammonként.

a) Készárú.

A minőségi súly hektoliterenként é- kilogrammonként.

Buaa 2 T3 74 75 76 77 78 79 80 81

Tisravidéki . _ _ _ _ _ 8 45
1

8 55 855 8 65 8 60 8 80 e 65 890 8 75 8 95 8 85 905 — — — —
• aj

Fejér megyei — — — — — — — — — — — — 840 8 50 8 50 8 60 8 55 8 75 8 65 860 8 75 8 95 8 85 9 - — — — —

Pestvidéki . . — - — — — — — — — — — 840 8 50 8 50 8 60 8 55 8 75 8 60 8 80 8 70 8 85 8 80 890 — — — —
" — - — — — — — — — — - — — —

Bánsági____ - — — — — — 8 30 8 40 8 45 8 60 8 50 8 75 8 55 880 — — — —
. uj — -

Bácskai ____ — — — — — — — 8 35 8 55 8 50 8 60 850 8 70 8 55 880 — — — — — — — — — —
UJ — — — — — — — — — — — — —

— — — — — — — — — — — — — — 7 80 7 85 — — — -- -- — — — — — — —
v. uj

Román _ . . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
a Uj

Bolgár — _ — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
VJ — — — — — — — — — —

Baármaaá». nem óe minőség
Árfolyam

kor.-tói kor.-ig
ElVirendQ_— — — — — — 7.15 7.25
Középminöeégü... — — — — — 7.05 7.15
'1 okarinán y, elsőrendű — — — — 5.90 6.—

e máfüdrc'idü _ — — 5.55 5.80
Árpa— _ _ _ S'rföxésre ti-zavideki — — — —

, fel*ő-magyarországi — — —.—
„ dunántúli   — —

itala»   - 4.50 5.-
EbsőreiidQ — — — — — — — 7.10 7.30

— — — ” k< zépmmöségű— — — — — — 6.80 6.95
Belföldi, új — — — — — — 5.10 5.25
Román v. bolgár — — — — —
Cmquantin _ _ — — — — 5.85 6.—
Fehér — — — — — — — ——...1 ' - —

Kepozs _ — — ::::::: — i —

b) Határidőre.

Határidő Árfolyam
pénz j árú

Magyar basa

Tanseri — — —

lü02 május _
li#>2 május _
Ivük október _
1VU3 Április _

1902 május 
1VU2 uktól»sr
1202 juruus _
1902 Julius __
1902 augusztus— 
1V03 május

Zab _

Kápoertarepose

190$ májúi _ 
1902 október _ 
1902 auguNTtus..

7.45
7.80

6.26

4.97
5.08
5.12

_5.72
11.15"

7.46
7.81

6.27

4.98
5.09
5.13

5J3
11.25

0) Határidőre.
Felmondott árukban előfordult

II. Különféle termények (kószám).
kötések.

Mr-gysr búza _ _
Búza.. — — — — —
Rozs _ _ — — — —
Ton gor 1 — — — — —
Zab — —

1 Árpa—_— — — —
í XAposztarepcze — —

d Leszámoló árfolyamok
:&agyar búza
Búza . _ __ _. __ —
Rozs ________  _ _ _
Tengeri _____ 4.97

- Zab .. — _ — — _ —
Árpa
-táposztarepoie  

Bsármaaáe, nem ée minőség
Árfolyam

pénz 1 árú

Ingyen bordó
60 kilogrammonként Dlaznóiafr _ Budapesti — — — — — — —

Vidéki........... —
65. — 65.50

60 kilogrammonként ■ealonna —

Magyar légen-izArltott vidéki — —
Városi legenszarított 4 darabos— —

3 . - -
Füstölt—- — — —

56.50
58.50

57* — 
59.—

Zsákkal együtt, 
göngysúly ti.-zta súly 

helyett.
Minőség boO grammon­

ként.
60 kilogrammonként

11

t■

Boszniai, ltiOl. évi szokvány-minőség
_ _ _ 100 darabos
, a . 86 a

Szerbiai, 19U1. éri szokvány-minőség 
„ e * 100 darabos —

a a 86 . -
Ingyen hordó

60 kilogrammonként Bilivel* _ _ Szlavóniai — — — — — — —
Szerbiai — — — — — — — — 1 —

60 kilogrammonként Heremag —

Luczerna magyar 1901. évi — —
Lóhere apróhXemü 1901. évi — —

„ kötépszemü 1901. éri — —
nagyrtzemü 1901. évi  —

SÍIM

kor.-ig
54.-
40.—
46.-
52.—

ITT Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magasabb.

P.ÖCSÖT.
37-42

Újvidék
33-35 24-28

Kalocsa
21-23

D.-Földvár Szentes Szeged Zen la Titel Mitrovicz Temesvár

20-22 45-48 40-44 38-42 34-38 47—51 56-60
N.-Bocskersk

38-42

B) É rtéktic s d e.
, Kamat- : 
! láb ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árfolyam
péuz I árú

ku ronaérték bvn

4
3V.
4
4
4
**/.
41/,
*'/•3

Az I—IV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
luO koronánként erteudö. ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre ezó!; 60 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengő pénzre szól; 100 márkánként, 
ha markára szól; 100frankonként, ha frankra azÓL

I ÁU •MnadóeeÁg.

s) Magyar &UamaA6ee4g.
Ar&nyjáradék. 100, 600,1000 aranyforint névírt.

darabokban, adómentes. 60 aranyforintonként 
A ranyjáradek, 10.000 aranyforint névértékű dara­

béban. adómentes, 60 aranyforintonként — 
Aranyjáradék, adóm.. 60 ar. írtként, július kür. 
Koronaértékű járadék, adómentei _____

* , julins kCz.
J „ jobua köz.

1876. kel. Tasűti államk. ar. írtban, 60 ar. frtkéut 
188S. államvmsúti aranyk.. adóm., 60 ar. frtként 
1889. éri államvasútí eaüatkölcsón, adómentes— 
Allamkólcsónök a vaskapó ezé!jóra. arany. adóm.

120.60

120.60
88.40
97.80
97Í80

119.-
119.-
100.-
85.—

121.10

121.
89
98.:

10 
90 
20

97Í90 
119.50 
119.; 
100.;

Kamat­
láb

*v,
«V,4
4
4

if»
«*/-S’iZ
*•/»
4
4
S*/„
4
4

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó írfolyam

pénz i éró _
koronaértékbeo

1870. évi nyersménykölcsőn, 100 frtoa drb = 800 K
1870. , . 60„,=100K
Magyar regale-kirtalanítési kötvény, adómentes 
Horvót-ezlavon » » •
Magyar foidtshsrmsntasité« kötvény, adó mm te* 
Horvát-ezlavon „ . •
Tiszai és szegedi nyereménykölce., adóm., 800 Z 
Hurrát szlavón jelzálogos földvíltsági kötvény—

b) OestrAR áUemndóneAg.
tgyseltéU járadék papírban, február—augusztus

, s , május- november
„ „ ezüstben, január—jolius
r . . április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyfrtoen, 60 ar. frtként 
Koronaértékű járadék — — — — — —
AUameoisj.1864.évból, 860 frtp.p. 60 frtp.p.frtként 

„ I860. , 600 forint o. á. = 1000 K
„ 1860. , 100 . . . = *00 „
, 1864. . 100 „ , „ = 800 .
. 1664. , 60 . ; . = 100 .

207.- 
207.— 
100.- 
100.75 
98. 
97.50 

162.50

101.50
101.50
101.50
101.50
120.50 
99.50

185.-
152.50 
188.- 
250.- 
250.—

210. 
210.—
100.50
101.50 
99.- 
98.50

164.50

102.
102.
102.
102.
121.
100.
188.
154.
191/
253.
253.

«
4

4
6
*■/,6
0
«V.
4
4*/,
4V,
V.
*v.
4
4

4
*v.
4
4
4 V,
tv.
4

tv.
4 V,
4
4
8'/.
4
4
3
3
4*/,
t'/.
tv.

*’/.
4
5 
4 
4
tv.4
4 V,
4
tv.
4
**/■
4V.4
4

5
6 
6
6'/,
*7,6
6
47,6
47,
47,
47,6
6
6
47,6
67,6
47,8
6
*7,
*7,

47,4
4
4
4
4
t>
4
4
4
4
4
47,&
6
4
6
6
47,
4
8
47,

TT Más kösköloeőnök.

PolgáráHamvasútizálogr..,aranyban,60ar frtként 
fc.»tinyák-horcz4)gofinai onrzitgu» k- lcih9ő.évből 
Bufinyák-horc/egovmai ur-z. vasúti k. 1X98. pvról 
tíadapvat fizekev íóvártw kulcson*;, adom.

Tecnss-bégavölgyi rtzstabelvozási társulat köles.

III. Záloglevelek óe köekölceön- 
kötvények

a) Budapesti lntúxetek Mboosntéeel
Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság— —
£gye*Ült bp»*Nti fov. tpénztár írtban v. kur.-beo

Egyénit tégla- én czem*?ntgyáx rt. elvibb-t. kütv. 
Ganz és társa vasöntöde «es gépgyár rt. k.-kótv. 
Kisbirtokosok oniz. foldhitelint. 54 éves, trt v. k.

„ „ V. 60*/, , ... —
m y. 601/, _ írtban

Magyar agrár- és járadékiunk rt. szólőkutwnyrk 
. . . . járadékjegy vf 1D8‘„
„ „ „ „ záloglevél —..................

M. ált.kMzánb.rt.els.kötr 41 évre 100 frank un ként
Magyar földhitelintézet -    — furmtbin

„ 4a évre
Ml „-----------   -
tjfc     __

„ ÄahAly. ée talujjavlt. frt
Magy. helyi érdekű vasúti kutv. err* fiÜJAn
„mm * • 60 ,
» . , , , 00 „ vf. 106°/»

Magyar jelzáJoghitelhaiik — — — - írtban
„ e 00 évre
e m _ _ ..._írtban
e e évre 1. soroz.
. e 60 , ^
e , községi kötv. 6o , írtban
• , • . 60 ,
• e • „ 60 , fi tban
, . . „ bO ,vf.llO"„„e w , _ <-U „lOOfrkkéut
e „ nyeremény-kötvények írtban
e , ussirak ffíülMlyegzeM „
e , nyeremény-ketv YVOkor.dbok
. , , w SOOO »

M. orsz. központi takarékpénztár XO évr«« frtban
e n r " 00 , — —

M. takarékp iözp. jelzálogb. 1—3., ti -10 ti bocs. 
w e w w 4., 6. ki .bocsátás

) * ’ ’ községi kötvények—

Országos központi hiteluxCvetkezeU kötvéuvek — 
Osztrák-magyar bank 407, évre — — írtban 

„ .00 , — —
Peeti bmi első takar*kp., községi kötvények —

. . . . . ,. "frthan 
e „ „ „ záloglevelek OO évre

Pesti magy. keres.c. bank _ frtban v. kor.

* * * * közs. k/Mv. 50*/, évre _
. I .... vf. Honfiban 
. . . . . . «0 évre-------
................................................. ioy/. -

b) Vidéki *• külföldi Intésetek 
klbooaátásaL

Albina takarék- ée hitelintézet — frtban
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre — *

. „ . 40 „ vf.110*/, w

. . . 40 . -
Aradmegyei takarékpénztár — — _. ,
Boenyák-íierczegovinai szab. orsz. bank 20 évre 

. . . . . W w
Debreczeni első takaréknvnztár — — frtban 
Erdélyi magyar jelzálogultelbank 40 évre *

. . .. 40 „
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... „

. • . közs. kötv. „
Nagyszebeni álLtkpt.317e*vre vtsezatiz.llO*/, »

. . . 40 . , 106®/e •
w m n 40 w ül. kib. frt v. kor.
, „ , 86 „IV, kibocsátás —

Nagyszebeni földhitelintézet __ — — frtban

. , TI. kibocsátás— —
Osztrák földhitelintézet, nyerensény-kötv. írtban 
Temesvári első takarékpénztár — — .

, . „40 évre L. sorozat

IV. Eleőbbeigi kötvények.

Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. frtban 
Budapesti közúti vaspálya-társaság — — — 
Budapesti villamos városi vasút ráérvénytársas.
Buda pest-pécsi vasút... — -................. frtban
Déli vasút n. b. márkában, 1U0 márkánként — 

„ „ 1800. évi kibocsátás 100 frankonként
Első ca. kir. szab. dunagözhajózási társ. frtban
Káaaa-oderbergi vrusút 1889 — ...__ „

„ „ 1889, ar.-ban,100 mrkként
„ „ 1891 „. _. _. frtban
„ „ 1891, ar .-ban,100 mrkként
„ „ (osztrák vonal) 1889 ftbau

Magyar folyam- és tengerhajózási részvény társ. 
Magyar-gácsorazági vasút I. kibocsátás frtban

* „ ezüst ____  _ _
Magyar nyugvti v. (etfvár-györ-gráczi vonal) „

„ „ „ 1874. kibocsátás _ „
M.vasúti el».köles.bér.czélra,ar.-ban,100mrkként 
Oeztr.-m. államvasút, 1888, aranyban 100 mrkként 

„ „ X.kib.1886, „ 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak — __ _ —

106.-

101Í50
101.-
OS.—
96.50

107.
95.

102.50
101.50
96.50
97.50

ÉRTÉ KPA PIRÓK

Osztalék
1901.

korona
14

20
6*40

90
10

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok Arfolyena 
darabonként koronában értendő. X
V. Bankok réesvényei.

Befizetés
Angol-osztrák bank — — — — — — 240 
Budapesti ha ok egyesület részvénytársaság— 2vu
E14Ö magy ar iparbank — ...................  — 8u0
Fiumei hitelbank— ........... — ... — — 160
Budapesti gird- ée pénztár-egylet... —2000
Hazai bank-részvénytársaság.........  ... 200

100.50 10:.50
101.- 102.—
96- 97.-

102.— 103. -
100.— 101.-
103.— 104.
103.— 104.-
100.50 101.50
96.— 97.—

100.- 101.-
100 101.25

100Í25 101Í25
97.50 98.50
97 50 98.50
99. — 3U. —
97.25 98.25
99.75 100.25
94.- 95.-
96.— 97.-

101.25 102.25
101.25 102.25
97.- 98.-
97.— 98.-
97. — 98.-

100.15 101.-
100.15 101.-
96.- 97.-

100.5C 101.50

125.50 127*50
128.- 129.50
110.50 112.50
103. - 110.-
100.50 101.50
100.50 101.50
96.- 97.-

100.75 101.75
100.- 101.-
95.- 96. —

100.— 101.-
95.- 96. —

100.25 101.50
100.25 101.25
100.25 101.25
100.75 101.75
96.- 97.-

97*.— 98Í-
101.- 102.-
97.— 98.-

100.50 101.50
105.25 106.25
96.50 97.5r
97.25 98.25

101.-

98. -

102Í50
99. -

100.—
99.- 

101.- 
100. - 
102.— 
102.-
102.50
100.50 
102.— 
106.— 
106.— 
100.50 
133.- 
100.—
99.—

100.-
98.—
95.50
96.-

105.-

9-3.-
117.50
98.50 

117.50
99.50 

100.— 
109.— 
109.-
97.50

108.25
106.25 
117.40

96.25

278.-
94.—

310.—
139.—
210Ü

102.-

99.-

103Í50I 
100. 
101. 
100.- 
102. 
101.—

103.50
101.50 
103.- 
107.— 
107.- 
101.50 
135.— 
101.— 
100.—

101 - 
99.- 
96.50 
97 

107.—

100.-
118.50
99.50

118.50
100.50 
101.- 
110.- 
110.—
98.50 

109.25 
109.25 
118.-

97.25

280.-

314.
141.
212.-

16
MO
11
2V j 
80 
30 
0 
0

‘‘-ank
fru.uk
3u :

113
»22
6628
23 1
tió‘60 

140 
2ti

, . ines magyar általános váltóüzlet rt. _ 200
ij .rvul kere-.kM<ielmi bank ...____ ___ 240
H unt leszámítoló oank ................. ..........  400
íl-,i vat-szlavon ornZugus jelzálogbank ... _ 200
Magyar agrar- és iár.idél l.ank rész vénytárs. 400
Magyar iital An ua hitelbank_... ____ 400

„ e . ... mlius köz. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank ré*zv.-t. 200 
... . „ julins köz. 200

Magyar jelzáloghitelbank____ __ *10
* . _... jolius k(z. S40

Magyar keresketielmi n szvén)lársa»ag ... 4tK> 
Magyar, kir nzab úsztálysor-jút*k részx.-t. 600
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ _ 400

. . . , juhos k. 400
Magyar takarékp. központi jelzálog-bankja 1000
Osztrák hl!*-];ut**7«t .. _... ____ ___ 320

, . —____ julius köz. 320
Oszt rák-magyar bank ____ . ____ „1400
Pe'ti magyar kereskadehui bajuk .... _____1000
Cuionbauí________  ____ ___  _ _ 4o0

12
24

120
30
77

800

24
28

320
IX
IC

0
6v
20
0

32

10
10
14

11
16

0
10
52
0

0
21

100

0

170

80

12
12
20

VI. Taktrékpénitárák réezvényel.
Be.'várcwi takarékpénztár... _ _ „. _ 200
huuapesf 111. kerületi takar*krténztár...   100
Kud.t|HN^t-enr^ébetvárosi takarApénztár  200
Bp'-Vi takarekp. es országúi zálogkölcs. rt. 4v0 
Egy»—ült budapesti fűvár i takarók pénztár
Magyar általános takarekpénztar................
Magyar országos kuzp».nti takarék pénzt ár .
Pe»G hazai első Ukarekpcii/iar egyesület „JfcWO

VII. Bletoeitó társaságok réssv.
B esi biztosító társaság____ ___ ___ ___ 400
B -< -i ólet- e-v jara<iék-i>izlo^itó mV'zet _ 400
E ső magyar általános biztosító taraueág_$000
„Funvioif*. p«-riti biztosító intézet..................2o0
Magyar jég-.- viszontbiztosító reezvénytárs. 2yO 
„Nrm/. li* bal.»»..! biztosító részvénytársaság 2vo 
FazmouiÁ viazuntbizt-AHÍtó intrzet     600

VIII Oosmalmok roezvényel.
('oncurdia-gőzmalom részvénytársaság____ $00

I L:-fl búd ij--ti gűzmálorn részvénytársaság 600
j Erz-ébH-gözmalota-társaság ... ________ 400
; 1 ui/a-gű/malom zvényt: rsa.-vág_ _ _ 320

IV*ti L»mg.-rmalum- társaság................    8<i0
1’tviU molnáruk es autók gözmalom-reszv.-t. 4iK) 
BeeU V ictuna-gözmalom _ ____ ___  _ 5UU

IX. Bányák és téglagyárak 
roNsvenyei.

Bndapest-szentlőrinczi téglagyár____ ___ 20
Egyesült tégla- és rzt-mentgy ar rész vén ytárs. 2<K) 
Lszukmagyur. egyes. kó<zénbánya- és iparv. 200 
Esztergom - s zás? v A n kűszenbánya részvényt. 200 
Felsómagyaroruzagi bánya- ó.s kohómü rt.
„István" téglagyár réi-zv«nytáisanág .........
Kis-sebest gránit kőbányák részvény társaság 
Kőbányai góztéglagyár részvénytArsa-sag ... 
Köszenbánya és téglagyár részvénytársaság 
1/echner rákoei téglagyár részvénytársaság
Magne7jt-ipar réMZvenytarsasag ____  _
Magyar asphalt részvénytársaság____  _
Magyar Altalanos kószénbánya részvényt!».
Magyar kerámiái g>"ár részvénytársaság _
Salgótarjáni kószén bánya részvény társaság 
Újlaki tégla- és mészégető rész ven ytarsa-wg

X. Vasmurek #s gépgyárak réesr.
Első magyar gazdasági gépgyár részvényt— • 
Dsmubius-Schoenirhen-Hartmann-féle bajó. 
Fegyver- ée gépgyár részvénytársaság 
(ianz és társa vasöntöde részvényt, elsöbbs. : 
Msgyar-belga fmiipargyar részvenytars. eLs. ! 
Miig var waggon- és gépgyár részvénytársaság
Nadrugi va-ipar-társulat_ — — ... _.
.Nicholson“-gepeyár részvénytársaság... ... 
Rimám urány -salgótarjáni vasmű részvényt.

. julius köz.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár... — — ■
Teudloff és Dittrich gépgyár részvénytárs.— :

XI. Könyvnyomdák róssvényel.
-Athenaeum* irodadmi és nyomdai részv.-t. 20C 
Franklin-társulaL.. — — — — — — SOC
„Pallas" irodalmi és nyomdai rószvénytárs. 40C 
resti könyvnyomda-részvénytársaság — —100C

XII. Kttlönfőle vállalatok réssv.
Általános waggonkölcsönzó társaság ... — 
Apollo" köolajfinomitó-gyár részvénytárs. 

Bantlin-féle vegyi-gyárak részvénytársaság 
Bihar-szilágyi olajipar részvény-társaság 
Brassói cellulose-gyar részvénytársaság — 
Budapesti általános villamossági részvényt.
Ebó magyar betűöntődé részvénytársaság — 
Ebö magyar gyapjúmosó és bizományi rt.
Elsó magyar részvényserfÖzöde — — —

| Utuldú árfolyam (.
| pénz I árú

koronaertékben

200.— 202.—

234*.- 236Í-
420.— 430.-

705*. - 705Í5C

j 40Í- 411-

I 463Í — 464! -
433.- 448.-

1655.- 16C5. -

432:- 434*. -
j 980.- 1000.-
I 678! — 678!50
1595. 1605.-
2510.- 2520. -
541.- 543.-

204.- 207.-
182Í- 185Í-
403.— 408.-

2140.- 2160.-
: 550.- 555.-
1370.- 1380.—
16600 16800-

400.- 410.-
572.— 592.-

5680.- 5710.-
200.- 210.—
262.- 264.-
171.— 175.

; 1125.— 1175.-

170.— 180.—
990.- 1040. —
400.— 410.—
212.- 215.-
790.- eoo.-
400.— 410.—
300.— 305.-

300.- 305.-

188.— 190.-
i 200.— 205.-

258.- 263.—
40. — 50.-

260.— 265.-
580.— 600.-
308.- 314.-

150.-

155*.— 160Í-
246. - 248. -
115.— 12C.—
519.- 521.-
160.— 165.-

180.- 185.-
120.— 130.-

2080!— 2100Í-

350Í — 36o! —

190.- 20o! —
504Í5C 505!-
180. 190.-
189.— 190.-
99.- 105.-

170.- 180.-
490.— 500.—

260o!— 2650! —

650.- 660.-
127o!— 129o!—
205.— 215.—
310.— 320.-
224.— 227.—
250.— 255.—
610.— 630.—

2250.— 2300.-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árfolyam 

pénz I aTQ 
kon-naértekbeT,

24 ELV, magyar m»-:-téshizlalo r<V7v<“Tivtái4a<á*r 400 , 415.-1 420.-
16 Első m.itrvar »/ t!í-><la-reszvérjytarsa.ság .. 160 ] 440. —I 450.
— ELV> p»‘stj »pódium- t-s enyv/yár részvényt. 200 ] 230. - 300.—

Fiumei rizriirintoló ér, riZ-ik-.rnenyatö-gyár luOu 2435.— 2455.
4 H Gs' hwindt-iéle »//-szu'yár... ................... — 400 870.— 890.
12 „Hunyária* műtrágya- «V kénsavgyár_ ~ 200 220.- 230.-
2» KaÍTei^yar-re'/veu) tar^aeag ................ .. ....... 400
— Kőbányai polgári <erff,?ő-r<Vzvényt«'írsa-->ág_ 200 157.- 160.—

M;ur>ar cTaikonpar remizvénvtarsa-íaír_____1200 1350.- 1360.—
16 Magyar lem- e- lampa-arugyár rf-szvényd__2<K) 250.— 255.-

M.igyur gázizzótéuy részvenytimiA»:ig ... . 200 526.- 536.—
24 Magyar ruggyanta,tru-^yar részvénytáraaság 2iA> 350.- 360.
25 Magyar vasúti furg.-!uii részvénytársaság 200 385.-1 390. -
15 M.iyyar villaiiios^agi rédz\'énytAÍ>adág— _ 2o0 246.- 248. -

Mezőig;i7>lasági ij< t r-r^szvenytAraas.Ag____  4<X>
GO Nagy'«/«•beiii viUarnosmü részvénytársaság_1«*«K> 880.— 900. -

Nemzetközi villamo'->agi társaság____  tut» 495.— 500. -
Nemzetkön wa^gonw-'»lcsönzö részvénytárs t«*0 620.— 640. -
Popper IJpót faipar részvénytársaság........... 4uo

40 Szegedi kenderfon'így Ar rószvénytarsáság_400 58ő! — 600. -
Sziszeki tárházak re#-zvénytáraaság .. _140
Telefon-Hírmondó részvénytársaság ... ... 100 —!—

— Törökbirods :nu dohányegyedárús. részvényt. 192 292. — 294. -

XIII Köslekedéet vállalatok
részvényei

30 Adna magyar kir. tengerhajórári részvényt. 200 427.- 430.-
Áradj es c-anádi egyesült vasút rt főrz»-r. 2U0

— Baja-Tumtf«- -újvidéki h. 4 v rt. elsőbb-, i ‘ k) —! -
Barcs-pikrác/i vasút elsóbb-ayi részvények 4«0 402.— 405.

2S Budapttsti közúti va»pá)ya tarsaáág __ 2u0
29 , * e jnlias köz. 2v0 608.- 609 —
18 . „ „ elvezeti j«i>'y 390.- 395.-
14 Budapesti villamos várovi vasút rénzvényt zuO 308.- 308.50

4 . . - . „ eiv. jegy 110.— 115.
— Buda pest-szent lörínczi h. é. villamos v. rt. xuO

6 Budapest-úipe^t-rakwvpalotái villamos v. it. 2V0 140.— 145. -
!>• bre zci-Lajdunánárii b. érd. vasút els. i. 200
Déli v+riút ... ........................ . 480 i -!-

. „ . ... ... jllliu- köz. 180 62.- 63
El.-tő cs kir. szab. duuagözhajózási társasng lu.vj 880.- 885. -
«•«»Inirzvvlgyi vasút. ie«»zv.-t. eUőbbs. r«^zv 2<>U 194.— 20C.
l.a-.s.i-oderbvrgi vasút ...___ . 4u«<> 376.- 378.
Ka--.« tornai helyi érdekű va ut rt. el-, r 400 390.- I 395.
Mae var folyam- e- teugni hajózási ié>zieoyt. 200
Magyar-gácsorszagi va üt_.... ... ...........400 435.- 437. -
Magyar helyi érdekQ va-utak részvénytárs. 4uo
Magyar nyugoti vasút ................... _ ... 4U0 i 439.— 440. -
Márumarosi sóvasút elsőbbségi részvények. 2"0 192.— 198. -

„ , t .rzs-részvények .. . - 2u0 ; 120.- 122 -
. B „ 200 120.— 122. -

Marosvásárhely-szászregeni vasút elsöbbs. « 200
— Oriente magyar tengerhajózási részvényt. — .1000 1500.- 1540. -

Osztrák- magyar állam vasút — _ 480
480
400

„ „ __ julius köz.
Pécs-barcsi vasút ...     ... ...
Szent-lórincz-sziatina-nafl. h. é. vasút e. r. 2v0 j — 
Temesvár-módosi helyi érd. vasút rt. elsu r.

702.25
1

drbként

lv
10

200
80
80

4
4

10
10
24
24

20 
2 00

84
26
26
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láb
3
3
3
3
6
3
97,
47,

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy____ ___  _. _ __ __ —
„ osztrák felülbélyegzéssel_ —
„ nyeremény-jegy................ — —

Bécevárosi nyereiuenykulcson 1874. évból— —
Buda városi sorsjegy.................. ... — — —

„ „ osztrák felülbélyegzéssel —
„Jó szív" egyesületi sorsjegy... ................ ... —

„ „ „ osztrák fel ül bélyeg.
Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-jegy ... —

„ „ „ o«tr. fel 9lb.
Magyar vörűe-kereezt-sorsjegy _ _ ... —

„ „ osztrák felülbVIy.
» „ nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy   ........................ —
„ „ osztrák felülbélyeg

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy_—
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy _ .. _—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —____ ________
Páiffy-sorajegv _ ...____ ___ ___ ____ __
Szerbiai nyer.'-k., 100 frankonként,..^ 2% kamat 

e e „ „ osztr.fb.( 1ÍMJ2 jan. 13

XV. Pénenemek.
Arany, magyar vagy osztrák vert—darabonként

■ J l l 6 forintos „
„ 20 frankos __ _ — — „
„ 20 márkás __ _ _ __ „
„ török arany líra — — — „

Német bírod, vagy egyénért, bankjegy (100 marka
Franczia bankjegy (100 frank) — _ _ _
Olasz bankjegy (100 lira)— — — _ _ __
Papirrubel darabonként _ —__________ _
Hmnán bankjegy (100 lei) — _ __ _ __
Szerb bankjegy (100 eztLit dinár)—______ __

XVI. Váltók Árfolyam» (látra).
Amsterdam — — . 
Brüssel — — — . 
London — — — .
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok 
Paris — — — 
Svájcti bankpiaczok 
Szentpétervár _

100 hollandi forintár „
100 frankért _____

10 sterlingOrt _
100 márkáért 
100 Uráért — — 
100 frankért — ... 
100 . _
100 rubelért _. „

702.75
443 -

155!- 160! -

17.50 19.50
19.— 21. -
6.— 8. -

iss!— 19S!
195.- 205. -

9.75 10.75
9.75 10.75

27.- 28. -
32.25 34.25
27.50 29.50
29.- 31.-

34!- 36! -
35.50 36.50
43.- 46. -

432! — 438! —
190.— 195.-
83.- 85.-
85.- 87.-

11.30 11.35
11.26
19.07
19.C7
23.45

117Í32
95.40
94.-
2.53

94.95
86.-

197.90

24OÍ10
117.32
94. — 
95.40
95. 

254.

11.31
19.11
19.11
23.53

117.52
95.60
94.40 
2.54 

95.45 
87 -

198.30
240 ‘ 50 
117.52 
94.40 
95.60 
95.30 

255

Magyar általános hitelbank— — — 
Osztrák hitelintézet.-, — — — —
Magyar aranyjáradék — — — — 
Magyar korunajáradék — — — —
Magyar ipar- én kereskedelmi bank— 
Magyar ielzáloghitelbank — — — 
Magyar leszámítoló bank — — —
Hima-murányi vasmű rószvtnytarsas. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság — 
DéU vasút— — — — — — — 
Osztrák-magyar államvasút— — —
Budapesti bank egyesület — — — 
Hazai bank — — — — — — 
Magy kir. osztálysursiáték r.-L — 
Pesti magyar kereskedelmi bank —

Leszámoló árfolyamok Julius 3-óróL
705.— BudapebU tak.- és orsz. zálogk.-------
678.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp.

Magyar általános takarék pénztár —
Pesti hazai első takarékpénztár— _
Első magyar általános biztosító társ.
Magyar jég- és viszontbiztosító társas.
Erzsébet-gózmalom r.-t. —_—
Vic tu na-gőzmalom—................ ....... .......
Felsőmagyarorezági bánya- és kohómü 
Kószán bánya ée téglagyár részvényt.
Magyar a-iihalt részvénytársaság _
Magyar általános kőszénbánya rt. —

210.— Magyar kerámiái gyár részvénytársas.
1660.— Salgótarjáni kószéubánya részvényt__

Újlaki téglagyár részvénytársaság_

Elsó magyar gazdasági géjigyar ... 
Ganz féle vasöntöt’f1 rész vénytáras 
Schlick-féle vasuiSfodc reszvenytan 'as. 
Athenaeum könyvnyomdái részvény 
Általános wagguul icsűnző részvényt.«
Hanti in-féle vegyi gyárak____  __
Budapesti általános villamossági rt—.
Gschwindt-féle s7«Hzgy ar ........... ...
Kőbányai polgári serfözó ........... .......
Magyar ezukűripar részvénytársaság.. 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Nemzetközi waggunkőlcsonző ré^zv. t. 
Nemzetközi villamossági részvénytárs. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi vasút____

170.

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 bú) — — — | 37,*'
(3 hó) —

Az u-ítrák-n> II bank kamatlábú vallóiétmítolásúál ! S*/,“'
■1-1

308 •"

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok és bankzáloglevelek
elzulogosita<ánal ____ ___ I 4L e

a „ más értékpapir. k elzálogosításánál j



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 4. 1902 1902.
gsen hirdetési i»vatoan minden szó 
Myszeri beiktatása közönséges petit 
jetiikből 4 fillérrel, a compact be» 
•Ükből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen nirdetesi rovatban minden ezé 
Offyszerl beiktatása közönséges petit 
betűkből * fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel nzetendő.

TELEFON 706.

Bémaiieaites
levelező lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohánytőzsdék- 
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
kaphatók. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Brener nővérek

VI., Podman iczky-utzza 54.
Ö*v. Borger V.

Erzsébet-kürut 51. sz. 
Nemecsek A 

IV., Petőfi-tér 3 sz.
Eckstein Johanna

VIII.. Józ-ef-kürut 50. sz.
Rohonozi Ilona

VI, Andrássy-ut 18. az.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbölyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kozöltetik. TELEFON 706,

Toldi Bajos
II , Fó-utcza 2 sz.

Özv Bulla Józsefné
VII., Damjanich-utcza 23.

Kohn Gyula
István-tér I sz.

Bródi Júlia
Király-uti-za 51. sz.

Bodnár Simonná
K.r-Uy-utcza 93. szám. 

Gmber Jenny 
Király-utcza 11$ sz.

Héra Ignácz 
hottenbilier-utcza 37. sz. 

Radány Irma 
József-kGnit 2. sz.

Váradl Teréz 
Kerepesi-ut 29. sz. 

Grtinhct Mór 
Baross-tér 2U. szám. 

naM

Klein Jakab 
József-kórut 26. sz.

Bnsthy Gyula
VI. , Betlilen-utcza 6. sz.

Németh Mária
VII. , Erzsébet-körut 14. sz

Varga Mihály né
VII., Csómörí-ut 4. sz.

Okrntzky dohány tőzsde
Erzsébet-kürut 10. sz

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-kőrut 22. sz.

Özv. Bleuer Árminná
VI. , Váczi-körut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói nteza 1.

Lamm Auguszta
IV, Deák Feiencz-ufcza 1.

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Vurosház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferenez József-tér 6. sz.

Berger F.
V. , Akadémia-utcza 1 sz.

Engelmann Mór
lVr., Kálvín-tér 2. sz.

Kernberg Rozália
JV„ Muzeum-körut 18. sz.

Jambrikovits doháuytőzsle
VII., Kerepesi-ut 50. sz.

Özv Schönwald Ferenczné
IX., Ferencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IV., Kecskeméti-utcza 14

Antonovics Emma
VI. , Andrássy-ut 16. sz.

Özv Visy Imréné
V„ AJkotmány-utcza 16. sz.

Spitzer Jakabné
VI, Podmaniczky-utcza 1.

Szerencse» Erzsébet
VI. . Váczi-kürüt 35. sz.

Frisch Antalné
VII. , Bükk Szilárd-Utcai 5.

özv Brnnaer Károlyné
IV., Kossuth Lao»-uV:za 20.

Oroeemann Manó
VII.. Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
Vili., Józseí-kőrut 10. ez.

Gergolovlte Adél
IX., Cilöl-ut 41. sz.

Özv. Szabados Jnlia
IX., Cllüi-Ot 21. sz.

özv. Pölzl Eipótnó
Vili., Muzeuiu-kurut 10. sz

Berger Miksánó
Vili., Muzeum-kürnt 17. sz.

Szúnyog Berta
IX., Ferencz-körut 45. sz.

Schlesinger dohány tőzsde
Vili, Kerepesi-ut 23.

Weber V. Miksánó
V., Sas-utcza 12.

Klein A.
V. , Erzsébet-tér 18 

Rothman Jakab
VII., Nefelejts-utcza 10. 

özv. Sallay Antalné 
VII., Baross-ter 2 

Ösv. Bauer Pálné 
Vili., Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
Vili., Népszínház utcza 5. 

Oéber Hetén 
VII., Kerepesi-ut 20. 

Maybanm B.
VII., Károlv-körut 17. 

Kleinhackel Józsefnó
VI. , Andrássy-ut 7. 

fismkó Lőrinci
FV., Városház-utcza G.

Özv. Stressor Józsefnó 
V., Lipót-körut 9

özv Schnhmayer Károlyné
111.. Zsigmond-utcza 23.

Wertheimer József
Váczi-körut 27.

Özv Spitzer Simonná
V., Nádor-utcza ü.

Özv Mtiilernó
Főiig. Sándor-uteza 25. sz.

b) A vidéken:
Arad: Ifj. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A. 
Balassa-Gyarmat: Darvai Árm. 
Beregszász: SchwarczHerman. 
Békés: Véver Oszkár.
B -Csaba: Kuhn József. 
Beszterczebánya: Ivánszky E. 
Brassó : Olasz Károly.
Czegléd: Dezső Ferenez.

„ Vogel Lipót és Fia. 
Csongrád: Váradi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Debreczen : Kaiz Jakab.

„ Mendelovits Lajos. 
Eger: Engländer Adolf. 
Eperjes: Stebr U.

ff Bein Simon. 
Esztergom : Özv. VVallfiichné 
Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr: Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvar : Spi-gel Ignátz. 
Kassa; Freund Gézáné. 
Kecskemét: Gollia-féle könyvk. 
Kézdi-Vásárhely: Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Böckel Károly 
Komárom: Sipos Ferenez. 
Kun-Félegyháza: Vesszősi J. 
Makó : Uaal László.
Miskolcz : Grossman Jagú.

„ Gubás Ferenez. 
Monor: Varró Endre.
M.-Vásárhely: Reichardsperg J. 
Nagyhánya : Molnár Mihály. 
Nagy-Becskerek: Pereer Rr-zsö. 
Nagy-Enyed : Grün féld Dávid. 
Nagy kanizsa : 1 i.-chel Fülüp. 
Nagy-Károly : Sugár Emil. 
Nagy-Kórba:R. tl.haumSándor. 
Nagy-Szalonta Reich Jakab. 
Nagy-Szombat ■ Winter Zsdgm 
Nyirsgyhaza : Varga János. 
Losonc* : Redlinger Ignácz. 
Lúgos Auspitz Adóit'
Orosháza: XVigner Géza.
Pécs: Özv. Franki Samuné.

Fürst Lipót.
Pimpök-Ladány Madár M. 
Ráczkeve: Kői n La)o< 
Rimaszombat: Lévai Izsó. 
Sarbogárri Kovács János. 
S.-A.-Ujhely • Reit-hard Armin. 
Szabadka : Hr-umann Mór.

- Krécíi Nándor. 
Szarvas : Tajbc-r 1. G,

Szatmári Lőwy Miksa 
Szegszárd: Halász Márton. 
Szentes: Stalk Nándor. 
Szécsény: Popovies János 
Sz.-Fehérvár: Rotter Izsák. 
Szigetvár: Feronczi Dávid 
Szolnok: Bakos István 

_ Wachs Pál. 
Szombathely : Özv. Deutsch E. 
Temesvár: Kuristádter Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torfla: Krausz Gábor,

„ Orbán József. 
T.-Tamési: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt.-Miklós: Kardos Lajos. 
Trencsén : Sei ák Ágoston. 
Ungvar: Lévai Mór.

, Szenczer Henrik. 
Zenta: Fekete Sándor.
Zombor: Gombos Enge! Berta. 

„ Kohn Fanny 
„ Engel Manó.

Uj ! Önvédelmi bot
mindenki részere, veszett kutya, 
farkas, vaddisznó és útonálló 
rablók ellen élete védve van ; 
gazdatisztek, erdészek, mérnü 
kük, vasúti őrük, utazók, stb. 
Árjegyzések ingyen. Orosz 
Lajos botgyáros, Vili. kér., 
Vjvásir-tvr 24. sz. Budapest.

43929

Használt ti aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrény rak­
tárában. Budapesten, V-, 
Bálvány-utcza 6. «*.

43910
Bécsi

főgymnasiumi tanuló (VIII. o.) 
óhajt egy vidéki izraelita intel­
ligens családnál a nyáron át. 
miut házi társalgó alkalmazást 
találni. Az illető a németen 
kívül, jól bírja a franezía, 
angol nyelveket és kiváló hege­
dűs. miről kitűnő bizonyítványai 
tanúskodnak. Ajánlatok: R. 
V cisz, Wien, Iű.. Rennweg- 
gasse 43. alá küldendők. 113G

Nemes rák
a legfinomabb csemege, Ízletes 
és húsos, eleven megérkezés­
ért garanezia. 5 kilós posta­
kosár, tartalma 80 dibos leves­
rák 5.25 kor., Ott drbos a-ztali 
rak 7 kor, 40 drbos szóló rak 
9 kor. bermentve, csomagolás 
ingyen Chr. Jaeolnizer. 
Podwoloczyska No. 9. itíal- 
liczia). H4í

Bérbe adatnak.
V. kér.. Felsőrakpart 6. éc 7. sz. 
Istállók, műhelyek udvarral, 
nagy síinek udvarral, üres 
telkek. Vl kér . Nagy-János 
utcza 27. sz. sütömtihely ud­
varral. IX kér, Soroksári-utcza j 
96. sz bekerített telkek. Rr. 
Wagner Jenő VI. kér., Nagy-! 
János-u. 27., Telefon 14 — 67. | 

1124 I

Nyaraló
Rákos-Szén tmihály on. Két
bútorozott utczai szoba, elő­
szoba, veranda, konyha, eset­
leg négy szoba, hozzá tartozó 
helységgel bérbe adó. Czim 
Hársfa-utcza 38. sz. 1. emelet 
ajtó 7. az. 11849

Bor.
Saját termésű Badacsonv-bor- 
vidéki olasz-rizling, muskotály 
és vörös, természetes tiszta 
minőségben rendelhető mérsé­
kelt áron Balogh Gyula bor­
termelőnél Balaton-Henye. 

_______   1141

Mérlegképes könyvelő
kerestetik egy felvidéki fétn- 
árugyár részére, ki a magyar 
és német nyelvet úgy szóban, 
mint Írásban tökéletesen bírja. 
A franezía és angol nyelvet is 
értük előnyben részesülnek. 
Ajánlatok keretnek e lap l .adó­
hivatalába „Fémár agyar* 
jelige alatt. 11848

Szép nyári lakás,
mely nil két szoba, konyha, 
előszoba és verandából, árnyas 
kertben, telj-een pormentes. 
c\ önyörü kilátású vidéken ki­
adó a nyári idényre. Bővebbet 
Budán, I , Marlonbegyi-ut Ili.

11740

4% mellett
kölcsön földbirtokokra, vi­
déki városi kórházakra,
községben divó becserték figye­
lembe vétele mellett eszközöl­
tetik. — Ajánlatok küldendők 
„4%“ jeligével Mossa Rudolf­
hoz, Becs. 1140

Saünldei

szépírás! tanfolyam!
Úgymint a múlt években, ezen 

szünidőben is Julius 2-án
szépírás! tanfolyamot

t, to agyar és német iris) 
nyitok, mely tanfolyam augusztus hó 
Vögdig tart és meglepő eredményt 
biztosítok.

A tandíj ezen időre SÍ korona. 
Azonkívül alaposan tanítom a nt-m^t
nyelvtant és helyesírást. 440ö6
ADLER JAKAB szépiró tan.tr 

Andrássy-ut 24., III. em.
Értekezni órák : 10—1-ig ég 4—6-ig.
Ä német ev. ref. egyházak
figyelmébe ajánlom, hogy az

uj sor. referm. német 
énekeskönyv,

mely 460 éneket, zsoltárt és 
imádságokat tartalmaz és össze­
sen 42 Ívből áll, megjelent es 
nálam kapható a következő 
árakon : vászonkötés 1 korona 
üti fill., felbőr. aranymetszéssel 
2 kor. 90 fill., bőrkötés, ara­

nyozva 4 kor. 44054
Obi áth Károly

nyomda és kiad/í-üzlete Zombor.

Hirdetmény.
100411/F. 11. 902. sz. Ünnep 
és vasárnapokon külön sze­
mélyvonat közieke.lese t.ia- 
Torbágytól B idapest keleti 
pályaudvarig. Folyó évi junius 
hó 29-töl kczilve a nyári évad 
tartama alatt ünnep- é< vasár­
napokon az e-t: órákban Liia- 
Torbágytól Budapest kel. ti 
pályaudvarig az összes közbe­
eső állomásokon és megálló 
helyeken megálló külön sze­
mélyvonat fog közlekedni. E 
vonat Kia-Torbágytol este 9 óra 
12 perczkor indul és Budapest 
keleti pályaudvarra ej jel i 10 óra 
lu pénzkor érkezik. Budapest. 
1902. évi junius bú 25-én Az 
igazgatósás. 1122

VII-ik osztályt
végzett gimnazista s ikerrel 
előkészít pótvizsgára. Szives 
megkeresések „Siker 11844“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1 ls44

Csizi jódfürdöben
május elsejétől október elsejéig „Mar­
git penzióban* küluu szoba, ellátás 
kiszolgúlaltai, naponkint 1 forint 
60 krért, főévadban 2 forintért, 
(külön katonai és polgári osztály), a 
,Mftrglt“-nyara)óban pedig legké­
nyelmesebben berendezett egyes, két 
tő3, Itáimas te erkélyekkel ellátott 
szobák legszebb helyen, 1 — 3 írtig, 
a fürdő vendegeknek rendelkezésere 
állanak. Megrendelések eszközölhetek 
Marvit-nyaraló felügyelősége „Csix- 
fÜrdö“ czim alatt. _ 4LH 7j>

Hirdetmény.
97425/902. C. 11. sz. Német- 
osztrák-magyar tengeri kikötői 
kötelék. (A hajlított fából ké­
szült bútorokra szóló kivételes 
díjszabás alkalmazása.) Folyó 
évi július bó 1-től való ha­
lál ylyal a fenti forgalomban 
I9Ó0. évi augusztus hó 1 -tői 
érvényes H. rész, 3 füzet czímü 
díjszabás 1U3. illetve 106. olda­
lán foglalt 10 H (1. és II.) kivé­
teles díjszabás nomenelatun.ju 
következőképen módosul: B. 
Hajlított fából készült szétsze­
dett bútorok mindennemüek, 
valamint butoralkatrészek (ki­
véve a lürnirozott vagy bera­
kott munkákkal bírókat) más 
anyagokkal való kapcsolatban 
is (kivéve nemes fémeket), 
amennyiben ezen anyagok nem 
képezik az illető tárgyak lénye­
ges alkatrészeit. Az uj B s.:a 
kaazba tartozó küldeményekre 
folyó évi juíius hu I -tol a fertt- 
euditett 3. füzet, 10ú. oldalán 
foglalt eddigi B 11. szakasz 
díjtételei alkalmaztatnak. \ 
díjszabás 105. oldalán foglalt 
B I. szakasz díjtételei a f-n 
tebbi időponttól kezdve pótlás 
nélkül hatályon kívül helyez­
tetnél! Budape-t, 1902. június 
hó 21-én. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága a 
részes vasutak nevében is

1-220

Nevelőnek
vagy utitársnak ajánlkozik 
akadémiát végzett, müveit, 
intelligens úriember. Lévai 
Géza, Vürűsmarty-utcza 53.. 
földszt 5.__________ Ub4;>

Kerítés.
Több száz méter jó karban 
levő deszka kerítés-oszlopokkal 
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Deesku-kerítés“ czim
alatt a kiadóhivatalba czim
zendők. 1174c-!

Hirdetmény.
Macyar királyi államvasutak. 
102410 902. sz. IMegszüntetett 
vonatoknak újból való forga­
lomba helyezése) A kisterenne- 
kisuj.-zállÚH vonalon, Kisúj­
szállás és Szalók-Taksony kö­
zött a f. évi április hó 30-ával 
megszüntetett 7617 és 761b. sz 
vegyesvonatok, f. évi julius hó 
5-től kezdve újból forgalomba 
helyeztetnek A 7617. sz. vegyes­
vonat Kisújszállásról délután 
4 óra 52 perczkor indul és 
Szalók- Taksonyra este 6 óra 
15 perczkor étkezik; a 7618. sz. 
vonat pedig Szalok-Taksonyról 
éjjel 3 óra 15 perczkor indul 
és Kisújszállásra reggel S óra 
2i perczkor érkezik, hol csat­
lakozást közvetít a Budapest 
keleti p. udvarra reggel 7 óra 
50 perczkor érkező 501. sz. 
gyorsvonathoz is. Budapest. 
1902. év junius hó. Az igaz­
gatóság. 1225

Általános érdekű művek.
Kártyajátékok könyve. Irta Far 
laghy kálinál).2.80,kötve 3.60k. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza- 
nályát magában foglalja. Illem­
szabályok. társasjátékok, ko­
moly t-s szerelmi költemények, 
felkószöntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 fillér. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmáros Kálmán. 30 fill 
Legújabb házi tanácsadó, ön 
ügyvéd. Irta K assay Adolf. 
2 tor., kötve 2 kor 40 fill. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A h re- bécsi egyetemi tanár 
a születendő pv-rmekek ne

foam a ispps siappaE m.
Ha mosdatásná! a gyermek felsír, az legtöbbször nein mis, 

mint hangos tiltakozás ama barbar szokás »llen, hogy a 
gyermek mosására tles. lúgos szappant használnak. Anyák, a 
kik gyem -keiket szeretik, ne hsiszuáljunali'semnii inas szappant 
e czelra, mint a teij-.-tn közömbös es L=;rdu> Doeriag- 
szapp&at a bagolylyal Ezt a szappant a hatóság is elismerte 
tiszta, bamisitatla • s min den csípős, lúgos hatu tol mentes 

szapp innak. Ara 60 fillér, mindenütt kapható. 43419

CSikir. szab. déli wasgsálya«4áz»saság
Az 5 százalékos B. sorozatú elsőbb«Api kütv- nyek 1902. évi julius 1 -. n 

történt 33. sz. nyilvános sorsol fisánál a kővetkező számú 957 drh huzatott ki.

B) sorozat.
11401 számtól 11500 szómig 100 darab

nek önkényes megiia tárolá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor.
A baba-szakácsnő. Irta Rán­
tás! Mari-ka. Kötve 40 filler. 
Köszöntókönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképé. 
A főváros tíz kerületével 60 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezetességeinek kepei­
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
‘érkép. A főváros környékének 
tervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 kor. 
Legújabb levelező él házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf. 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fillér. 
Czigányjósnő. A kártyahuzás 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Magyar es német beszelget-sek 

• kézikönyvé. Irta Czanyuga J. 
2.40 kor, kötve 3.00 koruna. 
A felülmúlhatatlan ezermester 
büveszkamaraja öu tiller. Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, eyé-z- 
ségtan, s a mindennapi elet 
dolgaihoz. 2.40 k., kötve 3 k. 
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt Hilaire Jozefa es 
mások. Kötve 4 k„ diszkútésben 
4.i<U k. Ugyanaz német nyelven 
2.80 kor., kötve 3.00 korona. 
Német társalgási anyaggyüjte- 
meny. Irt.i Oldal J. 1.40, kötve ifc. 
Virágnyelv. Minden ismert vir 
jelentu-ege meg van írva ebben 
a könyvben, melyet szeré -zt 3 
a legjobb k-leti források! 1 áli;- 
tuti össze. Ara színes hűtésben 
80 fid. Esküdtek es esküdtbirak 
törvénykönyve. Irta K. Nagy 
Sándor, 60 fill Sakkjáték kézi­
könyvé Maróczy G 2a kuzft. 
működésével irta Szeme:

Imre 60 fill.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrendelt müvek bérinentie 
«zállittatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendclé-í 
utánvéttel is eszküzlünk Me • 
lendelesck Lampei Róbert 
(Wodiannr r és fial) könjv- 
ker-«kedéséhez BudipCSt, VI, 
Andrásav-ut 21. sz intézendő1;.

Szülőt fi
In - tünk f. é. augurztua hó 1-tol iehetőv« if i. nund#a •szülönpk, 
kü vnú ?u a ki -:;.urG?r. •• *i»\eit^ikeiiőnek, kv* ti «u »ntiivala::»-iknak 
é* .rkar. -i a h-z/v külön biztosítás nvlhtil lm.«,* «-s 
gyermekei v.. u^rői a lezalkrtlmaiab.» l»guk>oti> íi:vv.on gando*- 

Mo-jhasbA.

26 éires évtársulataiiik
egykoronás h«ti b^fizoíásekkel ..1' V -.ik. t -.. tb«flzoté3ekkel

pv'" - «.re iíitiinő
A gycrraettbizíoíítí? s minden

tt
— ov------------ - - lfeány- ós fiab»ztosi<<\s,
kihár.í'Nj.íí.si e-, katcr.ai szolgalat oea.trv való biztosítás, 
va a.; a család ellátásiéra és nyuÄdíjéivc^otéro szoló
biztsait, a :iei\ r . -g.-LLe » .»nib st- . .... ^v. . * i,.. • .t
ue- ;■ a tag az intézet ozész hacznóban rész.-aal es
benzolért pénzének teljes összeget kamatokkal, .

:j » infr; barmikor felveheti, sót olcsó 
torioszLcse:: bito’ben részosn? ’i j

I21só Magyar Általános iliz'ositc* Társaságnál 
kü:őn !>•• • •• í-.tl.tl . J . - * ' n,.K . >
bal Ál ■■s.ften a ... bi liz» te- furs’■‘/•illik . a .'.••Mveiu «*ft j f-/* • .1 ^
az »«fv - ,z t^ jes értékét, kóróibelui Iá jO koronát • 
mez A itut-i at.Á*af inie/euink '.;!#• t» a — I - « i.(t ai

arz.v-r- í, -/ui/,tl a 4Ui4

Mmá äsW® Ttótóstol
VI., Teréz-kÖrut 6. szám.

Fölvilagositás ■■>' ,-hető és beiratkozás eszközölhető 
napoh’a dclelött 9 -12 es délután 3—5 óráig.

magyar könyvtár
"X Magyar királyi államvasutak.

79785/C. III. líáf-2. szám.

Hirdetmény.
1113

31801 
41201 
ól 401 
8Ő901 

128701 
155701 
174801 
188401 
219001

31900
41300
51500
90000

128800
155800
174900
188500
219057

100
100
100
100
100
100
100
100

Szerkeszti: RADÓ A,\TAk. ^ Közvetlen vonat ö^szekottetes Budapest és Krapina
között Zágrábon át.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságának értesítése 
I *zerlnt. a rohitselii fürdőbe való u'azás megkönnyítés* czélj i-

Történet-, irodalom- és műtörténet!, bölcsészeti, természet ^ uídiáó, UvturmfntkfetFiuméMÍóBudeápMt LstTpTu^'ttte
* 1 ‘ - ' ~- *-■ .... 9 óra 5 perczkor érkező nappali gyorsvonathoz

Kiadja: LAMPEL R. (Wodianer P. ós Piai) es. és kir. 
udv. könyvkereskedése, Budapest, Andrássv-ui 21. szám.

tudományi, szónoki munkák és útleírások.
Egy-egy szám ára 30 filler. — Minden füzet egyenkint is kapható.

Krapina között 
terjedő időszak tartamára

rsatlakozóla.', 
a I. ev május 15-túl -zep- 

mindkét iránybaa

957 durab
A^^jbuzott kölvt-nyek visszafizetése az eredeti vkm ínyok bevonása mel

az alább megnevezett pénzLtraknallett 1903. évi január hó 2-tól
les/kőzü,telik:
. Becsben

Budapesten :
Trie íztben :
M a». Frankfurtban 
Berlinben

Lipcsében 
Drezdában.
Hamburgban *

Baselben - 
Zürichben 
Géniben:

a társává; 
:i cs. kir. 
a cs. kir 
Boti,telni
a ii,;t_-var
a cs. kir.

számvevű-égcnél,
-zab. osztrák kert skedelini és iparliiteliidézetnél, 
-zib. alt o«z!rák 1 Mhileiintézetoél,
S. M. urnái,

általános hitclbanl nál.
■zab. osztrák ken eked. .•* ipmhitelintézet fiókjánál 

Ruthsciuld M. A. es fiai uraknai.
Bleichruder ti. urnái, 
a Icszámit'dó társaság igaz,:.,*, iságánál 
a német általános hitelintézetnél, 
a német általános hitchutuzet fiókjánáL 
az észak-német banknál.
Behrens L. és fiai uraknál,
Warburg M. M es tar-a máknál 
tipevr ég társa uraknai |

I
-Vajuzi bitelintrzetuél.

Lumuard. Odiei r- társánál
500 franccal

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.
3191 B. sz.

Pályázati hirdetmény.
Székesfehérvár állomásunk műhely telepen létesítendő Uj| 

mozdonysgorelde I-S tolópadepiilet felépítő-;. Valamin: ezen uj1 
épület«, kel összekötendő réei mozdonyszereldék átalakítási' 
n.unkáira ezennel pályázatot hirdetünk.

A munkákra vonatkozó bővebb adatok, nevezetesen a tervek,; 
3 költségvetés és :a építési ajánlat mintája az alulírott üzlet- j 
igazgatóság épit-s: és pályafentartás! szakosztályának hivatalos; 
helyi., geben (1 Kér., Mészáros-u. 17. sz. II em.) a hivatalom| 
ónik alatt átvehetők.

Jogtrvenye- • kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbbi 
1902 évi Julies hó 19 én deli 12 óráig által,nos osz­
tályunk iktató hivatalánál liöldaz. 9. sz. ajtó) nyújtandók be.| 
en.e folirutfal • fialva .Ajánlat a székesfehértári műhely épí­
ti«. mimksira.“

l!án:-.tr>énz í - ben 1902 évi julius hó 18-án déli 12 óráig 
OOÚÓ -u:'-ra az íz Háromezer lorona készpénzben, vagy állami 
letét, re ■ n! értékpapírokban budapesti állomási pénz- 
t.-. i-ikban (I :;er Ut-záros-uteza 17. Tcifelugvelőscg; épületi 

■ ' • kpa ,it > ik a budapesti tőzsdén jegvzett 
ári , ;t■ i,ui - legicliebb 90 nyi magasságában fogadtatnak ei.

Ezen bánatpénz a munka elnyerése eseten 8 napon Lelni 
annak két-; réseié egész tendő ki, mely összeg mint kautio 
uiind.-dd :: L'tétben marad, míg a létesítmények ideiglenes 
átvétele ineg nem történt.

Posta t; ;án beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek térti
Vevéi mefi, tt r.dandi-k fel

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó Az ajánlatok között való szabadválasztás jogát 
fenntartjuk magunknak.

Budapest '902. évi junius bó 28-án.

Az üzletigazgatóság.
(U tánnyomás nem dijaztatik.)

1903. évi január hó l--.n túl a kisorsolt kútv. nvek további L,raa(ozaía 
megszűnik.

Ha tehát későbbi határnapokra «zóló kamatsrelwnyek beváltásra kerül- 
.tek volna, akkor az azokért fizetett összeg, a kOtv-.nv beválásakor a tuke- 
j összegből levonásba fog hozatni.

Becs. 19Qi. évi iulius hú 1-én.
'122*• Az igazgatótanács.

Id Ábrányi Kornél. Képek a magyar
zenevilághól (176.)

Angyal Dávid. Bethlen Gabor élete 
Képekkel, ti33.)

Anonymus Béla király névtelen jegy­
zőjének könyve. (36.)

Apor Péter. MetarmOrphosis Transyl-
vaniae. (168.)

Apponyi Albert gróf. Válogatott be- 
széiiei. <271—272.)

Áldnsay Antal Pázmány Péter élete.
Képekkel. (63.)

Bécsi képes krónika (188.)
Cicero Az öregségről (65 )
Cornelius Népes Hires férfiakról. (201 ) 
Cserei Mihály Históriája. <120.)
Deák F. 1861. eDo felirali beszéde. (26) 
Esküdtek oe eskiidtblrák könyve.

1155— 156.)
Fáik Miksa Erzsébet királynéról. (64.) 
Falud! F A Teli Éjszakákból. (211 ) 
Flammarion OillngoH . stcl. (37.)
Quleotto Marzio könyve Mátyás ki­

rályról. (259 >
Greoin Gy. 1848. márczius lő. (32.) 
Junius. Katona József élete. (199.) 
Kazincty Ferencs levelei. 1130.)
- Pályán; emlékezete. (135.)
Keleti Gusztáv Marko Karoly. Ké­

pekkel (97.1

Kézai Magyar krónikája. (227.) 
Korchmáros Kerékpáros káté Képek

kel. (117.)
Kossuth L 1849. jul. 11 kc -zóde. (36.i
Kölcsey Ferenci vál beSZ-dei. (61.) 
Mujtkényi Flóra tipanvolországi ké- 

p. k (lto )
Mindszenthy Q. naplója. (168.)
Mikes Kelemen val levelei. (169.)
Nansen Fridtjof. Fjen es jegeu at.

Kopekkel. (77—78.)
Pázmány Kernpis Krisztus követéséről. 

(151—153.)
Peísner J Képek a régi Pest Dudáról. 

(275.)
Sseudrey Julin naplója és levelei. (49.)
Plntarchoe Peri ülés. (73.)
- Conolanus 1167.)

Radó Antal. Dante. (221.)
Sallustius Ualilina (268.j 
Szalardl J. Siralmas krónikája. (68.) 
Szemero Maróciy tiakköuyv.

(1 / I — 1 l 8.)
Stécheuyl István gróf Hitel.

(238-239.)
Tacitus Germania. (279.)
Vanilerhoj m G. Húsz hónap Abejai- 

niában. (185 )
Zrínyi A tolok áll um eben való orvos­

ság. (216.)

Teljes jegyzek ingyen kapható minden könyvkereskedésben.
MAGYAR KÖNYVTÁR" eddig megjelent számai együtt r^aslet- 

ftzetAero is kaphatók

Ka«u 35 év óla fennálló es legismertebb rendelő intése 
tét legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidúltebb fi úgy csői oly ást. a 
legsúlyosabb húgyhólyagba jókat bujakóros sebek, t, 
syphilis ut ók ti vetk ezmenyeit. tinferttistet óit. el 
gyengült ferfiarót electro-mnssage vayv psyohro- 
phor áltál: nőknél fehér felyaat beíecskendéZ'-s 
nélkül; Ideg- éF hátgerlncibnjt; a Icgmakacsabii 

bőrbetegségeket gyógyít uyorsan é* biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
* éa k. etredorvos és kfrkkil főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. IV.,Kigyó-utcza 5. (Klotild- oalota) I. em.

Kpnu-net a l»p<9fin<:!. — Rendel*:» 0—4-^, 7 — 8 órúig.
Levt-!f*kre díjtalanul, titoktsirLw mellett vilasiolWtik i gyófyszerskr i 

gundvekodva _l«s»z. — Hölgyek és férfiak réssére kfiion

Magyar királyi államvasutak

Hólgy«_________ ____
várótermek — Díjazás mérsékelt. 4ltlV

1228

A ni.át: ik bemutatott számtalan megbízható hiteles 
könzünuirat folytan ezen negyedszázad otn fennálló 

rendelő-intézet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet Budapesten, VI., Andrássy-ut 24.
Opera mellett

Titkos betegségeket,
bogy csőfolyásokat m sebeket, az önf artöztetós 
utobajait. az elgyengult ferfleröt, magömléseket, 
a bujakoruak ntókövetkezményelt, nőknél féhór- 
folyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon női 
betegségeket, melyeknek a magtalanság egyik fő- 
ok ozo;a és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód 

izermt bizto- sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvu . sebész, sziilvsz és szemész tudor, volt csász. kir.

oszt.-főorvos. 43905
Rendel naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, 
este 7 órától 8 óráig. íffF~ Uijazott levelekre a legnu 
gyobb figyelemmel vála-zoltatik és gyógyszerekről is gon 
doskodva lesz. '7B6 Nőknek kOÍön váróterem.

Most jelent meg !
Ki Athenaeum irodalmi és nyomdai részvény társulat kiadásá­

ban most jelent meg ,

ÁLLAMI NÉPOKTATÁS
Irta: HALÁSZ FERENCZ.

92521/909, C. 11. «zum.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar Hudau-Vorarlberg! vasntl kötelék 
(Az 1899 évi január 1-töl érvényes 1X1 rósz 2. füzet­

ben foglalt reexpedltió tábla klegusaitóse),

F. évi julius bó 1-töl való érvénynyel az 1899. évi január 
hó 1-től érvényes ILI. rész, i’ füzet 16. oldalán foglalt reex- 
peditió táldába pótlólag felveendő :

A betárolás, illetve reexpeditiú meg van engedve „az orszá­
gos raktárházak részvénytársaság tárházaiban“ Kaposvárott, 
Adony, Szabolcs, Bate, Itatta szék, Czecxe, Döbrőköz, Ercsi. 
Érd. Hidas-Bonybud, Hidegkul-Gyönk. Hidja-Apáti, Kol-sd-Ten 
gelii z, KurJ-Usibrák, Mágocs, Nagy-Dorog, ú-Dombóvár, Pincze- 
hely, tiáiboyárd, ti áron I, Simoutornya, Szakál-llvgyé-z. tizász 
vár-Máza. Szegzárd, Tolna-Mozs és Vajta állomásokról szár­
mazó küldeményekre nézve.

Budapest, 1902. junius havában.

A magy. kir. államvasutak Igazgatósága,
a részes vasutak nevében is 

1906 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

raktárukat mint érdekes látvá­
nyosságot az igen tisztelt Yevőkö- 

zönsog figyelmébe ajánlják

PATTI

Ára 4 korona. Ara 4 korom

Halász kultuszminiszter) osztálytanácsos jelen 21 ive ter­
jedő munkájával könnyed, világos előadásban, könnyen át­
tekinthető csoportosításban ismerteti > nemzeti népnevelés 
fontosságát; nz állami népoktatás czélját, feladatát és fejlődé­
sét : a népoktat.rnak a gyakorlati életre való kihatását és a 
kisded vassal való szoros kapcsolatát; az állami elemi iskolák 
elhelyezését, de különösen annak hatását a magyarság meg­
erősítésére, kifejtésére és a nép művelődésére.

Ezen nagyszabású munka 2 részre oszlik:
A* I. róea tartalma : Nemzeti érdek és népnevelés. — 

Az állami népoktatás fejlődése 1895-ig. — Ezer uj állami 
népiskola. — Népoktatás és gyakolati élet. — Kisdedóvás — 
Ifjúsági egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezése — 
Az állami népoktatás hatása. — Magyar beszéd. Imi-olvasni 
tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az állami 
népoktatás szervezete

A U. róea tartalma : Az állami elemi népiskolák, a ve­
lők kapcsolatos gazdasági ismétlő-iskolák és kisdedovódák 
kimutatása — Az állami elemi iskolai tanítók (tanítónők) 
névsora a kinevezési idő sorrendjében. — A gazdasági ismétlő 
iskolákhoz kinevezett gazdasági szaktanítók és tanítónők név­
sora a kinevezési idő sorrendjében

Kapható az Athennenm részv.-társulatnál Budapesten, 
VII , Kerepesi-ut 54. es minden kőnyvkereskedesben.

K
IRTA

ERDŐS RENÉE
MEGJELENT A MÁSODÉ KIADÁS

EÖTVÖS KÁROLY előszavával

ÁRA 4 KORONA

KAPHATÓ AZ “EGYETÉRTÉS“ 
KIADÓHIVATALÁBAN

65 JUH JtÁL U ki 5,5 £
bútor- és lakberendezési vállalat

Budapest, belváros, Koronaherczeg-u. 8. I. em.
(Haris-bazár). 4SI

Magyar királyi államvasutak.
85910/C. 1. 1902. sz.

Hirdetmény.
megBndapest-Ferenci város sértés vásártér állomás 

nyitása

A Budapest székes főváros által Bttdnpest-Ferenezváros 
állomás közelében létesített sertésközvágóhidi, illetve serte- 
vásártéri telepen „Budapest-Ferenczváros seriésvásáitér“ el­
nevezéssel uj állomás létesült, mely f évi április hó 29 én a 
közforgalomnak az alábbi korlátozásokkal adatott at 

Ezen állomáson csak gyors- vagy fehéráruként sz.illitandó 
élő es leölt sertések, sertéshús, «zalonna, Irágyaküldemények 
feladása, valamint élő sertések, takarmány czikkek, tüzelő 
anyagok, gépalkatrészek es épületanyagok leadása eszközölhető.

Az élő sertesek, valamint a fél es egesz kocrirakoinánvi 
egyéb küldemények be- és kirakását a felek saját költségükön ll/ 
tartoznak végeztetni.

A szóban levő állomáson kezelendő áruk berakásához szük­
séges kocsik megrendelése, valamint az áruk szabályszerű 
feladása és kiváltása ezen állomáson helyben eszköziendu

A Budapest Peren~záro3 sertésvásárter állomással való 
forgalomban az ott fel- és leadásra kerülő küldemények utun 
a Budapest-Ferenczváros állomásra nézve megállapított díj 
tételek azonban gyors és fehéráruknál, valamint a szabvány- 
suly alapján elszámolt élő állatoknál 10U kilogram monk ént 
6 fillér, a kocsirakoményi díjszabások alapjuD elszámolt élő 
állatoknál pedig kocsinkint 6 korona pótilletékkel felemelve 
uyernek alkalmazást.

Budapest, 1902. évi junius bó 16-án.

Zágráb in. á
-^Itambér 15-cig .c.jcoo iuvhm tar uuiiura mini 
Kije-')-egy uj személy vonat helyeztetett forgalomba 
i^v csatlakozó vonat Zágráb in u v. pályaudvarról d. u. 

2 óra 32 perczkor indul és Krapinára d. u. 4 óra óó percz­
kor érkezik. Rrapmaról pedig d. e. 11 óra 33 perczkor indul 
és Zográb m. á. v. pályaudvarba d. u. 1 óra 46 perczkor 
érkezik.

A menetjegyek ára Budapest keleti pályaudvarról Zágrábon
át Kxapináig

a gyorsvonat I. osztályában 27 60 korona 
, II. „ 18 4u „

a személyvonat 1 „ 21 60
- fi- n 14 40 "
„ III. „ 9.50 .

Ezenkívül Rohitsfürdő me.látogatására tjo napig érvényes 
menettérti jegyek adatnak ki ugyancsak Budapest keleti 
u. u.-ról Kraplnáig, melyeinek ára

a gyorsvonat 1. osztályában 54.00 korona 
, 17. „ 36 80 .

a személyvonat I. n 42 00
r U.B 28.80 2
„ III' „ 19 00 „

Ezen jegyekkel az utazás Zágrábban meg is szakítható. 
Budapest, 1902 junius hóban.

_____ Az igazgatóság.

) Szakácskönyvek. (
A valódi ezakácaaág

vagy leguyabUau átvizsgált és tökéletesített

tfépe; Testi = 
Szakácskönyv.
SaJSt sokuorl kisüti etek titén tiUietövo Is pontoien 

DirU 6s kiadta

ST. HILAIRE JOSEFA.
Húszónnvolczadik, a Iv-ujabb qzakÁciTvnyekjkel, a 
leLutekieiís mest.-r“-.*^*vel v-d»mlnt a moiem bírtál

terítési-vei bővített kind AS.
Átdolgozta VÖRÖS MARI.

Raámo« ék ezövwg kö*4 Dj*oOit#t0rt ikbrAvaJ.
Csakis a hzlm'íődő ! Josephine v. 8t. Hilaire “ajátkeza 
nevttlAuíuiAn ik hainnmAsivai ellxtou p^ldáuy a valődl 

P atl Szak A ős könyv.

Ára kötve 4 korona.
Eísn Itkkái «könyv niastvlertee pester Kockbeob 

czimen német nyelven is kaplintt.
• Ars kötve kgyeusek 4 kereas. e

............................ .......... I

* Igazi magyar konyhai

Szegedi
Szakácskönyv.

több utaaitAssal.

Irta: RÉZI NÉNL
Hatodik Javított és a legújabb étel reczeptekkel bő­

vített kiadác
knrnn7 Kérjünk Rézi Neni-féle ===== 

Valódi Szegedi Szakácskönyvet.

Gyakorlati 
Szakácskönyv.
Az egyszerű, egészséges és ma divatos főzés- 

mód ismertetése.
Irt» gróf FESTETtCH ANDOftNÉ

Pejiitsevkh Lenke grütné.

Ára 2 korona.
■■ »t_____________

Mindezen szakácskönyvek, melyek évek hosszú 
során ál kipréháltattak. az ATHENAEUM Írod. 
és nyomdai r.-társ. kiadásában Jelentek meg. 

és úgy ott mint minden könyv 
kereskedésben kaphatók.

SZERI 
BUDAPEST, n-1 

Telelői
KÉZIRATOKAT

XSAK BtoMLMKg
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Vidékre postán
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* körlorgó-gépem.
Aa igazgatóság. „jísads^'süs'eieeeHeiHíeeei^o

doltam. h 
emberek ! 
emberek 

Ne mess 
Süvöltő e 
dal és a 
rr ek be» toxl 
tál vett rósl 

A falut H 
körül, a ne 
tozó nádas, 
melyes ut, 
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ti»* ismerték 
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